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A kereskedelmi tárcza. (A pénzügyi bizottság 

Ülése.)
A helyzet Ausztriában.
A transzváli háború.
Antiszemitizmus a műegyetemen. (Egy párbaj 

története.)
A mócsai emberkinzás.
Tárcza A mi jegyzőnk. Irta : Kálnay László.

Szép perspektíva.
S Bizony a naivitásnak igen kedves vi­

rágai teremnek még a magyar politikának 
talaján. Nekünk legalább szivünkre hat, 
mikor olvassuk a kormánypárti lapok örö­
kös fohászkodását, hogy vajha sikerülne 
most tulnan Ausztriában a halálosan vias­
kodó pártok és nemzetiségek között az 
alkotmányos együttműködés terét megta­
lálni. No, ezek gyermeteg álmodó szemmel 
nézik a világot és néha nem látják azt, mi 
orruk előtt van. Az alkotmányos együtt­
működés tere és lehetősége az egész osz­
trák menazseriára nézve máris meg van. 
De mennyire meg van, — csakhogy mi elle­
nünk irányul.

Milyen csodálatosan találkoztak már teg­
nap az egymásra dühödt elemek, mikor 
arról volt szó, hogy nyakunkra tehetnék a 
kést. Még csak a szocziáklemokraták sür­
gősségi indítványát tárgyalták az osztrák 
parlamentben, mely a hirhedett 14. sza­
kasznak rögtöni és teljes eltörlését kívánta. 
És ime, az indítványra a vadabb német 
ellenzékiek mellett rászavaztak az ifju- 
csehek és a délszlávok. Fényes többségre 
is segítették, csak ép hogy néhány szavazat 
híján nem nyerte meg az alkotmányválloz- 
tatásboz szükséges két harmad többséget. 
Így nyilvánult már az első hevenyészett 
alkalommal az osztrák pártok visszahatása 
a császár paragrafus alapján létesített kiegye­
zés ellen. Hogyan lesz még nemsokára, mi­
kor maguk ezek a császárparagralüsos 
törvények kerülnek alkotmányszabta jóvá­
hagyás végett a reiclisratli elé! Micsoda 
közös konczertre egyesülnek majd ellenünk 
a Wo!fok és Fuchsok, a kétfurku or oszlá­
nok és a kétlejü sasok! Es mindezek tete­
jébe mi történik az átutalási javaslattal, a 
kiegyezésnek reánk nézve egyedül értékes 
részével, mely Széli Kálmán gondviselés- 
szerű előrelátásából a császár-paragrafus 
fedezete nélkül jelenik meg a reichsratban ! 
Lesz ott majd a gyűlölködő nemzetiségek­
nek olyan alkotmányos együttműködése, 
hogy csak koppali tőle a szemünk ! Csak 
tessék fohászkodni érette. Úgy járunk épen, 
mint az a jámbor misszionárius, ki az 
esymá-t mészárló indiánokat békességre 
kérte. Meghallgatták, az irtózatos lolruvu-

bohu harmonikus énekké változott, az 
ellenséges törzsek közös tűzhöz telepedve 
békepipát cseréltek, a kegyes misszionáriust 
megsütötték pecsenyének.

A kilátások mindenkép szépek. Mert nem 
kevésbbé kedves virág a naivitás hazai 
«’'"'kertészetéből az a képzelődés, hogy 
Ausztriának ilyes kivételes közhangulata 
ellenében akár a kiegyezésnek, akár bármi 
irányunkban vállalt kötelezettségnek teljes 
biztosítéka maga az osztrák kormány. Tét- 
lünk már szomorú tapasztalatot ez irány­
ban szörnyen nagyképü osztrák kormá­
nyokkal is, és annál nevetségesebb ilyen 
bizakodás egy, a hídfőn ácsorgó koldus- 
kormány irányában, a milyen gróf Clary 
hivaialnokkabitret je, a csupa ellenséges vagy 
közönyös pártok között.

Magában esztelen föltevés, hogy vala­
mely osztrák kormány, melynek legfőbb és 
örök gondja, hogy azt a belső háborúsá­
got lecsillapítsa, mely az osztrák államiság 
alapjait is szétbontja, - - ez a kormány 
ép olyan kérdésben, melyben az egész 
osztrák közvéleménynek teljes egyetértéséi, 
— azaz ép azt, mit maga elérni óhajt, 
találja magával szemben, az állandó elnyo­
más erélyét fejtse ki: maga viseljen bábu- 
rut hazája ellen, úgy, hogy hazájától ide­
gen tényezőkre támaszkodjék. Hisz az 
osztrák népek ez a közös harcza és álta­
lános gyülölsége Magyarország ellen annak 
a komló, elcsenevészedett állumtestnck va­
lóságos életelixirje, a melyet minden osz­
trák kormány bizonyos mér tékig kénytelen­
kelletlen használatba vesz.

Ilyen különös helyzetben, a melyik leg­
erősebb bizonyságul szolgálhat egész köz­
jogi kapcsolatunk képtelenségére, az osz­
trák kormányban látni az irányunkban vál­
lalt kötelezettségek teljes biztosítékát, ahhoz 
afféle észjárás kellene, a milyent csak rátóti 
emberekre fognak rá bizonyos közkeletű 
adomák. Hogy állunk e tekintetben Clary 
gróffal, azt is teljesen tisztába hozta már 
az osztrák parlament tegnapi vitája. Clary 
teljes határozottsággal jelentette ki a 
14-ik szakasz dolgában, hogy az ö kor­
mánya semmi körülmény között nem 
log oly eljáráshoz folyamodni, mely az 
alkotmány világos rendelkezéseinek meg 
nem felel. Az osztrák parlament ezt a ki­
jelentést roppant tetszéssel fogadta, mert 
ez az ö számára világos volt. De mit 
mond hozzá a mi gondviselés-szerű állam­
férfiunk, a ki dicsekszik, hogy minden kér­
désre megfelel, de vollakvp mindenkor Hű­
déire módszerét köveii! Mi fog történni az 
átutalási javaslattal, melyről Széli Kálmán 
fogadkozik, hogy Jan. 1-én (azaz a meg­
szavazott kvólafelemelés után) föltétlenül 
életbe kell lepnie ? Ha a reiclisratli az át­
utalási javaslatot az év végéig alkotmányt), 
san el nem fogadja, — pedig hogy elfő. 
gadja, ahhoz a csillagok megváltozott ja.

i'ása kellene, — most már szinte biztos, 
hogy gróf Clary nem fogja a 14. szakasz 
erejével életbe léptetni. Hogy mi követke­
zik azután? Csak ne tessék fogadkozni, 
semmi osztrák kormányért! De bizony Széli 
Kálmán virtusáért se! Ettől a hólével ke­
vert csatáktól — Ugrón Gábor jellem­
zése -- tartsuk menten a lábunkat. Csak 
náthát okozhatna.

Azt ugyan látjuk és tudjuk, hogy nem­
zetünk sorsa valósággal arra a magasabb 
gondviselésre van hízva, mely a gondvisc- 
Iésszerű államférfiakat kiküldi. Ausztria nagy 
felfordulásában, az osztrák viszonyok foly­
tonos züllésében nemzetünk érdekét, jogát, 
tekintélyét nupról-napra rá tesszük a s as 
vagy hús dobására, és persze egész rendén 
valónak kell találnunk, ha az osztrák for­
dulat véletlenéből mindig csak a kétlejü sas 
és nem a mi törvényir-ásu11k kerül felül. A mi 
oly bölcs és oly opporlunus államférfin ink 
a legnemesebb pózba helyezkedve hirdetik 
folyton, hogy nekünk nein szabad Ausztriá­
nak zavarait a magunk javára kiaknáznunk. 
Utánozni gondolják Deák ama nagylelkűségét, 
— a mely bizony nagy hiba volt, hogy 
Königgriitz lilán nem akarta Ausztria gyen­
geségét új vívmányok kierőszakolására fel­
használni. A helyeit azonban a mi lova­
glás államférfiaink minden módon prepa­
rálják az ország közviszonyait, alkotmányos 
erőinket, anyagi és erkölcsi hatalmainkat, 
hogy az osztrákok az ö utolsó züllöttsé- 
giikben és végső claljasodásukbau annál 
jobban kiaknázhassanak. Erre kell a ieg- 
úriásibh többség alakulása; erre kell az 
ellenzék paktumos leszerelése, és erre kell 
mindaz, a mit lrcnczegve, a mi konszoli­
dál I helyzetünknek, alkotmányos biztossá­
gunknak, parlamentáris fclsöhbsvgünknek 
nevezgelünk. Az osztrákok szörnyű belső 
háborúsága lesz az ö nagy erejükké mi 
ellenünk; a. mi nagy békénk és összelrung- 
zásunk lesz végzetes gyengeségünkké ö el­
lenük. Nekik felelte gyönge a kormányuk, 
azért tud valamc-miyiük nevében követelni. 
Nekünk szertelenül erős kormányunk van 
és azért tud valamennyiünkért engedni. V 
magasabb kvótát már ez idén megkapjuk 
biztosan, de Ausztriává! való alkudozásnak 
még távolról sem jutunk végére. Van kilá­
tásunk még sok - engedésre. Bizonyára 
bálát zengünk érette a gondviselésnek!

Budapest, nov. 7.
A képviselőit fiz holnap, szerdán délelőtt 10 

órakor- ülést tart, melynek napirendjére az indem­
nity harmadszori olvasása, a viziinunkalatoknál, 
az ni- és vasútépítésnél alkalmazott napszámo­
sokról és szakmanyosokról, a gazdasági munka- 
vállalkozókról és segéd munkásokról, az 1 '.KM), évi 
népszámlálásról szóló törvényjavaslatok és végül 
a kereskedelemügyi miniszternek az ipari munká­
sok vasárnapi szünetelésétől szóló liS'.H. XIII. t. ez. 
u. g-a alapján kiadott rendeletről szóló jelentése 
van kitűzve.

Apponyi kedvetlen.
A képviselólráz folyosóin s egyebütt, a bot a 

politikáról diskurálni szoktak, érdekes hirt kolpor- 
tálnak: Apponyi végképp elkedvetlenedett, mert csa­
lódottnak érzi mayát. Azok a remények, a melye­
ket az „iij erű‘-hoz fűzött, semmiképen sem 
akarnak teljesedni, sőt részben már meg is 
hiúsultak.

AH ez különösen abbeli reménykedéséről, hogy 
az uj érának az a közjogi és nemzeti felfogás fog 
szint adni, mely a hajdani nemzeti pártot Tisza, 
Wekcrle és BáníTy uralmával szembe állította. 
Nem volt ez kikötve a paktumban, a melynek 
következménye lett a fúzió, lm midőn nem téte­
tett az ellen kifogás, hogy Apponyi politikai 
egyénisége teljes integritásával lépjen be a kor­
mánypártba, talán nem is volt tőle valami önhitt 
föltevés, ha ennek a közjogi és nemzeti kérdé­
sek kezelésére nézve valamely felismerhető hala­
sát remélhette.

Kz azonban nem vált be. Széli Kálmán közjogi 
opportunizmusa semmivel sem kisebb az elődeiénél, 
s ha a Buniiyetul különbözik is abban, hogy 
nem durván bukdácsol, Iranern simául csú­
szik lefelé, a \\ ckerleétöl nem különbözik 
még ebben sem. Pedig Apponyi azzal is 
szemben állott s nyilvánvalóan nem azért 
hagyott fel ellenzéki állásával, hogy egy pár üres 
közjogi formát len kiríva segítsen elejteni köz­
jogunk tartalmi érvényesülését. S ha nem volt 
az Ínyére már az sem, a hogy .Széli Kálmán a 
gazdasági kiegyezés közjogi vészét elintézte, a 
Ilenlzi-ügy már épen teljesen elkcdvetlenitette. 
Attól a kormánytól, a melynek a pártjában ő 
is helyt foglal, egészen más állásfoglalási várt. S 
ezt a kedvellenséget semmivel ,-c telte kisebbé 
llorimszky hírhedi felszólalása, a meiylyel a nem­
zeti párt egykori doktrínáit a hadseregről, a hon­
védségről s lel lógását a nemzeti múlt megítélé­
séről oly czinikusan dczavuálta. Ime tehát a lu- 
zinnált kormánypártban nem az uj elemek szel­
leme ragad a régiekre, hanem a régieké az 
újakra, s a hűin nemhogy Tcndülelct hozott volna 
az uralkodó közjogi felfogásba, hanem a <i7-cs 
alapot ellenzék nélkül átengedte a régi senyvesztő 
opportunizmusnak.

Keserves csalódás volt ez, de nem sokkal kisebb 
a másik sem, mely a heiügyek terén érte. A kormány 
a törvényhozás terén bejelenti a reform-munka 
felfüggesztését, a közigazgatásban pedig halad a régi 
nyomokon. A változás, a melyet kilátásba helyez, 
mindössze annyi, hogy néhány volt nemzeti pártit 
is hivatalba juttat. S ezek beérik vl-Ic, s ma ók 
a legdüliü.-ebb mamclukok.

libben a kínos helyzetben mit tegyen ? 1-izl a 
politikai fejlődést elfogadnia erköb-.i lehetetlen­
ség ; az ellen nyíltan állást foglalnia színién nem 
lehet, már csak párt hiányában is, melyre tá­
maszkodhatnék. Tehát félrevonul nem csak min­
den parlamenti, hanem egyáltalán minden nyil­
vános szereplés!öl. Süt Budapestet is kerüli. 
I jahh időben egyetlen egyszer mutatkozott nyil­
vánosan, s hogy mikor és miért, ez is jellemző a 
kcdely-haugul,itar.r. Mikor a képviseiöház bizott­

sága a házszabályok revízióját tárgyalta, egyszer 
csak megjelent ott Apponyi s kérdést intézett a 
miniszterelnökhöz a választási fuvardíjakra vonat­
kozólag. Apponyi ugyanis a kúriai bíráskodásról 
szóló törvényt a legsajátabb alkotásának tekinti 
s ennek az eredményét féltette. Ezért jött elő 
elvonultságából, hogy figyelmeztesse Széli Kál­
mánt, s azután megint visszavonult magányába, 
hogy kizárólag privát ügyeivel foglalkozzék.

Politikai körökben így beszélik ezt mindenfelé, 
s a hirt sok adat és minden psychologiai fel­
tevés támogatja, ellene pedig nem szól semmi.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseiöház ülése nov. 7-én.

I
Az indcmniív-javaslat tárgyalása ma véget ért, 

és pedig a nélkül, hogy a megszaporodott több­
ség soraiból csak egyetlen egy ember is akadt 
volna, a ki érdemesnek tartja vaia a vitában 
vészt venni, s az ellenzék tagjai állal felvetett esz­
mék lelett legalább némi eszmecserét folytatni. 
Egyszerűen rábízták mindent a miniszterelnökre. 
Végezzen, a hogy tud az ellenzéki érvekkel, czá- 
foija meg, ha bírja, a felhozott hazafias aggodal­
makat, s birkózzék meg a felszínre hozott esz­
mékkel. Maga az. óriás párt megelégedett a mi­
nisztereinek egy-egy pulíogú v név tetszetős fis- 
zi .inak inegéljcnez.éséve! és megtapsotásávai. Elég 
kényelmes módja a nézetnyilvániíásnak. Nem kell 
hozzá u lanultság, -e bölcscség, sej ész: csak 
jó torok és egészséges tenyér. Ez pedig, hála 
Istennek, van bőviben.

Mielőtt azonban a miniszterelnök Is,zzájntoít 
volna a sóvárgott indemnitüshoz, még egy jó 
adag keserű piluiát . keil it elnyelnie, ilarta 
Dőön gondoskodóit róla, hogy kellőképen ellássa 
vele. Elsőben is talpraesetten jellemezte a minisz­
terelnök három kiváló tulajdonságát: hogy kitűnő 
pacziíikáior, kitűnő debatter és lókén kifnni hall- 
9al"- 1 sí|k az a furcsa, hogy mindig akkor hall­
gat, mikor az ország érdeke azt követelné, hogy 
beszéljen. Erős logikával mutatta ki ezután, hogy 
Széli azért napolta el királyi leirattal az ország- 
gyűlési. mert az elnapolás és az Ausztriával való 
közgazdasági viszonyok miként való rendezése 
között összefüggés van, es hogy t-zi a .rende­
zést1 az országgyűlés, esetleg összehiválván, meg 
ne akadályozhassa. I la azután a rendezés ugv, 
a hogy meglesz, könnyű és minden veszedelem 
nélkül való lesz az országgyűlés színe elé 
a non possumussal oda állani, ha az nem 
lenne megelégedve a rendezéssel. Meg erő­
sebb és hatásosabb volt a minisztcrelnők- 
*>-k felelősségre vonása a kvóta űgyéoen való 
konok es makacs hallgatása miatt. Sajátságosnak 
tálalja, hogy inig Ausztriában nyíltan hirdethetik, 
hogy addig nem lógjak a kiegyezési javaslatokat 
törvényerőre emelni, a fogyasztási adóátuialas' 
törvényt életbe léptetni, mig a mi kvótánkat le* 
nem emelik, addig nálunk a miniszterelnök azt 
hirdeti, hogy neki a kvóta ügyében nem lehel 
nyilatkozni, mert az nemcsak nem czútszerü

A mi jegyzőnk.
Ií • ;t l Kóhuty Tshzlő.

Bizony büszkén mondom, hogy: a mi jegy­
zőnk, mert nem volt ahhoz lógható hetedhét ha­
táron.

Meg az ötvenes évek elején került hozzánk 
hutaijára, csupa paraszt emberek közé, mert még 
tata fatalja huszonnégyezer lakosa közt nem 
'•olt több nadrágos ember, mint a polgármester 
rratzel uram, meg annak a testvére, a posta- 
roesttr, a patikárus, az öreg Drobilitz, a vén 
Bányik a boltos, no meg a papok, meg a rekío- 

Sulykovszki a duplaorru kovács, Krupka a 
a'rneí szabó, meg Zsabronszki a kappanhangul 
pólyát kerékgyártó. A többi egy pár nem volt 
aan‘os: akar volt. akar nem volt, nagyon mind­
éi volt.

Ha egy nadrágos ember se lett volna a város-
•T akkor se lett volna semmi baj, mert volt a 

011 jegyzőnknek esze annyi egymagának, akár 
e8'sz Kassa városának, a hol pedig, mint minden 
'»«gjárlas ember tudja, minden ember nadrágban 
•dr 5 In|kor beszélni kezd, három nvelven szólal 
meg egyszerre.

Nagyeszű, nagytanultságu, bámulatos emlékc- 
e u. gyönyörű szavú, remek pennája ember volt 

2 _mi uj nótáriusunk. Dísze lett volna bármely 
Reveit nagyvárosnak, valóságos nyereség Rétal- 
Baal.; csak egy volt a baja. Volt egy betegsége, 
!J a »ni jegyzőben nagy nyavalya, graphopho- 

■ab.in szenvedett, nem szeretett Írni, utálta a 
pennát.

‘W szent igaz, hogy a mit 6 egyszer elolvasott, 
»-gliallott, az megragadt, meg is maradt nála, 

t,,“.Jcgyezte, akár nem jegyezte, de mikor a 
..."1 városemberének nem volt ilyen káptalan a 
e.le. meg azt — a hogy a polgármester mondo- 
Ia.ta: Azért fogadtuk Pányik sógor, azért tartjuk, 

olykovszki koma, azért jegyző ö kelme, hogy 
jegyezzen.
v7~ *°az a! igaz biz a! hagyta helyben a bölcs 
K’et Panyik is, meg Sulykovszki is.

Egyes-bajos dolga akkortájt is akadt az embe­
rnek, hát még a városoknak. Fel kellett menni 
iíf'tói a dolgot a nagy császárvárosba, Becsbe, 
ülyan nagy dolog volt pedig, hogy két miniszter- 
nek *s volt beleszólása: a pénzügyminiszternek, 
rne8 a belügyinek. Küldöttséget választott e végre 
hJatOS’ Beleválasztotta a két legokosabb tanács- 
íeilt' Panyik sógevt, meg Sulykovszki komát, 

hogy ezek világlátott emberek voltak, fiatal 
torukban sokat vándorolták. Az egyik meglakta 

Stájer-országot is, a másik meg egész Nagy- 
u-Miorszagig jutott, egy kis fiija csak, hogy bajuk

nem volt ; no meg szószólójának meglette a mi ; 
nagyszerű főjegyzőnket.

Nagy dolog volt még akkor 1 totáljáról Becsbe 
elindulni. Két bélbe lelt, mig az ember odaért, 
aggódott is Pányik sógor, hogy 6 ugyan járt 
annak idejében Stájerban, tudott is németül, mint 
a vízfolyás, de hat az régen volt. azóta már 
elfelejtette. Sulykovszki meg tudott ugyan va­
lami kicsit németül, a mi a katonaságnál ragadt 
rá, de most mar nem az se, csak akkor ha a 
tótok közt van, azoknak beszél összevissza min­
dent ital közölt, mindenféle nyelven, hat azok 
elhiszik neki, hogy az németül van.

Tótok közt bizony, mert a mi kedves városunk 
akkorlájhan még olyan tót volt, hogy a város 
minden jegyzőkönyvét, számadását tótul vezették, 
a uire csakugyan azt mondta a polgármester, 
hogy Így van ez jó. mert Így nem piszkálgathat­
nak a mi dolgainkban minden lépten a hivatal- 
beli urak, mert ezt a nyelvet nem értik ; hu meg 
piszkainak, úgy fordítjuk nekik, a hogy akarjuk.

Különösen üdvös volt pedig ez a számadások 
tekintetében, mivelhogy abban nem egy helyen 
fordult :lö ez a passzus: Na atramenticzku stiri 
genezi vina. (Négy gűnczi hordó bor — tintára.)

Mert tudnivaló dolog, hogy a városházán 
rendesen főztek. Belső emberek, városi cselédség 
oil kosztolódlak, hat megesett biz az, hogy a 
rendes borkvanlum hamarább megivódott az ide­
jénél, akkor aztan tisztába való bort kellett töb­
bet felvenni a számadásba. (Hisz tinta nélkül 
csak nem Írhattak; igaz, hogy sokszor nem is 
ihattak.)

— Solrse búsuljon figyelmetek — Így vigasz­
talta azonban Pányik sógort és Sulykovszki ko­
mát a polgármester a német nyelvben való tudat­
lanlanság miatt nyilvánított aggodalmaik közepette 
— írisz ott lesz a főjegyző ur, az meg tud néme­
tül jobban, mint maga a íinánezminiszter, annyit 
tud az beszélni németül, meg olyan szépen, hogy­
ha Pécsben soka hallgatják, lebeszéli róluk az 
utolsó ujjasukat, még azt is haza hozza nekünk.

Ebben aztan megnyugodtak. Sulyovszkiné ifi- 
asszonyom pityergett még egy kicsit, mikor rakta 
a kasfarba a pukkadásig dagadt szörszeredúst, 
meg a testes kulacsot, de ő is abban hagyta, 
mikor a polgármester odaszólt neki, hogy:

— Sohse sírjon lelkem komámasszony, nem 
viszik a komát katonának, meg őzt csak nem 
küldhetjük a városunk képibe követnek a féleszű 
Krsztákot. Pécsbe is okos ember kell.

Hiába no, nagy az asszonyfajtában a hiúság, 
tetszik neki, ha emelik az urat, mert az neki vá­
lik becsületére, ezért aztán sokszor lenyeli a ke­
serűségét is. Le is nyelte.

Elindultuk és sok testi löredelem, sok viszon­
tagság után kél hétre rá meg i- étkezlek Becsbe 
a „Fehér l)áiány“-ha.

Panyik sógor volt a társaság pénztárosa, mert 
mint ufléle vcgycskvre.-kcdót odahaza öt szörnyű 
okos embernek tartották. Az is volt a pénzzel 
való bánosban. Már pedig nálunk Bélalján azt 
tartották mindig, hogy nem az az. okos ember, 
a kinek c=ze van, hanem az, a kinek pénze vau. 
Szörnyű zsugori és rettentő alávaló, semmi egye­
bet nem tudott különben, csak pénzt nem költeni, 
vagy ha már éppen végképpen kell, mentői keve­
sebbet költeni, hanem ezt az egy tudományt alaposan 
értette. Tavaly halt meg, maradt utána kerek 
százezer forint vagyon, a főjegyző ur is tavaly 
hagyta üresen a csizmája szárát, de üresen ha­
gyott ö egyebet is: a ládafiát, meg a pénzes er­
szényt is : pedig az meg minden tudományt ér­
teit, csak a pénzzel való bánást nem.

Disztemctést rendeztünk neki a varos költsé­
gén. Bizony, mi tűrés-tagadás, nem annyira a 
hála és nagy érdemeinek elismerése vitt rá, bál­
ázzál vertük a mellünket, hogy azért tesszük, de 
hogy festetten puhafa koporsóban ne vigyék ki — 
a város szégyenére.

Pányik sógor Pécsben nagyhamar kitapasztalta, 
hogy három ebédlő van a „ham pl - -fogadóban, 
az egyik a nagvuraké, a másik a kisuraké, a har­
madik a legkisebb uraké. Ebben a harmadikban 
teríték se volt az asztalon, csak úgy csirizáltak a 
vendégurak a markukból, egy csomó Makkor állt 
hosszú sorban a „Fehér bárány“ előtt, azoknak a 
kocsisai voltak a legtörzsőkősehb törzsvendégei.

Másnap, hogy végig járták mind a két minisz­
teri, nagy szerencséjükre togadta okét mind a 
kettő, az egyik délelőtt, a másik délután, meg is 
biztatta ökot mind a kellő: legalább a főjegyző 
ur Pányik sógornak, meg Sulykovszki komának 
igy tolmácsolta — este egy elegáns bécsi ur lá­
togatta meg őket, a kit a főjegyző ur meghitt 
hozzájuk vacsorára, mert hogy : ennek köszön­
hetjük, hogy a miniszter olyan hamarosan és 
olyan kegyesen fogadott. így mondta u főjegyző 
ur. Pányik sógor crőnek-crejúvcl a íiakkcr-korcs- 
múba akarta vinni a társaságot" vacsoráim s erről 
a szándékáról csak alig bírta a főjegyző ur ieka- 
paczitálni azzal, hogy:

— Nézze Pányik sógor, ilyen urat csak he nem 
vihetünk magunkkal a telítetlen asztalhoz, a fiak- 
keres kocsisok közé, meg aztán most nem mi 
vendégelünk, de a város; annak a tisztességét 
nem koczkázhaljuk.

Ez Íratott. De azért mégis nagyon savanyu lett 
a Pányik ábrázatja, mikor úgy hajnaltájon meg­
hallotta a „ezálkellnertől“, hogy a „czech“ tizen­

egyeinél pengő. — I ram Isten! Etel, ilal négy 
emberre! Alig erei! Ii.i>b egre-rt 1,.irmaié -I pen­
gőnél.

Másnap e-te. azaz hogy megint úgy liujuyl- 
tajon. csak sóhajtott a sógo;-, mert megint volt 
egy magasullásu vendégük, a ki meg a másik 
miniszternél prolczsálla e: megint ki kellett 
nyomni -— tizenkét pengőt.

De csak igy menő ez azért harmadik este is. 
Hiúban mondogatta Pányik, hogy:

— Hiszen főjegyző ur, nem voltunk mi három 
miniszternél, — nem használt az semmit, a fő­
jegyző, meg a vendég, nr eg Sulykovszki koma 
csak ittak, csak ittak, mikor Pányik meg példáz- 
gatni kezdett, hogy:

— T öbb nap, mint kolbász.
— 1 lágyj ma, lesz holnapra.
— Holnap is nap lesz, — mindig letorkolta a 

lőjegyző, hogy:
- Azt a holnapot vagy érjük, vagy se.

— Minden órádnak leszakaszd virágát.
— A mit elvégezhetsz ma, ne halaszd azt hol­

napra — és más egóh ilyen, a helyzethez illő 
bölcs mondásokkal, hozzálévén a végén mindig 
szankcziónal;: Noch a Maas. (Még egy pintet.) 
Pláne még a harmadik este oltjárt németet bu- 
csuzáskor újra meghitt a estére, a mire az dörzsölte 
a markát nagyon, hogy: minden bizonynyal lesz 
szerencséje.

A mint négyednap úgy délfelé nevetni kezdett 
a főjegyző ur, meg Sulykovszki koma, azt mondja 
Pányik:

— Főjegyző ur, sokára kapjuk niég mink meg 
a minisztertől az elintézési !J

— Biz abba beletelik még pár nap.
— Hat muszáj azl minekünk itt megvárni i
— Muszáj bizony, mert hu a nélkül megyünk 

haza, meg nem kapjuk Ítéletnapig se, ha csak 
újra fel nem jövünk érte. Hétalja meg Becstől 
nagy közföld, nem egy tapodás, minden lépten 
ennyien nem szaludozhatimk ide érte.

— Én meg csak amondó vagyok, hogy én me­
gyek haza.

— En is — vág bele Sulykovszki koma.
— Nem muszáj minekünk ilyen nagy erővel 

várni azt a legmagasabb intimátumot, elég hu a 
főjegyző ur várja, egy emberre kevesebb a költ­
ség mint háromra. Mert hát Sulykovszki is 
úgy iszik itt, mint mikor lakodalmas vendég 
odahaza, főjegyző ur meg mindig olyan vasas­
német fajtákat hí vendégnek, a ki az asztal mellé 
leülni szeret csak, de felkelni mellőle nem. Beül­
nek — a hogy mondják — mint a vasaságyuval 
se lehet fqlmozditani a boros asztal mellől, isz- 

! nak úgy, mintha ingyen adnák, később meg még

úgy. mintha szakmányba menne, mintha fizetési 
kupimnak érte. len ezt tovább ki uem állóul. En 
iov-hb az,-ül a sok német protckiurrul nem étet- 
kezeni, nem iintKozom. Itt van meg a város pén­
zéből százötven pengő, én a komával etwa 
pengőből hazamegyek, százat meg üt hagyok a 
főjegyző urnák.

— No, no! jó lesz jó — szólt a főjegyző ~ 
hol az a százas !J Azért nem kell az embernek 
mindjárt apja lelke körül járni.

Azzal széjjelvultuk. Pányik, Sulykovszki épen, 
egészségesen haza is érlek, az. ölvén pcngüb.-l 
meg maradt is; azzal beszámoltak, he azzal is, 
miért jöttek ők re infekta haza, mért hagytak ett 
a főjegyzőt.

— Bizony minden lépésin meglátszik, hogy ok<-s 
ember kelméd, sógor — szóit rá a polgármester. 
(No no! csak várjuk et a végét).

Bűméi egy hét, de a főjegyző nem jött, hanem 
hozott helyette a posta egy levelet, a melyben 
az volt, hogy a legfelsőbb elintézés még nincs 
kézben, a pénz azonban elfogyott, küldjenek szűz, 
pengőt, de hamar.

Elküldték. Es ez igy ment azután minden hé­
ten. X égre megírták a főjegyzőnek, hogy hagxja 
ott a végzést, vagy leiratot, vagy intimátumot, 
vagy mi a veszekedett frányát, jöjjön haza, de 
erre azt irta a főjegyző, hogy nem veheti a lel­
kére, hogy a városa érdekeit ezzel a hibás lépés­
sel veszélybe döntse, nem jön.

— Persze ■— mondta Pányik sógor — meri 
mindig lalal ott egy-egy kortyondi németet, a ki­
vel kedvökre elvanszorognak a drága jó vőslaui 
mellett estétől reggelig.

Nem is jött. — X égre három hónapra rá, hogy 
elment, megírtak neki, hogy azt a diaga minisz­
teri inlézvényt, a mi nélkül ö haza jönni nem 
akart, a mit ö olyan nagyon sürgetett, a hely­
tartótanácson és a vármegyén keresztül már le­
küldték a városhoz; igaz, hogy kedvező ered­
ményinél, hat itt az utolsó száz forint, de most 
mar jöjjön, se napot, se ófát nem nézve — tó- 
halaidban.

Persze mire odaéri az a százas, kevés leit, 
mert élni addig is kellett, mig az mászott, az 
élést nreg Pécsben nem adják ingyen. Meg is 
magyarázta ezt a főjegyző a válaszában, meg is 
értették, akkor küldtek egyszerre kettőt, de ezzel 
meg megint annyi ideig mozogtak, hogy mire 
kézbe jutott, megint kevés lett. Küldtek újra. A 
főjegyző mégse jött. Akkor kisütötte Panyik sógor 
nagy bölcsen, hogy:

— Kedves 'komáim, Iára milyen bolond embe­
rek kendtek, hisz nem jön az Bécsböl haza, n:ig 
pénze van. Dehogy jön, ismerem a természetit.
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hanem egyenesen a törvénybe ütközik. Emlékez­
tet rá, hogy tavaly azért vívtak késhegyig menő 
harczot a most már a miniszterelnök sátra alatt 
hüselő volt nemzeti pártiak is, mert az akkori 
miniszterelnök megtagadta a nyilatkozatot arra 
nézve, hogy a kormány milyen állást foglal el a 
kvóta és a kiegyezés kérdésében. A mi tavaly 
jogosult volt, jogosult ma is, és épen azért nem 
szavaz meg a kormánynak addig semmiféle ha­
talmi eszközt, mig meg nem mondja, mire akarja 
azokat felhasználni. Határozati javaslatot nyújt be 
az iránt, hogy íüggeszszék fel a javaslat tárgyalását 
mindaddig, mig a kormány a kvótára vonatkozó­
lag nem tájékoztatja a házat. Barta beszédét 
pártja zajos helyesléssel jutalmazta.

Széli Kálmán miniszterelnök állott fel erre szó­
lásra, mert mint mondta, kényszerítve érzi magát 
Barta vádjaira válaszolni. A miniszterelnök, meg 
kell vallani, meglehetős furcsa helyzetben volt, és 
bizony, eleintén kivált, nem igen érezte jól ma­
gát. Ma történi meg ugyanis vele először, hogy 
senki sem tőmjénezett neki, sőt még csak egy 
szelíd bókocskát sem kapott. Ez a körülmény 
azután arra ösztökélte, hogy annál jobban ki­
dicsérje magát. Meg is cselekedte mindjárt be­
széde elején, de később is becsülettel, noha, a 
látszat kedvéért, váltig hangoztatta, hogy esze 
ágában sincs dicsekedni. Tiltakozott az ellen, 
mintha a ház királyi kézirattal való elnapolásának 
bármiféle titkos motívuma lett volna, sőt hozzá­
tette, hogy ha valaki aggodalmát fejezte volna ki 
előtte a háznak királyi kézirattal való elnapolása 
fölött, szívesen beleegyezett volna, hogy a ház 
saját határozatával napolja el magát. Még hatá­
rozottabban tiltakozott az ellen, mintha ő „nagy 
hallgató“ volna. És ebben kénytelenek vagyunk 
bizonyos tekintetben igazat adni neki. A manóba! 
de hogy is „kitűnő hallgató*, mint Barta mon­
dotta, sőt inkább nagyon is sokat beszél. Ámde 
az a bökkenő, hogy csak tömérdek szót veszteget, 
melynek azonban magva felettébb csekély. Mint 
az irás mondja: pusztán csengő érez és pengő 
czimbalom. A sok szú csupán arra való, hogy vele 
az értelmet minél jobban elburkolja. Fényes példáját 
szolgáltatta ennek ma is, mikor a kvóta-ügyben nyi­
latkozott. Vagy egy fél óráig kegyetlen szó ára­
dattal kerülgette a dolgot, mint a macska a forró 
kását, de azért érdemleges nyilatkozatot nem tett. 
Egy szóval megmondhatta volna, hogy emelik-e 
a kvótát: igen vagy nem, de bár fel óráig beszélt 
a dologról, annyit tudtunk meg róla, mint eddig, 
vagyis semmit. Azzal ütötte el az egészet, hogy 
még egyelőre hallgat, de majd nyilatkozik, ha 
szükség lesz rá. Mintha bizony mór nem volna, 
még pedig égető szükség.

A miniszterelnök beszéde után így általános­
ságban, mint részleteiben is megszavazta a többség 
a törvényjavaslatot.

.11.

Elnök : Perczel Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Perczel Béni, Tóth

János.
A műit ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök : Bemutatja Békés vármegye feliratát a köz- 

egészségügy államosítása iránt.
Köveikezik a napirend : az 1900. év első négy 

hónapjában viselendő közterhek fedezéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyalásának folytatása.

Marjay Péter: Abban a meggyőződésben van, hogy 
elég volt az elkenyeztetts politikájából, abból a politikai 
magatartásból, a mely nvolcz hónap óta tarló émelygés-, 
hízelgés-, dicsérgetes- es marasztalásokból állott. Az 
indemnitás bizalmi kérdés — úgymond — mert a ki 
pénzét kéri, fogy azt belátása szerint felhasználja, ahhoz 
bizalmának kell lenni. És minthogy a kormány eddig 
egyebet nem tett, mint hangzatos jelszavakat és Ígé­
reteket bocsátott viiágga, no meg beszedette azokat az 
adókat kamatostól, a melyek az tx-lex állapotban tize 
tétlenül maradtak, bár nem az adózó polgárok voltak 
okai a törvénytelen kormányzatnak, nein viseltetik iránta 
bizalommal. Szemére veti a kormánynak a Hentzi- 
ügyben tanúsított viselkedését, majd gyarló és közömbös 
magatartását a vértanuk ünnepe alkalmával. Megemlé­
kezik arról a tömérd k inzultusról, a melyet a had­

sereg minduntalan elkövet a nemzettel szemben. A köz­
állapotok sem javultak a mostam kormány alatt, mely­
nek elnöke a jog, törvény és igazság jelszavát irta 
czégtáblájára, de eddig semmit sem tett azok mag­
valósítására. Egész működése csak politikai csizmadiaság, 
miért is a javaslatot nem fogadja el.

Bartha Ödön : A tegnapi nap Magyarország parla­
menti harczaiban számottevőnek bizonyul. Az elmondott 
beszédek Magyarország közjogi, politikai és közgazdasági 
állása tekintetében igen sok eszmét vetettek felszínre. 
Megütöttek itt egyes kérdéseket, melyek horderejét senki 
sem vonhatja kétségbe. Az a közjogi alapon álló táma­
dás, melyet Kossuth intézett a közjogi alapon való kor­
mány? »s kinövései ellen, igen nagy tért nyitott volna a 
vitatkozásnak. Az az önzetlen, őszinte hazatiság, mely 
Komjáthy beszédében megnyilatkozott, követésre méltó 
példát mutatott volna azoknak, kik hallgatással szolgál­
jak az országot egy bizonyos árnyalatban, hogy ám 
álljanak eló és mutassák ki az elhangzott vádak alap­
talanságát ; az az erős filipika, melyet Ugrón elmondott, 
nem olyan választ érdemelt, a milyenben a miniszter- 
elnök részesítette. Megérdemelte volna, hogy a miniszter­
elnök tételenkint igyekezzék kimutatni azt, hogy az a 
kép sötéten es jogosulatlapul van igy festve. E helyett 
a miniszterelnök egy frázissal vágta ki magát, hogy 30 
év óta mondjuk ezt, önök 30 év óta mondjak azt, vala­
melyiknek van igazsága. Az ily nagy igazságokat, mint 
a milyenek ebben a bárom beszédben elhangzottak, 
nem lehet elintézni azzal, hogy 30 év óta mondjuk ezt. 
A 30 év tapasztalata azt mutatta, hogy önök bálványt 
imádtak a vaióui istenség helyett. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) de az ily álisteuimádással Magyar- 
országot az önállóság menyországába bejuttatni nem lehet.

Szóló különösen azért szólal lel, hogy a nemzet sze­
széről a leplet levonva, megmutassa a nemzetnek azt, 
hogy az, a mi itt történik, az nem Magyarország érde­
kében, hanem Magyarország kiszolgáltatása érdekében 
történik. (Igaz ; Úgy van ! a szélső baloldalon.) A mi­
niszterelnök, kinek barom kiváló tulajdonságát ismeri 
tegnap óta, egy rendszert alapított meg, a melylyel Ma­
gyarország közgazdasági ügyei oda tereitelnek, a hová 
azokat Ausztria terelni igyekszik. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) A három tulajdonság közül az első, 
melyet megismert az, hogy kitűnő pacziíikátor.

A másik kitűnő tulajdonsága az, hogy kiiüuö debüt­
ier. A harmadik az, hogy kitűnő hallgató. Kitünően 
tud hallgatni, a mikor az ország érdeke, a nemzet köz­
véleménye igen jogosan megkövetelhetné, hogy beszél­
jen. (Igaz ! I gy van ! a szélső baloldalon.) Szóló evvel 
a harmadik tulajdonsággal akar foglalkozni. A béke 
müvének befejezése után, a mikor le volt kottazva az 
országgyűlés elé a teendő és arra kellett vigyázni, hogy 
valami dissonans hang annak a lek ottázott zeneműnek 
a lejátszásába bele ne vegyüljön, akkor egyszerre jött 
egy legfelsőbb királyi kézirat, a mely az országgyűlést 
1899. szeptember 28-ig elnapolja. Kérdi a miniszterel­
nöktől, hogy ennek az országgyűlésnek 1899. szépít rn- 
ber 28-áig való elnapolása és az Ausztriával való koz 
gazdasági viszonyok mikénti rendezése közt nincs e ösz- 
sztiü-gés ? Ki lógja mutatni, hogy vau.

A miniszterelnök nagy respektussal emlékezik mrg az 
1 SG7-iki és az azután következett Deák Fcrencz-féle 
alkotásokról. Tudja a miniszterelnök, hogy az 1808. 
évi 3UU2 számú határozatban minden félreértés kikerü­
lése végett ki van mondva, hogy a törvényhozás ele 
a költségvetés mindig az cv szeptember lü ig beterjesz­
tendő. Tudja azt is, hogy nem oka senki annak, hogy 
nem lehet egyébként dolgozni, mint indemnity vei, mert 
a költségvetést a törvényhozás elé a kormány kellő 
időben beterjesztette, de bizonyos körülmények lehetet­
lenné teszik, sürgős teendők akadályozzák a törvény- 
hozást abban, hogy a költségvetést kellő időben letár­
gyalhassa.

Azok a bizonyos körülmények, azok a bizonyos sür­
gős dolgok nern uj keletűek ; azokat a bizonyos dolgo­
kat, a melyek ezui. n lesznek sürgősen tárgyalandók, le 
lehetett volna tárgyalni júniusban, mert semmi akadalya 
nem volt a nagy beke idejen. De van egy bizonyos kö­
rülmény, a melyről hallgat a miniszterelnök, az tudni­
illik, hogy az országgyűlésnek szeptember 28-ig való 
elnapolása tendencziuzus dolog volt. Királyi kézirattal 
kellett elnapolni az országgyűlést azért, hogy a Becsben 
tüiténö dolgok halasa alatt a magyar országgyűlés kép­
viselői ne éli.essenek azzal a jogukkal, hogy az ország­
gyűlés egy hí hívását követeljék.

Azt kérdezhetné valaki, hogy La szeptember 28-ig 
lett volna országgyűlés, mi történt volna akkor? 11a 
szeptember 28-a elolt országgyűlést tartottunk volna, 
akkor indemnityre nem lett volna szükség ; s ha indem­
nity re nern lett volna szükség, akkor a költségvetést 
kellett volna tárgyalni; s ha a költségvetést kellett volna 
tárgyalni, akkor nincs ebben a házban egyetlen ország­
gyűlési képviselő sem, aki azt ne kérdezte volna, mennyi 
lesz a közös költség ? Mert ezek a közös költségek a 
költségvetésbe Leilkszteridók, meg pedig számszerű 
összegben ; ezt pedig nem lehet eldönteni azon nagy 
kéidés nélkül, hegy mennyi lesz a kvóta. (Igaz! Úgy 
vau ! a szélső baloldalon )

Ezt szóló politikai értelemben véve a taktika non plus 
ultrájának tartja : hogy a magyar országgyűlés teendőit, 
a magyar országgyűlés működési som mijét, a magyar 
e rszággülés iegemmiuensebb kötelességeinek teljesítései 
királyi kézirattal kell meg akadály ózni azért, hogy a non 
possumus elé állíttassunk !

De emlékezetébe hozza a miniszterelnöknek, hogy lát­
ják azt a körülsánczolást, a bástyáknak azt a sorozatát, 
a melylyel ő magát körülveszi. És az 6 előrelátásától, 
az 6 politikai érzékétől nem is várhat egyebet, mint 
hogy tudva, bizonyos czéllal teszi azt, a mit tesz, mert 
ezél nélkül egy ilyen nagy politikai múltú államférfiu 
ily nagyszabású intézkedéseket nem tehet. Körülsánczolta 
magát először azzal, hogy a paczifikáczió müvéül tekin­
tette a közjogi alapon álló pártok egyesítését. Ez neki 
sikerült. Lerontotta ezzel az ellenzék oldalán az egyik 
bástyát, a melyből reá lövöldözni lehetett volna, mert a 
paczifikált egyik nagy tényező, a közjogi alapon levő 
párt igen erős ellenfél lehetett volna abban a küzde­
lemben, a melyre a miniszterelnök a maga nagy hadi 
készülődését csinálta. A sáncznak tovább építése, a 
körülbástyázási művelet folytatása ez a javaslat. A mi­
niszterelnöknek 1899. deezember 31-én túl még négy 
hónapi biztonságon, négy hónapi fegyverbenlétre van 
szüksége a házzal szemben, hogy tamadhatatlan bás­
tyából védhesse a maga álláspontját, a melyre reáerő- 
szakolták, a melyről szóló nem hiszi, hogy az ő meg­
győződéséből ered.

Hiszi, hogy a nemzet szendergéséből fel fog ébredni 
és nem fogja tűrni azt a továbbaitatasl, a mely altatás 
négy év éta mindenféle más, most alkalmazásban nem 
lévő, de egészen hasonczélu eszközökkel folyamatban 
van és a melynek egyedüli és kizárólagos czélja az 
volt, hogy Magyarország közgazdasági érdekei Ausztriá­
nak kiszolgultassanak. (Igaz! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.)

Tudjuk mindnyájan, hogy miről beszélünk, de nem 
nevezzük meg a gyermeket a maga nevén. A miniszter­
elnök azonban tegnap mégis kénytelen volt odáig menni, 
hogy kijelentse, hogy ő nem szándékozik beszélni; 
kénytelen volt kijelenteni azt, hogy ő tudja, hogy mi 
nyilatkozatra akarjuk bírni a kvóta tárgyában, de ő 
nem tartja okosnak, nem tartja czélszerünek és nem 
tartja az ország érdekében állónak, sőt nem is tartja 
megengedettnek, hogy nyilatkozzék. Hát ha törvény 
tiltja a nyilatkozattételt, mutassa meg a törvényt, mert 
a törvénynek az a rendelkezése, a mely azt mondja, 
hogy előbb a kvótabizottságok tárgyalnak és azután 
jönnek a kormány propozicziói, nem tilalom arra nézve, 
hogy a kormány a maira propoziczióját a házzal bár­
mikor is megértesse. Ha pedig ez. törvényben rejlő tila­
lom, minthogy ez a kvóta a közös ügyek egyike, akkor 
azt kérdezi, hogy ez a törvénybeli tilalom csak itt ér­
vényes Magyarországon, Ausztriában pedig nem ? (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) Avagy a miniszterelnök nem 
tudja, hogy reánk nézve az, a mit Ausztriából ide 
izennek, sokkal nyomatékosabb, mint az, a mit a mi­
niszterelnök elhallgat, nyomatékosabb azért, mert látjuk, 
tudjuk, tapasztaljuk, hogy Ausztriában komoly az a 
kijelentés, a melyet tavaly óta már számtalanszor idéz­
tek, számtalanszor hallottak, hogy tudniillik nem fogják 
a magyar úgynevezett önálló rendelkezésű kiegyezési 
javaslatokat odaát törvényerőre emelni, nem fogjak a 
fogyasztási adó-átutalási törvényt életbel. ptc-tni mind­
addig, inig a kvóta felemelésében a maguk részére re- 
kompenzáí ziót kierőszakolni nem fognak. (Úgy vau 1 a 
szélső baloldalon.)

Ezt az ellenségénél is elismeri, hogy ez hazafias, ez 
tendencz.iózus, de tiszta politikai irány, nem pedig az, a 
mi náluk történik, hogy egyik akadályversenyből :i má­
sikba megyünk bele, a hova belevisznek az osztrákok, 
az egyik akadályt átugráljuk a nemzettel a másik után 
és mikor túl vagyunk, azt mondjuk, hogy visszafelé 
ugrani nem lehet, most már menni ki ll a veszedelem 
felé. Hat a miniszterelnöknek, mikor székfoglalóját tar­
totta, nein-e lett volna kötelessége szemben azzal az 
előző irunynyul, melyet az ellenzék megvitatott, szem­
ben azzal az iránynyal, a melyet az egész ország elitéit, 
azt mondani : nekem ez a programmom. Es a minisz­
terelnök adott pregrammot, hogy ezután jog, törvény es 
igazság fog uralkodni. Es mi hozsannát zengtünk 
hozzá, elismeréséül annak, hogy az önök rendszere 
mellett sem jog, sem törvény, sem igazság nem uralkodóit 
Magyarországon. (Elénk tetszés a szeisóbaloldalon.) De böl­
csen hallgatott a miniszterelnök azon kardinális kérdés­
ről. melyről voltaképen a barcz megindult. Hiszen a 
jeh nlegi szabadelvű parti képviselők, kik akkor még 
ezen az oldalon ültek (A baloldalra mutat,), emlékez­
hetnek rá, hogy a barcz azért indult meg, mert az 
akkori miniszterelnök nem nyilatkoztatta ki, hogy a 
kormány milyen állást foglal el a kvóta és a kiegyezés 
kérdésében. A közgazdaSagi kiegyezés perfektualása és 
a kvúia felemelése egyik a másikkal szemben nem alá­
rendelt kéidések, hanem egyenlő fontossággal bírnak. 
(Úgy vau ! Úgy van! a szélső baloldalon.) Ugyanazzal 
a jogosultsággal, melylyel tavaly megindult a barcz, 
meiy abl>»n kulminált, hogy nem szavazunk meg annak 
a kormánynak semmit, inig a kiegyezés kérdésében el­
foglalt álláspontjáról nem nyilatkozik, ugyanazzal a jog 
gal mondhatjuk moit . . .

Rakovszky István : Nem áll!
Barta Ódon : Lz lehet a képviselő úrnak nézete, 

nekem ez a un ggyő/.ődésem.
Rakovazky István : Nagy különbség ! ”(Mozgás a 

szélső baloldalon.)
Barta Ödön .... hogy nem szavazunk meg a kor­

mánynak addig hatalmi eszközöket, hogy tuvábo kor­
mányozhasson, mig meg nem mondja, mire akarja ezen 
hatalmi eszközöket fordítani. (Úgy vau ! Úgy vau! Zajos 
helyeslés a szélső baloldalon.) Nem fogadja el a tür-

— Hát mit csináljunk ?
— Nem kell neki küldeni egy megveszett ga­

rast se, meglássák, két hét alatt itthon terem.
— Pányik komának van esze! — és nem küld­

tek egy megveszett garast se.
De — csodává — nem jött a főjegyző, hanem 

jöttek helyette a pénzkérő, pénzsürgetö levelek, 
eíébb minden nap, azután minden harmadnap, 
azután minden héten.

— Haha! — nevetett a bölcs magisztrátus — 
nem küldünk, még nem is válaszolunk, jere haza, 
a hogy tudsz, minket ugyan tovább nem szísz, 
nem szopsz, most kivettük a habókodat, most 
mink vagyunk fölül, mégis csak okos ember kend 
Pányik sógor.

A sógor fölényesen nevetett. Hisz nincs is nála 
okosabb ember* Rétalján, az már szent. Eddig a 
főjegyzőt tartották annak, de most megmutatta, 
hogy neki annál is több esze van.

— Hallá, nem estünk a lejünk lágyára.
Pénzt nem küldeni pedig nagyon könnyű, kö­

vetkezetesen nem küldeni — még könnyebb, sőt 
van benne valami pokoli élvezet, ha elgondolja 
az ember a pénzre váró szorult ember — kínját.

De a pokoli élvezet is elveszti az ingerét, ha 
soká tart, itt pedig tartott már teljes hat hónapja, 
a város is megbikacsolta magát abban, hogy 
pénzt nem küld, a főjegyző is abban, hogy nem 
jön haza.

Végre is a város adta be a derekát, mert bi­
zony már nagyon elunták a sok bajt a város 
pennája, a város nyelve nélkül.

— Nem úgy lesz a — szólt bele Pányik só­
gor, — pénzt nem küldünk a főjegyző urnák, de 
leimegyünk érte magunk, oszt haza hozzuk.

— Csak Pányik sógornak van esze, — igy a 
magisztrátus.

Fel is mentek Pányik sógor, meg a polgármes­
ter a maga személyében, tudván ü németül is, 
jobban, mint Pányik sógor.

— Hol a mi főjegyzőnk? — Ezzel állítottak be 
a Lampehvirthez.

— Első emelet, öt.
— Jerünk fel, — szólt a polgármester.
— Solise fáradjanak az urak, mert úgy sincs 

odahaza.
— Hát hol van?
— Azt ő tudja.
— Hát mikor jön haza ?
— Azt az Isten tudja l
— De éjszakára csak haza jón?
— Haza, ha haza.
— Eh! jerűnk — szollá Pratzel uram.

Meg se uiitak a városházáig, ott a polgármester, 
mint alléié erélyes ember elmondta ékes németül, 
hogy ük a főjegyzőjüket keresik, de nern lelik. Itt 
nem tudósak, nem járatosak ebben a nagy Bá­
belben, adjanak hozzájuk cgv ügyes embert, a ki 
az elveszettnek nyomába igazítja. Adtak is mel­
léjük egy rendürbiztost.

— Bizonyára valami zöld korcsmában mulat — 
ezzel kezdi a biztos.

— Hat ismeri? — szól örvendező megütödés- 
sel az erélyes polgárnagy.

— Sokat találkozom vele reggel.
— Mikor jön hazulról ? — jegyzi meg a bölcs 

Pányik.
— Nem, mikor megy hazafelé, — szólal a 

biztos.
Össze nézett a két bajnok, fejet csóvált, de 

nem szólt rá semmit.
Járták a zöld korcsmákat Becs környékén egy 

fiakkeren, egyre jurták, bizony volt módjuk bőven 
benne. Az o emberük sehol.

Öreg éjszaka is volt már, mikor Penczingnek a 
túlsó végén betértek egy kortyra. Hat a hogy le­
ülnek, hallják a kert végéből, egy lugasból a 
leggyönyörűbb bariton hangon dúdolva, azt a 
nótát, hogy:

.Fink, az Uten áldjon meg1*.

— A, tererntucscse, — üti meg maga előtt az 
asztalt Pányik sógor, — az biz a, a mi jegyzőnk.

Odamennek, adj’ Istent köszöntének, hűt csak­
ugyan a jegyző.

— Isten hozta az urakat, — fogadja a köszön­
tést a jegyző — ennek örömére igyunk egy po­
hár bort. Zwei Glas und noch a Maas (Két po­
harat, egy pint bort.) — rendelkezik vígan.

— De nem inni jöttünk mink ide — szollal 
az erélyes polgármester — hanem visszük a 
jegyző urat.

— Elmegyek én a magam lábán is, nem vagyok
én részeg.

— De visszük iiaza.
— Oda meg még szívesebben, hisz úgy is rég 

várom az urakat.
Haza is mentek hamarosan a Lumpéiba, mert 

Pratzel uram, meg Pányik uram addig sürgölődtek, 
hogy elrontották vele a főjegyző kedvét.

Reggelre kelve, kérdi Pratzel uram:
— Hat mért nem jött haza a főjegyző ur ?
— Hogy mentem volna, mikor pénzem se volt, 

meg a Lampelwirt se eresztett.
— Nem eresztette ? — Kérdé Pratzel uram 

ámultán.

itt félesztendeig a 
becsületes nemet 
felöl akar itt hal-

vényjavaslatot. Csatlakozik a Kossuth Ferencz és Kom­
játhy Béla által benyújtott határozati javaslathoz, és 
ajánlja saját határozati javaslatát elfogadásra. (Elénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) 0

Elnök : A vitát bezárja.
Széli Kálmán miniszterelnök : Tegnap már elmon­

dotta mind azt, a mit elmondani szükségesnek vélt 
arra, hogy megindokolja nézeteit és állapotját ebben a 
kérdésben az ellenzéki szónokokkal szemben. Nem is 
szólalna fel most, de Barta Ödön olyan téren intéz el­
lene támadást, a mely természeténél fogva kényszeríti a 
felszólalásra.

Barta azt mondta, hogy a miniszterelnök három 
tulajdonságát ismerte fel tegnap ; hogy kitűnő debatter, 
hogy pacziíikátor és hogy nagy hallgató.

A hallgatás kellő időben, kellő módon, egyik szüksé­
ges kelléke az emberek közti érintkezésnek. Hiszen nem 
hiába van az a közmondás, hogy beszélni ezüst, hall­
gatni arany. De akkor, a hol, akkor, a mikor, ott, a 
hol és abban, a miben hallgatni kell. De a mikor nem 
szabad hallgatni, nem vetheti szemére Barta, hogy akkor 
hallgat. Nem szokott egyetlenegy kérdést, a mely akár­
milyen kényes természetű és (elhozatik akár a pénzügyi 
bizottságban, akár a képviselőházban, hallgatással mel­
lőzni és az elől kitérni. (Helyeslés a középen.) A pénz­
ügyi bizottságnak 30 esztendeig működő és munkás, 
hivatalos állásokban működő tagja : előadója és elnöke 
vo.t. Ott is mindig feleit a hozzá intézett kérdésekre. 
Azokban a vitákban, a melyek iolytak a pénzügyi 
bizottságban, a hol öt nap előtt konzekutive állt sor- 
üzet, nem volt kérdés, a mely elől kitért, pedig az 
úgynevezett kényes kérdéseknek egész sorozatai, egész 
tömegét hozták fel. Nem emlékszik pénzügyi bizottsági 
tárgyalásra, a hol annyi kényes kérdés megbolygat!atott 
volna, mint a hogy vele szemben történt. (Helyeslés a 
középen.) Felelt tőle telhetőleg, objektíve, őszintén és 
becsületesen. (Helyeslés a középen.) A tegnapi napon 
szintén egy pár oiy kényes kérdésben vette fel a kéz- 
tyüt, a mely kényes kérdések a maguk nagy horderejű­
nél fogva nagyon óvatos kezelést, gondoskodást igényel­
nek, hogy rajuk valaki a választ megtalálja: szóló 
mégis megfelelt valamennyire. Nem tért ki azon kérdés 
elöl, hogy ezen törvényhozás felelt, Magyarország felett 
bizonyos hatalmak vannak, a melyek neki parancsolnak, 
megfelelt ennek, megfelelt annak, hogy miért nem 
függetlenségi párti, miért nem volt soha és miért nem 
tartja azt az ország érdekében levőnek. De a most 
hozzá intézett konkret kérdésre is akar felelni és he 
akarja bizonyítani most megint, hogy akkor és annyi­
ban hallgat, a mikor és a mennyiben kötelessége hall­
gatni és a mikor nem hallgat vagy a mikor nem nyi­
latkozik idő előtt, ezt is, amazt is azért teszi, mert nem 
tartja magát reá kötelezve az ország érdekei szem­
pontjából.

Barta azt mondja, hogy az egész közgazgasügi kiegye­
zés és a háznak szeptember 28-ig történt elnapolása 
között kauzális nexus volt : a miniszterinm nem járt el 
törvényesen, nem járt el a ház határozatának megfelelő 
modorban, midőn a szeptember 28 ig való elnapolást 
tanácsolta ő felségének, az ellenzék tagjai meghajoltak 

koronának ezen ténye előtt, de a felelősség a minisz­
tériumot, a kormányt illetvén, ezennel kérdőre vontak.

Áll elébe. Elvállalja érte a teljes mértekben a felelős­
séget es allitj.t, hogy Baltának ni: es igaza, mikor azt 
nondja, hogy szóló a törvényt vagy a húz határozatai 

sértette, a miért a költsegvt les előteijvsztéseben ez okból 
történt késedelem folytán szeptember 28-iku után ter­
jesztetett elő a költségvetés, mert nem lehetett eiöbb, 
minthogy el volt napolva az országgyűlés, mert szóló 
ellenkezőt ismer a törvényekből. 18Gb 09-ben, az 
azokban az tszUndökben a házban kifejlett viták alatt 
hozatott egy képviselőházi határozat, hogy a költségvetés 
szeptember lü-ig terjesztessek eló. Annak a határozat­
nak a szelleme .az, hogy kellő időben terjeszté sek elő 
a költségvetés. 1897-ben p' dig keletkezett egy törvény, a 
mely 1897 : XX. törvényezikk czimén lett bc-czikkelyezve 
a törvénykönyvbe (Halljuk !) és ez azt mondja : a pénz- 
ügyminiszler a minisztertanácsban véglegesen megállapí­
tott al.ami költségvetés előirányzatát tekintettel az 18G7 : 
X. törvényezikkre is, minden evben olyan idő eu köte­
les a kvpviselőház elé terjeszteni, hogy annak ország- 
gyűlési tárgyalása az év végéig befejezhető Jegyen. Itt 
tf rmmus nincs : a költségvetés oiy időben terjesztetett 
elő, hogy a tárgyalás fizikailag befejezhető legyen ; és a 
törvény nem is úgy értette, hogy valamikor a nyáron 
vagy tavaszszal tcrjiszszük elő, liánéi." vitette úgy, hogy 
tcrj'sz.s/ük elő az őszi hónapokban, oly időben, hogy a 
tárgyalás kellő határidőre befejezhető legyen. (Úgy van ! 
•obbfelől.)

— Nem bizony.
— Hát miért ?
— Hat a kontó mián.
— Micsoda kontó mián ?
— J lát csak nem élhettem 

levegőből. Még jó, hogy az a 
megemberelt, mert a városom 
haltam volna meg éhen.

— Hmmm. Hat mennyi lehet az a konto ?
— Mennyi ? Majd beadja a Lampelwirt. Biz az 

lesz egy par forint.
Biz a’ volt, mert mikor meglátta a végsummá­

ját Pratzel uram, úgy tombolt, hogy majd lesza­
kadt a padló, Pányik uram meg úgy ugrált, hogy 
majd a menyezetet verte ki. A végösszeg 
ezerhétszáz forint volt.

Még az volt a vigasztalásuk, hogy majd közé 
néznek ok annak, majd megrostálják ok azt, nem 
szentirás a német Írása, lehet abban itt-ott hiba 
is, majd kisütögetik azt, annyival majd kevesebb 
lesz a fizetség.

De belebuktak ebbe is, mert a lujegyzö min­
dent helybenhagyott. Ebéd 2 forint. Vacsora 10 
forint. Szobabér 2 forint. Készpénz 10 forint. Hat 
ez mi ?

— No hát, tudják, mikor kimentem a zöldbe, 
hát adott a Lampelwirt kölcsön.

— Könnyű volt igy megélni — mondja Pratzel 
uram — de legalább ezeket a készpénzeket csak 
jegyezte a főjegyző ur ?

— Jegyezte a hóhér. Hisz becsületes ember 
Lampelwirt, elég, hu ü jegyezte.

— De hogy adhatott ilyen nagy hitelt ?
— Hogy ? hát tudta, hogy engem a városom 

elóbb-utúbb kivált.
Csak reggeliért nein volt számítva semmi. Pá­

nyik sógor észrevette, de nem szólt volna 
egy vak lóért, csak befelé nevetett, iia eszébe 
jutott, hogy mégis megcsalta magát a német. 
A vége az lett a hosszú ógás-mógásnak, hoj 
írlak haza még aznap 2000 pengőért. Abból 
aztán, mikor megjött, kitelt a régi kontó is, meg 
az uj is.

Haza érvén s utjokról beszámolván, azzal rótták 
meg a főjegyző hibás eljárását, hogy ezt a 2000 
pengőt a főjegyzőnek terhére irtuk. A főjegyző nem 
szólt ellene semmit.

Később tekintettel arra, hogy némi részben 
hibás volt a város is — évek elmúltával — 
felét törölték. A főjegyző arra se szolt semmit.

A másik felét meg — szintén törölték behajt- 
hatatlansag okából, a halala után. A főjegyző 
arra se szólt semmit.

De Barta imputal ennek az elnapolás! királyi leirat­
nak holmi titkos motívumokat és egy egész rablúliistó- 
riat mesél el erre vonatkozólag, hogy mi minden titkos 
motívumok voltak (Derültség jobbfelől), ez azért volt, 
azt mondja, hogy a bekövetkezett osztrák eseményekkel 
szemben állást ne foglaljon valaki, hogy a költségvetést 
ne is 1' Ik ss u tárgyalni, mert a közgazdasági kiegye- 
éss°l van összeköttetésben. Kijelenti, hogy nem gondolt 

egy perczig sem, mikor u felségének tanácsolta az elna­
polást, semmi ilyen motívumra. Az eddigi prakszist kö­

ríve, egyszerűen elnapultatta a ház. üléseit királyi leirat­
tal. Ha neki akkor valaki azt mondja, hogy aggályos­
nak tartja az elnapolást királyi leirattal es ha azt 
javasolja, hogy ezt ne tegyük, hanem napolja el magút 

ház: abba is beleegyezett volna, mert abszolúte 
semmi motívuma nem volt arrahogy ne igy járjon el. 
Semmi ok nem vezette arra, hogy királyi leirattal nu- 
poltassék el a ház. Hat mi történt a nyáron, a meiy 
ezt a kormányt zs mroztu volna, vagy bántotta volna 
abban a tekintetben, hogy előbb liivja össze a kepvise- 
lőházat. (Felkiáltások a szélső baloldalon : A Hentzi- 
szubor ! Mozgás es zaj./ A Hentzi-szobor kérdésé meg­
vitatott itten. (Felkiáltások a szélső baloldalon : Igen, 
de később!) Esze ágában sem volt az elnapolásnál sem 
erre, sem másra gondolni. Az osztrákokká! való gazda- 
agi kiegyezés es az osztrák viszonyok keidese sem volt 

erre motívum. Nem történt semmi, a mi bennünket 
zsenirozliututt volna. A kiegyez*.sí kérdések programm- 
szerüen intézteitek el ; úgy, a hogy azok előre meg voltak 
állapítva. Azt mondja Barta, hogy a kvótával es dele­
gációval is összeköttetésben all az elnapolás. Ez sem 
all. Ha a ház együtt is lett volna augusztusban, a de- 
legáczió mégsem jöhetett volna előbb össze, mig Ausz­
triában nern alakult máskép a helyzet. A kvótakérdést 
a ház fóruma előtt nem lehetett volna elintézni. A mi 
gondunk az, hogy az löü7 : XII. törwnyczikkbeu^biztosi- 
tott jogok megvédelrnc-zlessenek. A kormány nem kap­
kodott. Mvgvalasztatott a kvotabizolts.ig es a delegáció, 
mindkettő normálisan fog működni, mint mar sokszor, 
az öszszel. Ez már vagy legalább tizszer megtörtént. A 
kvóta kileuez évben tiz. közűi megvolt, de a tizc-dikb. n 
nem volt. Már kétszer vagy háromszor segítettünk ma­
gunkon provizóriumokkal. Miért keres épen most Barta 
ur abban titkos motívumot ? Szólo-c oka annak, 
hogy a kvóta még nincs megállapítva? Kivel állapította 
volna meg ? 0 nagyon óhajtotta volna, ha a nyáron 
lehetett voma Ausztriával tárgyalni, de nem lehetett. 
Ahhoz a dolgoknak fordulata kellett Ausztriában. Ha 
Barta junktimot keres, hat találhat kalendaris junklimot 
a kvóta kérdésében, de más Junktim semmiféle sem lé­
tezik a kvótakérdesben.

Barta akkor hibáztathatná szólót, ha az osztrák kor- 
mánynyal szemben bármibe belement volna, a mi a 
junktimot kifejezetten létrehozza és elismeri. Ezt azon­
ban nem tett*-. (Tetszés jobbfelől.)

Le a mi azt illeti, miképen okoskodik és argumentál 
valaki odaát, ez már olyan terrénumra megy, a inelvbe 
semmi hatalom, semmi határozat, semmi állásfoglalás 
abszolúte bele nem nyúlhat. (Helyeslés jobbfelől.) Nem 
titkolúdzik. Barta azt kérdi, miért nem nyilatkozik a 
kormány és miért elégszik meg azzal, a mit tegnap 
mondott szóló: erre vonatkozólag ne felejtsen elegyet, — 
pedig elfelejti, mert az ellenkezői állítja, mert azt mondja, 
hogy a törvény nem tiltja sehol, hogy a minisztérium 
re nyilatkozzék, és ez az, hogy a törvény nem tiltja, 
de nem is Írja elő és szóló akkor vétene, ha a tor- 
xény által előirt rendelkezésnek meg nem felelne. Tehát 
a törvény nem tiltja : ebben igaza vuo. De miért nem 
tiltja? Mert a törvényalkotó és törvényhozó feltételezte 
és természetesnek találta, iiogy mindaddig, mig az a 
stádium be nem következik, a mikor alia it keit fog­
lalni, nem kell nyilatkozat, (Helyeslés jobbfelől.) és 
hogy nem szükséges megtiltani olyan dolgot, a mi ma­
gától érthető es a mit eltiltani nem lehet. (Úgy vau ! 

, jobbfelől.)

Hát a törvénynek szelleme és betűje mi ? A törvény, 
nek szelleme és betűje az, hogy a két áham, mint sza- 
bad nemzet szabad nemzettel, alku utján egyezkedik és 
pedig a minisztérium befolyásával. (Mozgás a szélső bal. 
oldalon.)

Zmeskál Zoltán : Ezt Bal ta képviselő ur nem tudj, 
mert akkor még nem tanulta '.

Barta Ödön : Ezt én tudom és előbb tanultam, mint 
a t képviselőtársam. (Mozgás a bal- és szélső balok 
dalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Végezzék el ezt majd 
később egymással. (Derültség. Halljuk ! Halljuk!) Ez'a 
törvény szelleme. Miképen .rendelte a törvény, hogy w 
megmérettessék, vagyis, hogy ezen egyezkedés megtör­
ténjék ? Úgy, hogy két küldöttséget küldenek ki a mi. 
niszterium" befolyásával. Ez magától értetik, mert tiszta 
parlamentáris eiv, a mely mindenütt a világon, a hol 
parlamentárizmus van, el van fogadva, hogy feleiős 
parlamentáris minisztérium nélkül az 6 t.ivollétében 
nem történhetik semmi, már csak azért sem, mert 
hiszen mindazon adatok, a melyeknek alapján dolgoznak 
ezen bizottságok, köteiességszerüleg a minisztérium által 
adandók meg, mert ennek felelőssége mellett kapnak 
azok hitelességet. Már most azt mondja a törvn.y. 
hogyha ez az egyezkedés nem sikerül, akkor egyez! 
kedik a két országgyűlés és a végén, ha ez nem sikerül, 
dönt a korona.

Ez. a két stádium az, a melyben a törvény szellemé­
ből folyólag a minisztériumnak állást kell foglaicia. 
(Úgy van ! jobbfelől.) Miért foglaljon tehát a miniszté­
rium számszerű nyilatkozat által való állást itt e iiaz. 
bau, mikor köteiességszerüleg állást kell majd foglalnia 
akkor, a mikor abba a stádiumba jön az ügy, a iiui a 
minisztérium már nem térhet ki ? Helyes volna-e, m íq. 
költ volna-e, az ország érdekének me-delelő voina-e, í.a 
most szóló azt megmondaná, hogy miként és mily szá­
mokban és számok ultai véli Helyesen megoldasd jnaü a 
kvóta kérdését? H-lyes \o!nu-e ez. akkor, a tmkur a 
törvény kifejezése szerint alku utján történik a m 'gálL- 
podás? Nem volna-e az, a mit itt mond, a mit mint 
maximumot mondana, nein voina-e az a minimum, a 
mit odaát követelnének ? (Igaz ! L gy van! a jobb- és 
baloldalon.) Nern véíeue-e az ország érdek»- - ib*n, a 
mely ebben a kérdésben az alkut irju elő ? Es nem is 
Írhatott elő mást, mert arithmetikus forrnak niucseLvi, 
nincsen abszolút biztos bázis, a mint azt a 30 -v alatt 
háromszor ismétlődött nehéz tárgyalások bizonyítják. Itt 
az apprecziáczónak, a mérlegelésnek, az. egymáshoz va ú 
közeledésnek és kapaczitacziónak tag tere van. Ere- 
okkupalja-e a kormány a terrénumot, mielőtt küt-ies. 
sége volna az állásfoglalás ? (Igaz! Úgy van!) Ez Lem 
felelne meg a törvény értelműnek, nem felelne meg a 
törvény betűjének és nem lelelne meg az. cisz.e Érde­
kének. (Igaz ! Úgy van ! a jobb- és baloldalon./ E -.zzeí 
beszámolt arról, miért hallgat e kérdésről ma.

Most pedig be fog számolni a t. képviselő urnák 
továbbiakról is. (Hulljuk ! Halljuk ! a jobb- és La.- 
oldalon.)

Akkor, a mikor ez a kérdés enn-.-k a itáznik vitá i 
alá kerül, akkor is helyt fog á.lui azé;t, a mit helyes­
nek c-s c-lkerülhetlenül szükségesnek tart.

Burtáuak bő ideje lesz, mer! addig még a budget 
nem lesz megszavazva, e kt-rdesb'-n támadni és e kö­
dösben való támadásának a jogosultságát k-vunm , s a 
budget-tárgyalásba is bevinni. bz*/!o tervszerűog kon- 
czipiálta, hogy miképen tartass'-k be az ő-zi cviipagLe 
a czelbol, hogy mindent kellő időben befejezzünk. Min­
dent a törvény értelműben szándékozik betejezésre íiozoi.

Tőle szármázik az a megoldás, illetve ó tette a j »• 
vaslatot, iiogy a kvóta-bizottságok most üíjeie-k üsse:. 
Miért? Azért, hogy a kvota-Lizutts tg jelentésem k m..- 
jezésc- után ennek a háznak cleg ideje legyen a kvóta- 
kérdéssel toglalkozui és a kvota-keidearui uyi.atkuZL.. 
Tóle származik, hogy a delegáezió nem most jött ússz-.-, 
nem is jön össze november legelején, középén, nem is 
2U ika táján, hanem november legvégén, hogy a kép­
viselők.tz, még mielőtt a delegáezió ülésezése- e.őtt özei- 
menne, kellő idővel rendelkezzek, hogy a kvóta werde­
st ben a kvóta-uizottsag jelentésének előterjesztése u n 
vitatkozzék, tanácskozzék, bataruzoltau úgy, a cuat

Miről tett ezzel bizonyságot ? Arról, hogy tci vszüieg, 
elejétől fogva ugv osztotta be a kormánynak es a ház­
nak muukaprograinmjat, hogy egyfelől a kormány z..-g* 
felelj- n kötelességeinek, másfelől a ház öa.'/AS y.g..: 
szabadon gyakorolhassa es a törvény mteucviouuk n. 
felelőleg megtörténjek minden, hegy a kvóták ides eán- 
téztessék eeeszen tárgyilagosán, nyugodt, ka. . -...y. 
ideig tarló diskusszió utján ezen ház elölt, (ll.iy.^..- 
jobbfelől.)

Ha hallgat, akkor hallgat, a mikor nincs szüks-g 
beszélni. Akkor, a mikor r.i kerül a sor, szui. Ívna-'.., 
hogy sikerűit neki meggyözn. Bai ! .t ani.o;y 
hallgat, mikor beszélnie nem szalad, u» in ha.-nns es 
nem helyi s es viszont, hogy bi-szc-1, mikor az kur iességv. 
(Élénk helyeslés é-s éljenzés johbr.d.)

Elnök : Küv.-tk -zik a ii ü .ro/at. M.ntno/y a Lea-.'.t 
három határozati javaslat közti! a Barta Ufón áitai 
beadott határozati javaslat halaszt a termesz' tü, leg­
első oben ezt kívánja határozat hozatal aia bocsátani.

Tóth János jegyző : Olvassa Barta licit..r- zab .av-s- 
lat it, mely igy hangzik :

Határozati javaslat. Mondja ki a ház, hogy a 
kért felhatalmazást a kormánynak meg üviu adja, ez*.-Q 
javaslat tárgyalását felfüggeszti addig, mig a korai toj­
nak a kvóta in- guliupitásava vonatkozó javaslataiul az 
ország jövőbeli megterheltetése mérve ránt alaposai: 
tájékozást uyerend.

Elnök : Következik a szavazás. A ház Barta Uuon 
halasztó indítványát elveti. Ezután r.fogadja a 1 iiiata:- 
mazásrói szóló törvényjavaslatot s ezzel kt ferencz 
és Komjáthy Béla határozati javaslatait vív-; ttek.

A javaslat részleteit vita nőikül elfogad! ik.
Elnök : A holnapi ülés napirendjenek m-gáilap'. sa 

után az ülést bezárja.
Az. ülés végződik 12 óra 10 perczkor.

Az országgyűlési függetlensegl és 48 as pár: 
ma este G órakor Józset-koruli helyis.geibco értekezletet 
tartott.

Az értekezlet tárgyalta az országgyűlésen legköz* ielb 
tárgyalandó törvényjavaslatokul es pedig a vízi mun­
kálatoknál, ut és vasútépítésnél alkalmazandó nap­
számosokról és szakmánvmunk»soktól szóló törvényja­
vaslatot ; — a párt a javaslatot általánosságban elfo­
gadja ; a részleteknél a szükségesnek mutatkozó modo- 
sitasok b-nyújtásával a part Hentalh r L j' M b 
meg. Tárgyalták azután a 712. sz. juldmive ,>l 
bizottsági jelentést. Általánosságban a par. szintén 
elfogadta, a részleteknél módosításukat szinten Hent'iller 
fog benyújtani.

Elfogadta a párt általánosságban a vasárnapi 
munkaszünetröL szóló törvényjavaslatot

A népszámlálásról szóló törvényjavaslatot is 
gadta általánosságban a part. Egyes hibák felderíti 
cz.éljából a házban való felszólalással a pírt 
Kálmánt bízta meg.

A szentesi függetlenségi és 48-as párt egy 
ellenjegyzését kérte, mely kérvény felolvastatvau. 
tároztatott, hogy, mert a kérvény tartalma a ház nic 
lóságát is sérti, - a kérelmet a párt nem teljesíti-

A házszabályok revíziója tárgy -ban kikü*á ^ 
képviselőházi bizottságnak összeg- zési albizottsága ^ 
lágyi Dezső c-liiuklésével tartott mai ük-seben 
a bizottság megállapodásai értelmében való átezuv g ^ 
set a házszabályoknak s ebben a munkálkodásán ^ 
71-ik §-ig haladt. A további szakaszok utszuveg ^ 
holnap délután 5 órakor tartandó legközeleb i 
halasztotta az. albizottság.

& képviselőhöz közlekedésügyi bizottság»
.. u I.. . i„-1.i..—Í.. .I |Hai ülésében t*,reJ

helyi érdekű

1899

elfő-

Thal’j

térvén? 
Ili»-

Vélemé
Abból az alkat 

határozták a del 
Tud. egyik munl 
és a kormánypaj 
tőlük, mi a véle) 

A nyilatkozata
meginterjúvolt fél 
nyilatkoztak a 
Győrt) Elek lielvj 
mánypártiak tenj 
ürömmel üdvözj 
Ugront és Hollo 
túzkodoit a nyila 
aspiránshoz i!Uk 
egyenesen a kéri 
jegyzést tett a 

Egyébként itt ku 
Kossuth Fereri 

eddigi tradicziójáiioj 
Komjáthy Aéií 

Úgy határozott, l.oi 
mint a párt hu ial 
határozatának.

Thaly KálmuX 
hogy a függetlenít-1 
hogy ha valaki a 
na/ annak a ki\ 

Gyory Elek 
törvényes ulon ak| 
ségét, de a gya 
czélszerünek és idd 

Barta (jelűn : 
tettem, hogy n . 
delegációba y M . 
tanára, ha a p u 
azért, nehogy 
Kálmán prrgiaa in 
paczifikiü z;n az égj 
tények is ni.gfn.-s 
párt még a dele 
abban a hitben 
lehat az Cgron-p. 
rak, a Kossuth 
tisztázása szem; .. 
zönségünk vnág s 
lenségi párt van. 
nem megy.

Hentall'er 7.rí, 
cem lepett meg. 
mai benn vo.t a u| 
dolgozott azon, me 
bemenjen. Nem t.ij 
valami hatása lenn 
Laikozép tizenkét i| 
Tisza Kálmán, Un 
Gábor, Perczel Múl 
stb„ s ők is kenyts 
mert belátlak, 1-ogl 
tónknak van néhai 
delegáczióba meri i| 
laszték ellenségei 
Tudjak, hogy l.a 
lenségi zászló .:.a| 
való részvéteibj 

Tóth János : 
a függetlenségi pul 
csak azért, meri 
azérl sem. mert 
ház tagjainak es 
keiiene határozó 
érdekeink^ .. M„ 
a magyar törvér 
Cem veszünk 
állás politikája i 
“Boránsxky . 
az L'gron-párt h 
mindeneseire igr 
delegáezió ülésen 

Beksics Gus 
elhatározásai. Só 
szén rálépjenek 
alkossanak a ke 
mészelesen azt s 
párt lenne.

Chorin Tere 
találok benne pc 
getienségi párt 
törvényességét, n 
függetlenségi pa 
többségre jutna, 
gáezióba n-mdau 
jak. Különben is 
cem látszik előtt
0 szempontból ki 
lök az ellenzék 
zárkóznak. Hon- 
czióban meddő v 

Bódossy Imi 
elhatározásul. M
keli magát
delegáezió is 
cak. Törvénye:

tőben a i 
rész! nern vesz 

Buiszky A 
8 -féiégáczióbai

utkács B.la elnök lésével tartott
alá vette a szigetvar— kaposvári «'*-«;• -y Äj.,toi, a 
engedvlyezése tárgyában benyújtott törvény jav- _ t 
melyet Kovács Pál előadó ismertetett. ha l- ,sZjer 
és Major Ferencz felszólalásai s Hege m ejfti 
felvilágosításai után a bizottság változtatás ^SL,nek 
gadta a törvényjavaslatot s arra vonaUozo J meg. 
a ház elé terjesztésével Kovács Pál eioa o 
Ezzel az ülés véget ért.
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p m‘ ■ A törvény- 
1 .““»m, mint Sja- 
|V‘n egyezkedik és 
FSas a szélső bal-

kelő ur nem tudja,

bb tanultam, mint 
1 és szélső baki.

"zz,ék el ezt majd 
; ! Halljuk !) Ez a 
. törvény, hogy e2

beyezkedés megtör- 
küldenek ki a rai. 
értetik, mert tiszta 
la világon, a li0l 
'" bogy felelős

V'Í ő t .volléteb-Q 
I azért sem, mert 
I alapján dolgoznak 

minisztérium által 
ke mellett kapnak 
Imondja a törvény, 
írül, akkor egyez» 
pia ez nem sikerül,

törvény szellemé- 
ist keli foglalnia, 

te liá.t a miniszte- 
ailast itt e ház- 

kell majd foglalnia 
aZ ügy, a hoi a 

Lyes volna-e, indo­
kéi elő volna-e, ha 
pkent es mily szá-

megoidandunak a
Jkor. a mikor a 
iörténik a rn -gálla- 
pcud, a mit mint 
Iz a minimum, a 
|v in : a jobb- és 

erdekp ellen, a 
elő y És uern is 

forrnak nincsenek, 
a 30 év alatt 

hók bizonyítják. Itt 
egymáshoz vaiö 
tere van. Pre­

ll, mielőtt köteles. 
tVy van !) Ez nem 

f elei ne meg a 
az orsz tv erde- 

|áloldalon.) E; ezzel 
;srui ma.

képviselő urnák 
! a jobb- és bal-

a háznak vitája 
I azé: t, a nut helyes- 
árt.
ét még a budget 
ámadni és e ker­

ít levonni es a 
tervsz-! üitg kon- 
az őszi Campagne 
befejezzünk. Min­

ik betejezéare hozni.
live o tette
most üljenek össze.

jvienteseoek bele­
se legyen a kvúlu- 
nüeaioi nyi-atkuzui. 
lem most jött össze, 

közepén, nem is 
legen, hogy a kép­
űi esezese eiőtt szél- 
ügy a kvóta kerdé* 
előterjesztése ut.m 
|an úgy, a mint

u;. hogy tervszüleg, 
lánynál: és a iiaz- 

a kormány meg- 
i li íz összes jug.at 

mtencziuinak u.::- 
|a kvótak-rdés eőn- 
u-ooi. akái .iieiii.yi 

eiott. (il.íyesies

kor eines szüks-g 
ser, szól. Keaiéíi, 
arról, hogy miért 
urm hasznos es 

hókor az köó-iessége.

Minthogy a beadott 
|E :".a Ödön által 

természetű, leg- 
aia bocsátani, 

fta nutarozati jav^s-

a ház, hogy a 
nvin adja, ezen 
rnig a soraa.tny* 

&zo javaslataiból az 
iránt alaposan

A ház Barta Ödön 
1 fogadj i a í iíiatai- 

u 1 Kossuth Kerencz 
at elvetettek, 
igadtik.

ének megállapítsa 

iker.
Igt és 43 as párt
.gélben értekezletet

a vasárnapi
islatot is.

hatot is elfo­gyja
Libák felderítse 
a p irt Thaiij

Üdült
Szi-

fialta

dáktól buta meg-

Vélemények Ugrón ékről.
Abból az alkalomból, hogy Ügronék tegnap el­

határozták a delegáczióba való bemenetelt, a Filv. 
Tud. egyik munkatársa felkereste a függetlenségi 
és a kormánypárt több tagját s megkérdezte 
tőlük, mi a véleményük ügronék határozatáról.

A nyilatkozatokban van némi érdekessé». A 
meginterjúvolt függetlenségiek például mind eilene 
nyilatkoztak a delegáczióba menetelnek, csak 
Gyónj Elek helyesli elvben a bemenetelt. A kor­
mánypártiak természetesen Ugronékka! tartanak s 
őrömmel üdvöztik a közösügyes bizottságban 
Lgront és Hollót. Csak Iloránszky Nándor tar­
tózkodott a nyilatkozattól, mint az a miniszter- 
aspiránshoz illik is. Pulssky Ágost nem válaszol! 
egyenesen a kérdésre, hanem egy csípős meg­
jegyzést lett a delegáczióba vonuló Széll-baliakra. 

Egyébként itt következnek a vélemények :
Kossuth Ferenci : A függetlenségi és 48-as párt Liren 

eddigi traJicziójához, nem megy be a delegáczióba.
Komjáthy Béla-. A függetlenségi és 48-as párt 

agy határozott, hogy nem megy [be a delegáczióba. Én, 
mint a párt hü tagja, teljesen alá vetem magam pártom 
határozatának.

Thaly Kálmán-. Annyira erős Jmeggyőződésem, 
hogy a lüggetlenségi párt nem mehet be a delegáczióba, 
hogy ha valaki a körben csak szóba is hozná, én azon­
nal annak: a kirekesztését indítványoznám.

Györy Elek: Elvben helyeslem, mert hiszen 
törvényes utón akarjuk kivívni Magyarország független- 
«égét. de a gyakonlatban nem tartom szükségesnek, 
czélszerünck és időszerűnek.

Barta Ödön : Régebben magam is kritika tárgyává 
tettem, hogy miért nem ment be a függetlenségi párt a 
delegáczióba Ma a legnagyobb politikai hibának tar­
tanám, ha a párt erre határozná el magát. I'óképen 
azért, nehogy a közvélemény megtévesztessék. Széli 
Kálmán pregrammjaban nyíltan hirdette, hogy czélja a 
paczifikaeziü az egész vonalon. Lgy látom, hogy ezt a 
tényék is megerősítik. Ha már most a függetlenségi 
párt még a delegáczióba is bemernie, úgy a közönség 
abban a hitben volna, hogy többé ellenzék nincs. Ha 
tehát az Vgron-párt bemegy, úgy abból a mi pártunk­
nak, a Kossuth elnöklete alatt álló pártnak, a nézetek 
tisztázása szempontjából csak nyeresége volna, mert kö­
zönségünk világosan látná, hogy csak egy tiszta függet­
lenségi párt van. vagyis az, a mely a delegáczióba be 
sem rn-'-gy.

Hentaller Lajos : Az Vgron-párt elhatározása engem 
nem lepett meg, mert hiszen Ugrón már egy alkalom­
mal benn volt a delegáczióbao s hosszú időn keresztül 
dolgozott azon, még Irányi idejében, hogy az egész párt 
bemerjen. Nem hiszem pedig, hogy közreműködésüknek 
valami hatása lenne. Hisz a régi Deák-párt idejében a 
balközép tizenkét tagja ment a delegáczióba. Köztük : 
Tisza Kálmán, Uhvczy Kálmán, Bónis Samu, Várady 
Gábor, Perczel Mór, Győr Ily Gyula, gróf Keglevich Béla 
stb.. s ők is kénytelenek voilak ott hagyni a delegácziót, 
mert belátták, hogy ott képtelenek valamit kivivői. I'ár­
iunknak van nehány tagja, a kik szintén pártolják a 
delegáczióba menetel eszméjét, de a függetlenségi vá­
lasztók ellenségei a delegácziónak és jó érzékük van. 
Tndjuk, hogy hasztalan ott minden. A választok a függet­
lenségi zászló elhagyásának tekintenék a delegaczióban 
falú részvéteik]

Tóth János: Nem tartom helyes politikának, hogy 
a függelíeustgi párt a delegáczióba belemenjen. Nem- 
csa. azért, mert minket köt a párt programmja, hanem 
átéri sem. mert előfordulhat, hogy a magyar képviselő- 
ház tagjainak és a Reiclisrath kiküldötteinek együttesen 
kellene határoznia Magyarország dolgairól és nemzeti 
érdekeink:öi. Már pedig a magyar nemzet ügyeit csak 
a magyar törvényhozás tagjai intézhetik. Ha mi részt 
Dein részünk tehát a deiegácziúban, ez az ellen­
állás politikája is Becsesei, illetve Ausztiiával szemben. 
mtíoránszky Nándor : Nem érzem magam hivat 
az Lgron-párt határozata lelett kulikat gyakorolni. I 
mindenesetre igen örülök, hogy ók részt vesznek 
ile.egáczió ülésein.

Beksics Gusztáv : Nagyon helyeslem az Ugrón-jel 
elhatározását. Sőt azt óhajtanám, iiogy Ügronék tg 
szeri rálépjenek a közjogi alapra és egy középpari 
alkossanak a kormánypárt és a szélső bal közölt. Te 
meszelésen azt szeretném, ha ez a küzéppárt — liberal 
párt lenne.

Chorin Ferenci: Igen helyesnek tartom és ne 
találok benne politikai következetlenségei, mert a lü 
getienségi párt sohasem vonta kétségbe a delegácz 
‘érvényességei, hanem csak czélszerüségvt. Hiszen ha 
függetlenségi párt egy képviselőválasztás után esetik 
többségre jutna, akkor is bele kellene mennie a del 
gaczioca i: indaddig, míg a törvényt meg nem változta 
Ah Különben is az, hogy az ő működésűk ott medd 
Wm látszik előttem alaposnak, mert nem szabad abb 
0 aKnipontból kiindulni, hogy a kormánypárti képvist 
lut a ellenzék részéről felhozott helyes érvek elől e 
‘«rkoznak. Hogy az ellenzék közreműködése a deieg 
öióbaa meddő volna, az egyébként sincs kipróbálva.

áódossy Imre: igen természetesnek tartom Ugróm 
‘■Határozását. Minden politikai pártnak képviseltein 

e magái a képviselőhöz összes bizottságaiban.
-•gtfzió ,á egyik bizottsága a törvényhozás két ház;

6l1' lur,tnyesen van megalkotva. Ha tehát valamely
' e^en a bizottságban, vagy akármelyik másba 

l - ce;,i vesz, akkor tulajdonképen miért van itt ?
tnazky Ágost : Most tehát ismét lesz oppozicz 

* «Mgáczióbua és — még sem lesz oppoziczió.

Budapest, november 7.
A törvény hatóság ok él a «Hier». Közöltük 

hogy u nagyváradi függetlenségi párt elnöke . 
toíoly Tamás indítványára elhatározta, hogy a város 

“■ vényliatőságálioz indítványt terjeszt : Írjon föl a küz- 
e.,l“és az országgyűléshez és a kormányhoz Kriegham- 
K*r s-re'ni,s rendeletének orvoslása érdekében. A füg- 
B-ueeségi párt már beadta ezt az indítványt, a melynek 
'^javaslata a következő!:
j. ‘ ugyan, hogy Barabás Béla orsz. képviselő e 
«gjban interpellácziét intézett kormányunkhoz, mely- 

zeti* 12 c?t‘sz ‘“agyar nemzet nevében a magyar uenr- 
Hyói'jog ellenében a közös hadügyminiszter által 

s °',e]l?h törvényellenes és igen nagy sérelem orvoslását 
I" e‘;fs elégtételt követelt, mindazonáltal annak 

ittlétbe vételével, hogy a jelzett katonai rendelet visz- 
5 ,V,'L ,?:I s ezen törvényellenes állapot inegszüotetése 
'nvp n magyar kormányunk részéről lépés avagy 
' ezktdes nem lététéit — a mennyiben annak erednie- 
Je az egész ország elölt még ezideig ismeretlen, ugyan- 

'.ert tisztelettel alólirottak legszentebb hazafias küteles- 
“guak érzésétől athatva, indítványozzuk :

•'kép Nagyvárad közgyűlése fejezze ki határozati­
ét! Brieghammer közös hadügyminiszter rendcle- 
-vH szemben tiltakozását és Írjon föl a magyar 

‘épviselöházhoz, hogy a magyar nemzetét ért söre­
imnek az ismert törvényellenes katonai rendelet 
visszavonása által leendő orvoslása iránt intézkedjék s 
érvényes elégtételt szerezzen : egyben pedig ese- 
e2U“k, mikép jelen indítványunk pártolás és liozzá- 

fctfld'S Vígett 3 többi törvényhatóságokhoz meg-

EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 8.
UJ miniszteri tanácsos. A király dr. Gaal Tibor,

a fiumei és magyar-horvát tengerparti kir. kormányzó- 
sagnal miniszteri tanácsosi czimmel és jelleggel felruhá­
zott osztálytanácsost miniszteri tanácsossá kinevezte.

, *z. országgyttléal szabadefvtt párt ma este 
/jS órakor rövid értekezletet tartott, a melyen a vízi 

nf.Lt.-eSt -í ’ az ut" “s vasútépítéseknél alkalmazott 
. “sókról, továbbá a gazdasági munkavállalkozókról 

szó ü tűi vény javaslatokat Szily Pongrácz előadása 
atapjan, valamint az 1900. évi népszámlálásról szóló 
oi v -nyjavaslatol, és a kereskedelemügyi miniszternek a 

vasárnapi munkaszünet tárgyában kiadott rendeletéről 
szóló jelentest, Rosenberg Gyula előadó távollétében 
Dutcacs Béla előadása alapján, vita nélkül egyhangú­
lag elfogadta.

A kereskedelmi tárcza.
- - A pénzügyi bizottság ülése. -

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma folytatta 
a kereskedelemügyi tárcza költségvetésének tár­
gyalását. A vita központjában a Vaskapu ügye 
állott, a melyről sok éles szú esett. Maga a mi­
niszter is elismerte, bogy az eddigi bevételek jó­
vá kisebbek. mint a mennyit várlak. Hosszabb 
vitát provokált a telefonhálózat kiszélesítésének 
kérdése is.

Részletes tudósításunk a következő :
A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa cl- 

nökiésével tartott mai ülésében, melyen a kormány ré­
széről Széli miniszterelnök, Bakács és Hegedűs mi­
niszterek voltak jelen, folytatta a kereskedelmi tárcza 
költségelőirányzatának tárgyalását. Előadó Fulszky 
Ágost volt.

Kemcnyi kérdést intéz a miniszterhez a Vaskapu- 
nál szedendő hajózási dijakra vonatkozólag. A költség­
vetésbe mint bevétel OiO.OOO korona van beállítva, miül 
az adminisztráczió kiadása pedig 250.000 korona van 
előirányozva, marad tehát, ha a bevételi előirányzat 
beválik, mint tiszta felesleg 090.000 korona, a beruhá­
ztok lói teljesen eltekintve. Másrészt a Yaskapii-külcsim 
kamatoztatására fel vau véve 1,403.000 korona, az 
eredmény tehát az, hogy Magyarország az 1900. év­
ben is /.01.',.000 koronát fog a Vaskaput a rá­
fizetni.

Justh Gyula a miniszter azon tegnapi kijelentésére, 
a melyhez hasonló kijelentéseket már a tűid« minisz­
terek is tettek, hogy megnyirbálták a költségvetését, 
megjegyzi, hogy ilyesmivel nem lehet előállani akkor, 
midőn a zárszámadások nagy feleslegeket mutatnak. A 
Vaskapura vonatkozólag a megállapított díjszabási téte­
lekről, valamint arról is felvilágosítást kér, hogy mibe 
fognak kerülni a még hátralevő munkálatok.

Lukács László pénzügyminiszter .Justh felszólalásá­
nak a zárszámadási eredményeket illető felszólalására 
válaszolja, hogy a mi a zárszámadások eredménye sze­
rint mutatkozik, az pénztári készlet, mely nem hozható 
összeköttetésbe a költségvetési előirányzattal.

Grid Teleki Sándor óhajtandónak vélné, hogy a 
konzulátusi jelentés- L minél szelesebb kürben hozzáfér­
hetővé tétessenek, hogy termelő iparosaink a jelentések 
segélyével összeköttetésbe hozassanak a külfölddel.

iurbuky István kérdi, hogy a \ askapunul beszer­
zett vontató ioyuk megfelelnek-e rendeltetésüknek > 

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter a Vas­
kapu ügyére nézve megjegyzi, hogy több kormány, főleg 
a román kormány részéről aggodalmak merültek fel, 
de ezek a megnyitás elé nehézséget nem gördítettek. A 
megváltás eszméje felmerült ugyan, de hivatalos felszó­
lalás tárgyát nem képezte. Magyarország részéről nem 
is tekinthető az pénzkérdésnek, hanem egészen más 
szempontok alá esik. A tarifa augusztus l en minden 
részletében publikálva volt. ztz eredmény jóval alatta 
maradt a váralcozások/iuk s rendes viszonyuk közt 
még évtizedig alulról log felfelé jönni az áruk legna­
gyobb része s ezt tudtuk már akkor is, midőn a Vas­
kapu szabályozása megkezdetett. Az idei abnurmis vi­
szonyok közt megfordítva volt a dolog, de ez kísérletes 
állapot. A vontató hajúk le: vannak szerezve s teljesen 
meg lel élnek reudelletésüKuek. A konzuli jelentések mi­
nél szelesebb körben s késedelem nélkül való publiká­
lása már életbe is vau lépt: He s mintáknak videkenkint 
való ismertetése is folyamatban van.

Komjáthy Bel a a központi igazgatásnál túlságosnak 
taialja a személyi kiadások emelkedései s kérdi, iioev 
bizonyos alapok miért nincs-nek felvéve a budgetin', 
továbbá hogy a vasúti beruházásokra fordítandó busz 
milliót vájjon honnan fogja a miniszter venni, ha már 
a pénztári készletekhez, mint a pénzügyminiszter állí­
totta, nem szabad nyiiitii :

J leged US k.-reskedclmi miniszter felt ilágosi last ad a 
személyi kiadásoknál előforduló áthelyezés krúí. A vas­
úti beruházásokra nézve megjegyzi, hogy az előirányzat 
a megalkotott törvény utján történik s mindig be vau 
jelentve, iiogy a kormány, a inig az emisszió lehetséges 
lesz, a pénztári készletekből előleget vesz igénybe. A 
mi az alapokat illeti, mindazok, a melyek kamatoznak 
s a melyek kamatait a budgetben felhasználják, fel is 
vannak véve a költségvetésbe.

MaUekovics h-audor az alapokra nézve utal a 
számvevőszék jelentésire, mely szerint azok ügye jelen­
leg tárgyalás alatt van s a jövő cvben rendezést log 
nyerni.

Justh Gyula szeretné tudni, mennyi az az összeg, 
melylyel a törvényhatóságok útalapjai viczinális vasutak 
czimén meg vannak terhelve.

Hegedűs miniszter válaszolja, hogy a viczinális va-- 
uti javaslatot a lehető legrövidebb idő alatt beterjeszti.
A törvényhatóságok útalapjainak terhe a viczinális 
vasutak czimén Ü7 liS millió forint közt mozog.

Barta (időn felemlíti, hogy az ország közmunka- 
erejének jelentékeny része vesz el a községi közmunka- 
erőnél, melynek kellő felhasználására nincs közeg. Egy 
embert az államépitészeli hivatalnál erre a czélra kel­
lene kirendelni.

Hegedűs miniszter válaszolja, Iiogy az államépitészeli 
hivatalok eddig is sok szolgalatot tettek ezen a téren a 
községeknek.

Az előirányzat ezek ut-in megszavaztatod.
A küzutaknal Komjáthy kérdi, nem látja-e a mi­

niszter elérkezettnek az időt az útadó-törvény revíziójára. ■ 
Hegedűs miniszter azt válaszolja, hogy az útadó- 

törvényt maga is revideálandúnak tartja, azonban alig 
van ügy, a mely annyira összefüggene a közigazgatás 
reformjával, mint ez.

Emmer Kornél a Yágsellye és Vágvecse közölt épí­
tendő híd tervét hozza a miniszter emlékezetébe.

Hegedűs miniszter azt válaszolja hogy már intézke­
dett, hogy a kérdéses hid telepíttessék.

Gróf Teleki Sándor kéri a minisztert, fordítsa figyel­
mét a szatmárincgyci útviszonyokra.

A bizottság megszavazta az előirányzatot.
Az ipari es kereskedelmi czelokra előirányzóit összeg­

nél Fulszky előadó javaslatba hozza,lliogy a külkeres­
kedelmi szaktudósilók díjazására előirányzott 50. ül ál 
korona a tüldmivelési tárczánál ngyaniiy czélra elő­
irányzott összeggel megegyezőiig 100.000 koronára 
emeltessék föl.

Komjáthy nem találja helyesnek, Iiogy minden tör­
vényhozási munkálat előkészítéséért külön díjazások 
adatnak külső emberiknek, A központi közegek kineve­
zésénél gondoskodni kellene oly szakképzett egyénekről, 
a kik ily munkálatok elvégzésére alkalmasak. Felhozza 
ezután szóló, hogy a magyar kereskedelmi részvénytár­
saságnak joga van az általa közvetített üzletekért köz­
vetítési dijai felszámítani, a mely nagy összegekre megy. 
Iparosaink versenyképességét még inkább megbénítja, ha 
őket ily közvetítési dijakkal is megrójuk egy oly társulat 
érdekében, melyet az állam e nélkül is sok előnyben, 
még olcsó pénzkölcsöriőkben is részesít. Ez előnyök közé 
tartozik az államvasuti gépgyár eladásának kizárólagos 
joga, a mely privilégium szóló nézete szerint helytelen 
és káros is.

Hegedűs miniszter azt válaszolja a felhozotlakra, 
hogy a törvényjavaslatok legnagyobb része a minisz­
tériumban készül; vannak azonban olyan specziális 
kérdések, a melyekre nézve sokkal ezélszerübb külső 
szakemberek igénybevétele. A kereskedelmi társaságra 
vonatkozó észrevételekre azt válaszolja szóló, hogy csakis 
u mostani szervezettel- lehetséges a közvetítés dijait oly

nek lennének. A provízió tekintetében oly intézkedések 
tétettek, a melyek zsarolásnak és egyéb visszaéléseknek 
lehetőleg útját állják. A gépgyár közvetítésére nézve is, 
bár ez nem tartozik szóló ügykörébe, megjegyzi, hogy 
ez a kedvezmény minden tekintetben meg van érde­
melve.

Gynrkovics megelégedéssel konstatálja, hogy pár év 
óta Horvátország is akként részesül az iparfejlesztésben, 
a mint előbb nem történt.

Gróf Teleki azon nézetben van, hogy a kivitelnek 
nagyobb előnyére válnék, ha a kedvezmények közvetle­
nül a privát exportőröknek adatnának.

A bizottság az előadó indítványának elfogadásával 
megszavazta az előirányzatot.

Az ipari felügyelet szükségleténél Komjáthy a mun­
kások baleset elleni biztosításának ügyére hívja lel a 
miniszter figyelmét.

Hegedűs miniszter megjegyzi, hogy előbb az egyik 
rokon institucziót, a betegsegélyző pénztárak ügyét kell 
konszolidálni s megfelelően reformálni, mielőtt oksze­
rű leg tovább mehetnénk. Az előirányzat megszavaz­
tatott.

A posta, távírda és távbeszélő szükségleténél Justh 
megjegyzi, hogy a távbeszélő felállítására nagy összege­
ket követelnek a törvényhatóságoktól, de még csak kilá­
tásba sem helyezik, hogy a mikor a távbeszélő hasznot 
fog hajtani, megfelelő arányban a tiszta jövedelemből is 
részesülni fognak.

Makj'alvay helyteleníti azl az eljárást, mely a 
távírdával nem bíró helyekre küldött táviratoknál sze­
dett küldőnczdijakra nézve jelenleg alkalmazásban van.

Keményt utal arra, Iiogy már a tavalyi költségvetés 
tárgyalása alkalmával felszólalások történlek az ellen, 
hogy a postának dolgait ideiglenesen alkalmazott dijno- 
kok végzik.

Gynrkovics kéri Eszéknek a távbcszélőhálózalba 
mielőbb való bevonását.

Komjáthy kérdi a minisztert, nem tartaná-e szük­
ségesnek, hogy a telefondíjak, az. illető törvény módosí­
tásával, leszállít lassúnak.

Emmet- a táviratok fölött gyakorolt ezeuzurát hely­
teleníti.

Hegedűs miniszter válaszolja a felszólalásokra, hogy 
a telefonhoz való hozzájárulásuk csak a meilé-kkiá-aza- 
sok.-i.il alkalmaztatnak s nem mennek nagy összegekre. Az 
egyszerű levelek vagy levelezőlapok dija a bcil'orgalom- 
han egyáltalán nem emeltetik, csak az. express és az 
ajánlott leveleknél lesz némi emelés a Lelforgalomhan, 
viszont azonban dijleszállitások is lesznek. A távirati 
küldoiiczriijak érvényben levő módja Németországban os 
Auszti iában alkalmazásban van. I i t látni fogja szóló 
Iiogy a közönségre nézve terhes és alkalmatlan, nem 
kuli magát hozza. Vidéki varosokban a posta- es táv­
írdái építkezésekre nézve szóló uagyobbszabasu intézke­
déseket vett tervbe. Az eszéki telefonhoz hozzáfoghatunk, 
mihelyt a pécsi telefont átveszi az állam. A telefondíjak 
leszállítása törvényhozási útra tartozik ; akkor szólhatunk 
erről, a midőn a Budapesten folyamatban levő átalakí­
tások he lesznek fejezve. 1 .miner kérdésére válaszolja 
szóló, hogy a táviratok fölött czc-nzmáuak gyakorlása 
neki sincs kedvére.

Ezek után a tárgyalás folytatása holnap délután 5 
órára tűzetett ki s az ülés véget ért.

A helyzet Ausztriában.
Az osztrák kcpviselőliáz ma nem tartóit ülést, 

a helyett az ins ég ügyi és a sajtóügy i bizottság 
ülésezett, s megalakult a költségvetési bizottság. 
A sajtóügy! bizottság elfogadta a hirlapbélyeg el­
törléséről benyújtott javaslatot s valószínű, hogy 
a képviselőhöz holnap már tárgyalni is fogja.

Az Ínség ügyi bizottság az inségjavaslaíokat tár­
gyalta. A bizottság elfogadta a kormány javasla­
tát, sőt felszólította a kormányt, iiogy lia a meg­
szavazott hitel nem volna elégséges, legkésőbb 
1900 május 15-éig újabb hitelt kérjen.

A béc.-i herczegérscki palotában ma összejöttek 
az osztrák püspökök konferencziára. A konferen­
cia valószínűleg c hét végéig fog tartani.

Az ausztriai helyzetről érkezeit távirataink a kö­
vetkezők :

Az osztrák hirlapbélyeg eltörlése.
Becs, nov. 1.

A képviseiőliáz sajtóügyi bizottsága ina egyhangúlag 
elfogadta a hírlap- és náptárbélyeg eltörléséről szóin 
javaslatot. A vita elején fölvetettél azt a kérdést, hogy 
a naptár-bélyeg tárgyában Magyarországgal folytatandó 
tárgyalások nem lugnak-c akadályokba ütközni.

kniaziolucki, a pénzügyminisztérium vezetője azt vá­
laszolta, hogy Magyarországot illetőleg nem keil nehéz­
ségektől tartani, akár 1900. január 1-én, akár 1899. 
dcezember 1-én törlik is cl a naplárbélyegeket. Közbe 
jött azonban az, bogy a kiadók beadványt intézlek a 
kormányhoz, a melyben 1900. április l ére kérik a 
bélyeg eltörlését. Legjobb tnliát megmaradni a kormánv 
javaslatánál.

Azután rövid vita támadt a hírlap- és náptárbélyeg 
eltörléséből származó hiány pótlására nézve, a mely 
Után a kormány javaslatát egyhangúlag elfo­
gadták és előadóul dr. Sokoíowskit választották, a 
ki! utasítottak, hogy a jelentést sürgősen készítse el, 
hogy már a holnapi ülésen előterjeszthesse.

Az inséyjavaslatok.
Bécs, nov. 7.

A képviselőház inségügyi bizottsága hosszabb vita után, 
a melyben Korber belügyminiszter, Kniaziolucki, a 
pénzügyminisztérium vezetője és Búza osztályióuük is 
leszívott, elfogulttá a kormány inségügyi tör­
vényjavaslatát Sterner előadó pénzügyi módosításai­
val. A bizpltság elfogadta az előadó áltál előterjesz­
tett határozati javaslatokat is, a melyeknek egyike föl­
szólítja a kormányt, hogy ha a megszavazott hitei nem 
volna elégséges, legkésőbb 1900 évi május 15-éig újabb 
hitelt kérjen, állítson föl központi hivatalt a védő- és 
vízmüveket illető ügyek számára, továbbá szállítsa le 
állandó vagy ideiglenesen vagy esetleg törülje egészen az 
elemi csapások által sújtott tulkuk földadóját.

Osztrák püspöki konferenczia.
Bécs, nov. 7.

Ma délelőtt dr. Grusi-lia bíboros elnökié alatt a her- 
czcgéiscki palotában összeült a püspöki konferenczia. 
Jelen voltak : Kopp (Boroszló), Missia (Görz), Schuster 
(Gráezj, Puzyua (Krafcój, Xapotuik (Marburg), Kahn 
(Klagenfurt), Bauer (Brünn) és mint jegyzők Dossier 
(St. I’ölten) és Hiba (Budwcis). Grusi-ha bíboros azzal 
nyitotta meg az értekezletet, Iiogy megemlékezett az 
elhunyt Schönborn bíborosról. A konferenczia valószí­
nűleg a hét végéig fog tartani.

A költségvetési bizottság megalakulása.
Becs, nov. 7.

A parlament hangulatát érdekesen karuklerizűlja a 
költségvetési bizottságnak mai ülése. A bizottság elnöki 
állására eredetileg Kaizl volt minisztert jelölték, de a 
csehek az utolsó pillanatban Aucsek jelölésére határoz­
ták cl magukat, a kit csakugyan meg is választottak.

A baloldal a katholikus néppárti Kathreiul ajánlotta, a 
ki legtöbb közeledő kísérletet tett a németekhez, de a 
jobboldal nem öt, hanem a lengyel Pientákot ajánlotta, 
a kit szintén megválasztottak.

Zavargások.
Brága, nov. 7.

Smiritzben, Skalitzban, Neubydzowban, Pardubitzban 
és Wledecsben az utóbbi napokban tüntetések voltak. 
Egyik-másik községben beverték a zsidók ablakait. Kü­
lönben nem fordult elő komolyabb rendzavarás. Skalilz-

mértékben redukálni, a mire egyesek merőben képtele-' ban két embert letartóztattak.

A transzváli háború.
Ma Londonon keresztül angol győzelmi hir ér­

kezett Ladysmith környékéről. A hirt egy „szava­
hihető hírnök“ vilié meg a harc-ztérről a legkö­
zelebbi táviró hivatalba, a honnan azt Londonba 
továbbították. Az általános helyzeten azonban ez 
a „győzelem* nem sokat változtat, mert ez a 
győzelem mindössze se volt egyéb, mint hogy 
Brock!eb őrt angol tábornok egy lovas- és tüzér- 
csapattal sikerrel megtámadta a búroknak egyik 
táborát. Meglehet, hogy azt szét is verte, de azért 
Ladysmith-t és Colcnsot még mindig körülzárva 
tartják a búrok s néhány nap múlva hozzá kez­
denek a bombázáshoz.]

A harcztérről különben az angol czenzura miatt 
kevés hir érkezik.

Ma érkezett távirataink a következők:

London, nov. 7.
A Reuter-ügynükségnek jelentik Estliourlból 

4-il;i kelettel: Egy Ladysniilhből épen most érke­
zeit szavahihető hírnök, a ki az éjjel keresztül 
Hatolt a búrok vonalán, azt jelenti, hogy csütör­
tökön heves ütközet folyt Ladysmith körül, a 
mely a leghevesebb volt a Tatliamslavm mellett, 
Ladysmitbtöl nyugatra. Az angolok a búrokat, a 
kiknek nagy veszteségük volt, visszakergellék tá­
borukba. Harminc/, búr lovast elfoglak. Pénteken 
folytatódott a csata. A búrok a Nordwathsam- 
liegyröl, a Pepworth-íarm mellett, ágyuzlak. Az 
ellenséget újra visszakergellék táborába nagy 
veszteséggel. Egy erős lüzércsapat a tábor balol­
dalán olyan hadállást foglalt el, a mely a P.csters- 
>Stionnal szemben barom larmot dominál. Egy 
ki. csapat a déli oldalon, Pieter-Siation mellett 
ütötte föl táborát, a mely a vasutat dominálja. 
Colensonál az angoloknak nem volt veszteségük. 
Lgy csapat tengerészeti katonaság ma ágyukkal 
visszatér Pielcrmarilzbmgba a lakosság védelmére. 
A búrok vesztesége a Tatliums-l'arm mellett vi­
vőit csatában halottakban, sebesültekben és fog­
lyokban állítólag nyolezszáz ember voll.

Fiiris, nov. 7.
A figarónak azt jelentik ííerünbül, Iiogy Német­

ország elhatározta az Angolától délre eső T’iger- 
óbol megszállását, ha Anglia megszállja a Üelagoa- 
öblöt. Angliában állítólag tudjak ezt s ez az oka, 
iiogy Anglia nem szállít partra katonaságot a 
Deiagua-öbölben.

Johannesburg, nov. 7.
Johannesburgban általános a losztogatás. .1 

szaténen munkások kifosztjuk nz üzleteket. A fehér 
kereskedők nagyon sok szerecscnt megöltek. Húr 
lovasrendörök a koffereket nagy csoportban a 
határon átszállítják. Az országúton menekülő ide­
geneket sorra kiraboljak. A búrok erősen bíznak 
győzelmükben, de ha az angolok mégis megver­
nék ókul, akkor Johannesburg a körülötte levő 
aranybanyákkal együtt örök időkre meg fog „zünni.

London, nov. 7.
Bcres/ortl lord Sunderlatidbait beszédet mon­

dod, a melyben azl a meggyőződését fejezte ki, 
hogy a búrok a bábom megkezdése elöli nem 
hivatalos biztosítást koplal: bizonyos rung,ui hatal­
maktól, hogy uz utolsó leszámolásnál ezek a halai­
mul: meg lógjál: oltalmazni !rtb keiket.

Balinas, nov. 7.
Angol ezii'káióliajok rendkívül szigorúan ellen­

őrzik a gyanús hajókat.
Berlin, nov. 7.

A -Morningposl* iegnap Péterv.irró! legjobban 
értesült forrásból jelentette. - bogi Oroszország. 
Francziaorszag és Spanyolország taréi .illák az 
Anglia és I ranszval közti közbenjárás kérdéséről 
és abban állapodtuk meg, Iiogy közős jegyzéket 
küldenek, melyben választott bíróságot hoznak 
javaslatba. A közös eljárás előfeltétele azonban 
Németország közreműködése leit volna, mely meg­
tagadta ezt. A Wolll'-ügynökség ehhez a hírhez 
megjegyzi: ' Iroszország, Francziaorszag és Spa­
nyolország közös akcziójának tervéiül itt egyálta­
lán semmit sem tudnak. Minden cselre halato- 
zolinn kijelenthetjük, hogy semminemű ily féle 
terv a német kormánynak bármely részről tudo­
mására nem hozatott, az utóbbi ezért nem i- volt 
solia abban a helyseiben, hogy ilyen vagy ha­
sonló javaslatot visszautasítson.

London, nov. 7.
Ma és a közelebbi napokban uj seregek érkez­

nek Capstadtba. Az oraujei búrok az Oranie 
folyó és Burghestlotp között vannak 2000 ember­
rel, 5000 főnyi seregük pedig Jlotiville és Blocm- 
fontéin környékén táborozik. Colcuso-l a durbáni 
gyalogság és a dublini lövészek védelmezik. A 
hidal a búrok nem rombolták le, mert maguk is 
hasznát veszik.

London, nov. 7.
Katonai körökben beszélik, hogy Baller fővezér 

a világot egy nagy taktikai csellel iogja meg­
lepni. Állítólag nyugat felöl log Vraujvbe nyo­
mulni.

VIDÉK.
* Városatya-választás Nagyváradon Nagyvárad 

város torvóuyhalósági bizottságában megüresedett két 
bizottsági tagsági bekre tegnap történtek meg a válasz­
tások. Szokatlanul zajos volt a választási küzdelem és 
betek óla nagy korteskedést folytattak az egyes jelöllek 
pártjai. A választás eredménye az volt, Iiogy az olasz! 
kerületben a szabadelvű párt fivalalos jelöltje Ferjcssy 
Mihály kir. ügyész megbukott a polgármester jelöltjével 
Fapp Miklós |icn,-ügy-igazgatóval szemben, ellenben a 
kalonavárosou győzőit a szabadelvű párt hivatalos je­
löltje, U'eisz Mór kereskedő Moskovits Miksa bank- 
igazgatóval szemben. A küzdelem nem párlkörök és 
nem elvek miatt folyt. Mindegyik jelölt a szabadelvű 
párt bive volt, az ellenzék egyik k rideiben sem álliíoll 
jelöltet. A hivatalos jelölt bukása arra vezethető vissza, 
bogy a kerületben nagyszámú pénzügyi tisztviselő lakik, 
a kik szavazataikkal győzelemre segítették igazgatójukat.

EGYHÁZ
Koadjutor választás Jászon. A jászóvár! pre­

montrei kauonokieml-prcpost prelaluía, Benedek l’e* 
renez már régebb idő óta súlyos beteg. Mint értesülünk, 
ma választottak mellé kuadjutort, a ki majd a prépost 
övökébe lép. A választás Ivdnkovics János rozsnyói 
püspök elnöklésével folyt le Jászán. A jelöltek : nátafaivi 
Nátafalussy Kornél, a nagyváradi lankerület főigaz­
gatója, dr. Károly Iván, a nagyváradi gimnázium fizika 
lanai a és dr. BtÖhr Szilárd, a kassai kunviktus vezetője. 
Első helyen 63 szóval Nátafalussy Kornélt jelölték koad* 
utóinak.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület közgyűlése.
Kolozsvárott ma délelőtt kezdődött meg az erdélyi ev. 
ref. egyházkerület közgyűlése. Báró Bánffy Dezső fő­
gondnok Bartók püspök szép imája után a közgyűlést 
néhány szóval megnyitotta. A közgyűlési tagok névsorának 
felolvasása és löbb apróbb ügy elintézése után az igazgató- 
tanácsi előterjesztések következtek. Ezek során elhatá 
rozták, Iiogy a kerületi közgyűléseket november első 
felében íartandják.

Hosszas tárgyalás és magas színvonalon álló vita 
folyt a szereletház tárgyában, melyet még Szász 
Domokos elhunyt püspök létesített, de a mely nem ren­
delkezik elegendő alappal. Az igazgatótanács, mely a 
szeretetházat már berendezte és a leány-internátusba 
leánynövendékeket vett fel, azt javasolja, hogy a tanárok 
és lelkészek, az egyházközségek és középiskolák csekély 
évi járandóságot fizessenek. Vita csak a körül folyt, 
hogy az egyházkerület egyeteme is köteleztessék járulék 
fizetésére cs nem csupán a lelkészek.

Bartók püspök nagyhatású beszéde után Sándor 
József indítványozza, hogy az igazgatótanács javaslata 
ideiglenesen elfogadtassák, azonban jövő évre tétessék 
javaslat egy magasabb protestáns leánynevelő intézet 
létesítése tárgyában. Leány árvaház legyen ennek kere­
tébe illesztve s a leánynevelő intézet létrehozatala végett a 
református nők belevonásáva! nagy szabású gyűjtési ak- 
ezió és esetleg egyházi küzmegadóztalás indíttassák mer. 
A maga részéről, ha a protestáns egyház részére iiv 
emberséges felsőbb intézel i-'tesül, annak czáljaira 
1000 frtot ajánl fel.

J óró I erein-z é- gyárfás Albert melegen pártoló 
beszédei cs Balogh Karoly felszólalása után a közgyű­
lés jóformán egyhangúlag elfogadta az igazgatátanacs 
javaslatát Sándor József indítványával kihuvüw. me­
lyet báró Bánffy fogon duók és Bartók násii'-k • is el­
fogadták.

A délután folytatott gyükben a f'.-í.-üi-b le.in\nevelő 
íutezet tárgyaláséira bizottságot kiül' k ki Bartók 
püspök elnöklete mellett. Ezután minden vila imiküi le­
tárgyallak néhány hozzászólással .a folyó ügyeket és a 
jövő évi küitsvgvt t-'st. mely ÖOOÜ imául dUiezib.? mutat, 
elfogadták. A hiányI egyik tartalékalap l-.d rendi, 'io.-b 
apróbb ügy elintézése után a közgyűlés végűt *at.

If eyed ás Sándor főgondnok távoliéiul kmmntuUo és 
im g nem jelenését a szcrelelház jav,ma küldött jelenté­
keny adománynyal váltotta meg.

ÚJDONSÁGOK.
- nov. 7.

— Személyi hírei;, Ft renez Ssalvútor t'őher- 
‘•seg Uöilinybúi Mécsbe érkezett. -- Dr. Kok! 
Medard papai prelálus, lierezcgprimási ti.kár teg­
nap l’uunonlialniuról, a hol egy búiig tartózko­
dott, Esztergomba érkezett, a hol lelki gyakorla­
tokat tart.

— Stefánia, özrtujy li-óiiöi-öl;önii< háztts- 
húga. S.-A.-Ujbelyből érkezeit tudósítások azt 
hozzak hinti, hogy grúl' Longay Elemér e hó 
29-ig llodrog-fhugiban maiad, a hova SLfbj’t 
löltcrczcgasszony bútorainak nagy vésze már előre 
megérkezett. Az esküvő — állítólag — november 
végén megy végbe. Minden egyéb híresztelés nem 
leld meg a valóságnak.

A jövő évi király hadgyakorlatok. Lv»y ver­
sei zi lap jelentése szerint a jövő évi kiiaij-ii icbyake.;-- 
latokat 1 crsecz környéken fogjak megtartani, ivet az ve­

tésű lést megerősíteni latszik az a bír, iiogy i>áru W ald 
slüdltcn. táborszernagy, c-'aj.atl .iveyna ü . w:.a.vi­
el éjén Temesvárra', utazik. Mint Liriik, ez az utaz is a 
vcrsuczi király-gyakorlatok terveve! .cl összefüggésben.

Az Orleans! herczegi par Alcsuthon. Ft, lep 
ori-eaiL-i Iierczcg és n- .1 tartó Dorottya Mher'-ZL-guJ 
ma Béc.-lie v.kertek s onnan néhány nap múlva 
.Mcsuthra utaznak, a hol bosszabh időt fognak i fitem.

Egy községi jegyző ünneplésé M. 
Laposon Szás- Dániel községi jegyző ÍJ évi í.,r.,..i,a- 
I..il.ui nuiuk.i.-;.ig után nyugalomba vouuit. M ij.lnctn 
I- l-z izados tiiiiködc- alatt rrnvi-cic11--iiiil í-uz.uík j a 
kuz jóléte crdckélj"ii. Nyugalomba vonul is a ; k:i.:i; ■

I »O' •■ község lakó.ai november 12 én fényes ünnepélyt 
r.mlezuek tiszteletéi. .

— Magyarellenes tüntetés Fiúméban. A magyar 
tengerpart mellűt esut magyarellenes tüntetésről ad lfirt 
levelezőnk. Ma volt ugyanis Fiúméban a vfilamos vasút 
megnyitása s a kocsikon levő magyar íöliraslói annyira 
megvadultak az olaszok, hogy megtiimadüik a villamos 
vasutat, mely a via Audrássyn haladt és hosszabb időn.: 
megakasztottak a közlekedést. A körülbelül száz főnyi 
tömeg megrohanta a villamost és folytonos kiabálások 
között:

— Éljen az autonómia! Le a magyarokkal! megáhí­
totta a kocsikat. Huszonöt rendőr vonult ki, a de- a tö­
meget csak akkor sikerült szétoszlatniuk, mikor kardot 
rántottak. Tizenegy emuéit letartóztattak. Többen köiiv- 
nyebb sérülést szenvedtek. Az esetlegesen megújuló za­
vargások meggátiására a rendőrség megtett minden óv- 
intézkedik A magyarság között nagy az elkeseredés. — 
Késő cjjcl táviratorz tk Fiúméból, hogy este 10 órakor a 
Piazza Adamichon még mindig nagy a csoportosulás és 
minden egyes villamost elhaladásakor éktelen fütytycl 
kísérnek. A rendőrség pvrmanenczi ’ban van. Ljnbb tíz 
clfogalás történt.

— Szerencsétlenség Polczner képviselő csa­
ládjában. Megírtuk, hogy Szegeden Polczner Zoltán 
városi tisztviselő, Polczner Jenő képviselő lia, a csa­
ládjával együtt, romlott margarines vajtól súlyosan meg 
betegedett. Mint örömmel értesülünk, az orvosoknak 
sikerült a derék úri család életét megmenteni. Most már 
mindnyájan veszélyen kivid vannak. A veszedelmes vajat 
Polczner Zollanné még szombaton vette egy svábasz- 
sznnytúl s vasárnap délelőtt 10 órakor ettek vajas L ■■ 
nyeret belőle. .Mikor aztán délére mindnyájan rosszul 
lettek, a kik eltek a vujaskenyérból, rögtön tisztában 
voltak vele, Iiogy a vaj volt mérges. Az orvosoknak 
csak nagy nehezen sikerült a családot megmenteni.

— Megint Neukom. Ilyen czimmel megírtuk, hogy 
Kcukoni, a birhedt hipnotizáló, a pécsi kaszinóban el­
altatott Dávid l.onát csak többszöri kísérletre tudta 
felébreszteni és hogy a közönség ijedten és tanácstalanul 
Bűzte a kinoi vergődést. Krasznay, a pécsi nemzeti 
kaszinó igazgatója, azt tudatja velünk, hogy ez nem 
felel meg a valóságnak. Ezt szívesen regisztráljuk, de 
azért Neukom ur veszedelmes produkczlóit a legéleseb­
ben elítéljük.

— Babona Elszomorító, hogy a XN-ik század küszéi- 
béu, Magyarországon, a nép között még mennyire el 
vau terjedve a babona. Temesvári levelezőnk egy táv­
irata megdöbbentő sötét képét mutatja a fanatikus né-p 
tudatlanságának. Krassovu krassószóréuyi községben egy 
idő óla a diítcritisz pusztít s a babonás románok azzal akar­
ták a vészt megszűntetni, Iiogy bizonyos napokon, éjnek 
idején, ellepték a temetőt, a halottak sírjai fölásták 
és vagy harmincz holttestet fejszével összeapri- 
tottak. Az így megcsonkított holtakat aztán ismét el- 
liaotolták. Az ügyben szigorú vizsgálatot indítottak 
Eddigelé tizenhat oláh parasztot vittek vasra 
verve Dravidára.
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— ötven év malva. Ötven esztendővel ezelőtt szo­
morú napokat élt a magyar nemzet. Világosnál elveszett 
minden ereje, minden reménysége. Az ifjak, a kik nem 
vérzettek el a csatamezén, vagy nem voltak börtönbe 
csukva, visszatértek tanulmányaik folytatásához: beirat, 
koztak az iskolába. A debreczeni kollégiumba vagy szá. 
zan iratkoztak be, Valamennyien beírták nevüket a 
kollégium anyakönyvébe, kötelezve magukat, hogy ötven 
év múltán újra összejönnek. Ma volt az ütvén éves ta­
lálkozó. A száz közül húszán jelenlek meg. A többit 
elragadta a halál. Az érdekes találkozón ott voltak : 
Szabó János hódmezővásárhelyi lelkész, békés-bánsági 
esperes, dr. Kala János kir. tanácsos, országgyűlési 
képviselő, dr. Medve Kálmán debreczeni ügyvéd, 
Bernáth István nagybirtokos, Csillag Lajos bajai 
lelkész, Czeglédy Ferencz, Borbély Sámuel tisza-löki 
jegyző, Áron Miksa szesznagykereskedő, Hagy Károly 
dengelegi lelkész, Losonczy József, dr. Konrád Dá­
niel hajdú-böszörményi orvos, Bakos Antal, Ozsváth 
Gyula kis-marjai jegyző, Beretöy János takarékpénztári 
igazgató, Kemény Gábor főszámvevő, Vecsey Viktor 
gyógyszerész, Bszényi Sándor nyugalmazott tanító, 
Bige Sándor nyugalmazott törvényszéki biró és Baráth 
Imre gávai lelkész. Az egykori tanulótársak találkozása 
megható volt. Délelőtt a nagytemplomban istentiszteletet 
tartottak, azután Tóth Ferencz, Menyhárt János nyu­
galmazott tanároknál és Tóth József matbézis tanárnál 
tisztelegtek, a kik tanáraik voltak. Tóth Ferencz egy­
kori tanítványai előtt érdekes reminisczencziákat elevení­
tett fel. Abban a szomorú időben ő tanította a történel­
met. Néhány esettel illusztrálta, mily nehéz volt az ő 
helyzete s mennyire kellett vigyáznia, hogy a zsarnok, 
vérengző hatalom haragját magára ne zúdítsa. Valaki 
be is vádolta Nagyvaradon, hogy a történelmet lelke­
sedéssel magyarázza s hallgatói lelkét megmételyezi a 
szabadság eszméinek propagálásával. A kerületi fő­
nök meg is idézte; de azutau azzal a tanácsosai bo­
csátotta el:

- Jegyezze meg tanár ur, hogy a bölcs hall­
gat, mikor az idők gonoszak!

Az üdvözlések után lefényképeztették magukat a volt 
tanulótársak, délben pedig vidám lakomára gyűltek üszse.

— Nagy gázrobbanás Becsben. Alig fejezteké be 
az osztrák császárvárosban az iij gázmüvek építését, 
aiie szállott el a borgőz az antiszemita városatyák fejé­
ből, a kik Lueger tiszteletére ebből az alkalomból 
pompás lakomát csaptak — a város pénzén, máris be­
bizonyosodott, a mit régen suttogtak-rebesgettek, hogy 
tudniillik a Lueger gázmüvei gyalázatosán rosszak. A 
lefektetett csövek gyöngék és veszedelmesek. Becsből 
táviratozza tudósitónk, hogy az Augarten-h'ul közelé-

a hol most a városi villamos vasutat építik, egy 
ő megrepedt és a gáz rettentő dörgéssel fölrob 

bánt. Méteres vasdarabok, kukoczkák és földdarabok 
két emelet magasságba röpültek. A detonáczió olyan 
j.jgy volt, hogy az egész városban hallották. A Lipót­
város, Altersgrund, a Dun apait és a Sciiotlenring lakói 
ijedten menekültek. Mindenütt azt hitték, hogy bomba 
robbant föl. A lapok szerkesztőségeit telefonon ostro­
moltak kérdésekkel. Szerencsére emberéletben nem esett 
kár. Eev Dunuy nevű magánlilvatalnok kisebb sérülé­
seket szenvedett. A vasúti munkások már elszélcdtek, 
mert különben borzalmas katasztrófa lett volna. A 
Ferencz József-parton egy háznak minden ablaka be- 
zuzódott. A távú ódi ótokat mindenütt elszakgatta a 
robbanás. Annyi bizonyos, hogy nem szikra okozta az 
exploziót. A városi mérnöki hivatal egy kommünikében 
közli, hogy a robbanás ok d nem lehet megállapítani. 
Egyébként ez nem is az első. A Kohlmarkton mar 
volt hasonló eset a rossz csövek miatt.

Negyvenkótazeres bigámia. New-Yorkban nem 
régen letartóztattak egy Farnsworth L. Walter nevű 
kalandort, a ki — saját bevallása szerint — negyven- 
kétszer vette jól a házasság szentségét s az üt 
világrészben szétszórva ugyanannyi feleséget hagyott el 
hűtlenül. A jómadár különféle nevek alatt szerepelt és 
a mint nagyjából emlékszik házasságaira, tizenegyszer 
nosült Európában, Hegyszer klón .ban, háromszor Peru­
ban IS több mint húszszor a szélrózsa minden irányá­
ban. Azt mondja, hogy noha különféle okok bírták há­
zasságaira, de azért mindig jól bánt a feleségeivel s 
azoknak nem volt okuk panaszra. Micsoda hatalmas 
bohózat volna belőle, ha most egyszerre ráeresztenék 
erre a Don Jüanra mind a negyvenkét anyósát! ...

— Httehagyott nazarénus. Megírtuk, hogy Temes­
váron a napokban, a mikor az ujonezokat feleskettek. 
Gyulai István ott. gyalogezredbeli közlegény kilépett a 
sorból és megtagadta az esküt azzal az indokolással, 
bogy ő nazarénus. Gyulait ezred rapportra rendelték, 
i hol engedetlenségének következményeire figyelmeztet- 
[ék. A mikor Gyulai megtudta, bogy a haditörvényszék 
ulyos börtönbüntetésre fogja Ítélni, letérdelt ezredese 
dé és úgy künyörgütt, hogy bocsássanak meg neki.

— Inkább elhagyom a vallásomat, — monda — 
.emhogy becsukassam magamat!

Gyulai most utólag le lógja tenni az esküt. A kitért 
lazarénus most másodszor hagyta el bitét. Az ujoncz- 
tiképzéskor szintén hivatkozott vallására és vonakodott 
fegyvert lógni. Akkor a helyőrségi fogházba csukták, a 
■íoi azonban két nap múlva már meggondolta a dolgot, 
is késznek nyilatkozott fegyvert fogni.

— A nómetesltö főváros. A rossz példa ragadós. 
Most már nemcsak Krieghammer ur németesit a 
katcnáéknál, hanem a főváros bölcs tanácsa is. A ka­
tonai főeilenőrzési szemlék ugyanis most folynak az 
üllői úti kaszárnyában és a jelentkező tartalékosok ka- 
tcuakönyvét a székesfővárosi katonai ügyosztály nyilván­
tartási hivatalnoka, illetőleg a fővárosi szolga bélyegzi 
i? és a szemlét tartó kapitány láttamozza. Az előző 
években magyar bélyegzőt használtak ezzel a felírással: 
Az ellenőrzési főszemlén jelen volt, n.ig az idén 
mimet bélyegző járja ezzel a fölirással: beigewohnt 
der Controlls-Versammlung. Ez a szégyenletes, 
arezpiritő eljárása a magyar fővárosnak mely fül hábo­
rúd ágt keltett a tartalékosok körében.

= Letartóztatott munkások. A keleti pályaudva 
ron ma reggel nagy feltűnést keltett egy nagy csapat 
munkás letartóztatása. A vasúton érkeztek Budapestre 
és a mint a kocsikból kiszállottak, a reájuk váró rend 
őrök letartóztatták őket. llarminczheten voltak i 
földmunkások, a kiket a főkapitányságra kisértek. A 
munkások tegnap indultak el Jász-Ladányból és 
Káposztás Megyerre igyekeztek, a hol a földmunka- 
latoknál akartak munkát kapni. Ujszászig gyalog 
mentek, onnan Budapestig pedig vasúton tették meg az 
utat. Tegnap este azonban Vjszászon kiraboltak egy 
korcsmárost. Feltörték a pinezéjét és mintegy száz 
forint értékű bort és pálinkát elemeitek. A gyanú 
idegen munkásokra irányult és ezért táviratilag kérték 
a főkapitányságot, hogy tartóztassák le őket. így 
történt. A letartóztatott munkásokat Eperjessy es 
Csócsán fogalmazók hallgatták ki. Késő délutánig tar­
tott a kihallgatás, a melynek folyamán azonban semmi 
terhelő bizonyíték sem merült fel ellenük, a miért 
este felé valamennyit szabadon bocsátották.

= Öngyilkos honvédfőhadnagy. Egy jobb sorsra 
érdemes fiatal ember lett ma délután öngyilkos. Fe- 
renczy Vilmos, kolozsvári születésű, 24 éves, volt honvéd­
hadnagy ma délután 4 órakor a hársfa-uteza 31. számú 
házban, egyik jó barátja lakásán, főbe lőtte magát és 
rögtön meghalt. Ferenczy néhány hónap előtt lemon­
dott tiszti rangjáról és atyjánál, a ki a városi villamos 
vasút hivatalnoka, lakott. A katonaságtól való kilépése 
óta nem tudott foglalkozást találni. Atyjával feszült vi­
szonyban élt és a műit héten az ellentét atya és fiú 
között annyira kiélesedett, hogy a fiatal ember elhagyta 
az apai házat. Volt neki egy jó barátja, Deák magán- 
hivatalnok, a ki nejével a hársfa-uteza 31. számú ház 
első emeletén lakik egy Guttmann nevű pinczérnél. 
Deák közbenjárására Ferenczy ugyanabban a házban, a 
földszinten, Hammer Schmidt gyümölasárusnál fogadott 
lakást. A jó barátok együtt szoktak ebédelni. Ma délután 
3 óra tájban Ferenczy Deáknéval és egy idegen férfival, 
a ki állítólag báró, a vendéglőből, a hol étkezni szok­
tak, hazatért és egyenesen Deákék lakására mentek. 
Körülbelül egy óra hosszat beszélgettek, a mikor 
Ferenczy egyszerre revolvert rántott ki zsebéből és 
jobb halántékon lőtte magát. A szobában levők rémül­
ten ugrottak fel és segítséget hívtak. A házbeliek a 
mentőkért telefonáltak és a rendőrséget értesítették a 
véres esetről. A mentők csakhamar megjelentek, a 
szerencsétlen fatal emberen azonban már nem tudlak 
segíteni. Ferenczy néhány pereznyi kínlódás után 
meghalt. Holttestét beszállították a törvényszéki orvos­

iam intézetbe.
«= Bolti ttiz. Ma este fél 11 óra tájban Hegyi és 

Tárba Erzsébet-tér 18. szám alatt levő czipoüzletében 
tűz tőit ki. Az arra czirkáló rendőrőrszem észrevette a 
fenyegető veszedelmet és gyorsan a tűzoltókért telefo­
nált. Csakhamar megérkezett a VI ik kerületi tüzőrség 
és a tűzoltók az üzlethelyiséget feltörve, a tüzet elfoj­
tották. A kár nem jelentékeny.

— Veszedelmes étvágy. Mai számunkban meg­
írtuk, hogy a Ferencz József honvéd kaszárnyában egy 
i$ze menyei nevű honvedet arzén-mérgezés tüneteivel 
vittek kórházba. Illetékes helyről értesítenek bennünket, 
hogy az illető Szmerát Béla honvéd önkéntes volt, a ki 
azonban nein mérgezte meg magát, hanem — mint 
utólag kitűnt — veszedelmes étvágyának lett áldozata. 
Egyik pajtása ugyanis faluról elemózsiát kapott, a mely­
ből Szmerál 22 pogácsát, körülbelül egy íélkiló szalon­
nal és néhány jókora darab túrós bélest megevett és 
erre egv liter szódavizes czilromlét ivott. Ettől lett az­
után olyan rosszul, hogy a honvédkórházba kellett szál­
lítani, a hol most élet-halál között lebeg.

=- Talált csecsemő. A József-utcza 99* számú ház 
kapujában hgnap este a iiázmeslrrné, a mikor a kaput 
be akarta zárni, egy 7—8 hónapos leánycsecsemőt talál! 
kitéve. A rendőrség a kis gyermeket a Knez.ts-utczai 
gyermekmenhelybe vitte. A nyomozást megindítónak.

Antiszemitizmus a műegyetemen.
— Egy párbaj története. —

Ma délután két műegyetemi hallgató — Jónás 
I rsziuyt Pál — kardpárbajt vívott egyik

Az egyik 
másik

párbaj előzményei adják

Alfréd és Urszinyi Pi 
fővárosi vívóteremben. A párbaj véres véget ért 
ugyan, hanem azért ennek a párbajnak nem a 
kiöntött vér, hanem 
meg az érdekességét.

A két technikus tulajdonképen nem is ismerte 
egymást. Nem egy évfolyam hallgatói, nem egy 
rajzterem lálogatoi. A mi összehozta őket, az a 
műegyetemen jelenleg nagyon elharapódzott anti­
szemitizmus.

Vagy egy hete a műegyetem egyik rajzter­
mének ajtajún a következő plakát jelent meg

Ide a 

Tilos ,

zsidóknak 

i bemenet!

Ki
aj1

rag
in.

oszlottá ki azt a ezéduiát a rajzterem 
azt máig sem tudják. De a műegyetemen 

hamarosan elterjedt a hír, hogy a ezédulu az 
egész terem tetszésével találkozott, sőt a terem 
látogatói szigorúan meg fogjak torolni, ha esetleg 
valaki le merészelné venni a zsidók ellen kira- 
asztott czéduial.

Az egész műegyetemen egyébről sem Beszél­
ek, mint arról a czédularól. A zsidók boszankod- 
lak, az antiszemiták pedig a markukba nevettek. 
(Arról, hogy a professzorok mit szollak ehhez a 
játékhoz, nem hallottunk.)

Mi sem természetesebb mint, hogy a zsidókat 
nagyon bántotta a dolog s hogy az antiszemita 
púit csakhamar konstatálta, hogy nme* zsidó, a 
lei bi merje tépni a czéduhil.

Egyik tanóra után az ifjúság ismét kivonult a 
kérdéses ujló elé, megnézni: ott van-e az anti­
szemita p.akat.

És nem volt ott.
A helyén azonban ott volt Jón is Alfiéd tech­

nikus névjegye.
Jónás Alfréd ugyanis letépte a ezéduiát. s 

minthogy hallott azokról a fenyegetésekről, me­
lyek mar jó eleve a ezédula letépőjének voltak 
szanva, ruirta a névjegyére azt is, hogy az 
antiszemita plakátot ö tépte le, s a kinek e miatt 
valami keresni valója van rajta, megtalálhatja itt 
és ilt.

Jónás Alfréd ez eljárása után fordult a koczka. 
Most az antiszemiták boszankodtak és a szemituk 
nevettek a markukba, annál inkább, mert Jónás 
a technikán a jobb vívok közé tartozik és a mű­
egyetemi labdarugó-társaság vivő-hadnagya.

Két nap mull el és Jónást nem provokálta 
senki. Az antiszemita tanterem ifjúinak pedig 
nagy volt a boszusága, hogy mért nem jelentke­
zik az, a ki a plakátot leragasztotta s a kinek 
igy Jónást (legalább az ó tellogásuk szerint) 
provokálnia Kellene. A tanácskozás közben aztán 
Cisz ínyt P.d olyan nyilatkozatot tett, a mely 
miatt L'rszinyit másnap provokaltalta Juhos Alfréd.

Az ügy ekkor becsülő tbirósug elé került, mert 
Jónás segédei Urszinyi ellen kifogást emeltek s 
felük nevében csak fegyveres retorziót és nem 
(ovugtas elégtételt követeltek.

A becsuletbiröság Hentaller Lajos orsz. kép­
viselő elnöklete alatt ült össze tegnap este s tag­
jai voltak: Szerényi Miklós honvédhuszár száza­
dos, Murray főhadnagy, Dienes Márton, és 
Baralzjcich János. A becsulelbirúsag Ítélete fel­
mentő volt Urszinyire nézve us igy a felek ma 
megverekedtek.

A párbajt a IT’zy-féle vívóteremben vívták és 
azzal végződött, hogy Urszinyi Pál egy lapos vá­
gást kapott a mellére, ellenben Jónás Alfréd 
nehány czentiméter hosszú éles vágást a hom­
lokára.

A segédek ezzel beszüntették a párviadalt. 
Eddig a párbaj története, a melyből a mű­

egyetem tanári karának mindenesetre. le kell 
vonnia a konzekvencziát és iparkodnia kell a 
műegyetemi iljusag életében a testvéries egyetér­
tést helyreállítani. Mert ez a párbaj nem Urszinyi 
és Jónás viadala, hanem a műegyetemi antisze­
mita és szemita párt párbaja volt.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban ma folelevemtették 

Bartók «Kendi MargiU-ját, de csak kevesen voltak 
kiváncsiak rá. Azt a csekély számú közönséget, a mely 
megjelent, csak Jászai Mari játéka kárpótolta, a ki 
erejét és genialitását öntötte a Kendi Margit szerepébe. 
Pálfi-nak egyetlen természetes hangja nem volt, ellen­
ben minden pillanatban megcsuklott a hangja és 
diskántba csapott át. Török Irma a negyedik felvonás­
ban sikert ért el, a mi annál figyelemre méltóbb, mert 
Jászai volt a partnere. A többiek közül megemlítjük 
Bercsényit a Carilli Alfons szerepében, Zilahit, 
Egressit, Magyarít és Dezsőt, a ki egy jelenetben 
nyílt színen kapott tapsokat, (L)

— Rolle Iván és az országos szinószegyesülat. 
Belle Iván — mint már említettük — uagy ellentétbe 
jutott az országos szinészegyesülettel. Tudvalevőleg a 
pozsonyi színházban olyan magyar kóristákat akar a 
kalmazni, a kik a német előadásokban is résztvehesae 
nek. Az országos szinészegyesület azonban ebbe bele­
szólt és kizárás, sőt visszafogadás terhe alatt megtiltotta 
az egyesület tagjainak, hogy résztvehessenek német elő 
adásban. Az egyesület e hazafias felfogása alkalmas arra, 
hogy a magyarság érdekeit védelmezze. Relle az egyesü 
let igazgató tanácsát e miatt megtámadta. A tanács e 
határozta, hogy a támadásra nem reflektál, hanem egy 
szerűen fölterjeszti a dolgot a belügyminiszterhez. Nem 
tudjuk elképzelni, hogy a belügyminiszter ne az egve 
sülét pártjára álljon, mert ellenkező esetben a germa 
nizálásuak egyenesen útját egyengetné.

— Uj zenemű. Vavritiecz Mór ismert zeneiró 
Erzsébet királyné halálára czimü melodiáma a o 
ki. A szerző Karádi Győző költeményéhez irta a zon­
gorarészt, a mely igen sikerültnek mondható.

Novell! mint XI. Lajos«
Delavigne XI. Lajosát az utóbbi években tét külföldi 

művész mutatta be a budapesti közönségnek 
Rossi volt, a halhatatlan tragikus színész 
Novelli, a ki ma játszotta el zsúfolt ház előtt ezt a 
szerepet a vígszínházban.

Mielőtt Novelli mai akkitásáról elmondanék vélemé­
nyünket, két dolgot akarunk konstatálni. Az egyik az, 
hogy Rossi élete utolsó évében volt nálunk, s hogy 
városligeti színkörben csak romjait láttuk már a nagy 
színésznek, a másik pedig, hogy Novelli olyan tapsokat 
még Papa Lebonnard és Shylok szerepében sem kapott 
mint ma.

És mégis úgy tűnik fel nekünk, hogy Rossi alakítása 
tisztább, szebb és acsthelikusabb volt, mint Novellié. 
Nem összehasonlítást akarunk tenni, hisz minden mű­
vészt saját erejével kell mérni, de mégis úgy éreztük 
a mai est legzugóbb tapsai, legviharosabb éljenzéséi 
közt is, hogy Novelli túllőtt a czélon s nagyon vesze­
delmes közelségbe jutott ahhoz a ponthoz, a mely mar 
megszűnik művészet lenni s egyszerűen patliológia.

A gutaütött epileptikus XI. Lajost, kit Delavigne ennek 
a romantikus rárndrámuj .nak központjába helyezett, 
olyan természetességgel játszotta, hogy egy epileptikus 
rohama alatt a nézőnek minden száll baja ég felé állt 
s megkönnvebült, mikor a függöny végre legördült, 
igaz, hogy ezzel a jelenetével érte el a legnagyobb ha­
tást, olyant, a minőt színész csak a legritkább esetekben 
ér el, de azokban a tapsokban és abban a tomboláiban,- 
mely a felvonást követte, azt hisszük több része volt a közön­
ség felizgatott idegeinek, semmint ja művészet gyönyörének. 
Novelli a harmadik felvonás nagy gyónás! jelenetében, 
mikor kilógó nyelvvel, bénult kezekkel, féloldalt merev 
arczczal, hebegve rogyott le a földre, körülbelül minden 
eszközt felhasznált, a mit csak szabad, süt talán olya­
nokat is, a melyeket nem szabad. Voltak perczek, a 
mikor az ember kényelmetlenül kezdte magát érezni 
s szerette volna, ha már vége volna az egésznek.

XI. Lajos, úgy, a hogy öt Delavigne megörökítette, 
nem komplikált jellem. Nem intelligencziára van szük­
sége a színésznek, ha játszani akarja, hanem mimelő 
képességre, s feladata nem az, a mi Shakspere hősei- 
ábrázolásánál, a hol magyaráznia kell, sőt néhol ért­
hetővé tennie a jellemet, hanem egyszerű bemutatása 
egy szeiliüdött, epileptikus embernek, a minőt kórházak­
ban akárhányat láthatunk. XI. Lajos ábrázolása nem 
művészi feladat. Ibsen .Kísértetek» czimü színmüvének 
legalább tendenciája van s a színész csak közvetlenebbé 
teszi a hatást, s igy tulajdonképen ugyanazt aszocziális czélt 
szolgálja, mint maga Ibsen. De Delaviguenek nem lebeg­
tek czélok a szemei elolt s a színészt nehezen lehet 
igazolni, a ki gyakran évek munkáját fordítja arra, 
hogy egy ilyen alakot életre keltsen, a melyben nincs 
gondolat, nincs eszme, semmi egyéb, mint kópiája egy 
testi és lelki nyomoréknak s a melyet minél mesteribben 
ábrázol, annál messzebb távozik a művészet igazi 
czéljátúl.

Azt azonban el kell ismerni, bogy a mire Novelli ma 
este vállalkozott, azt megcsinálta úgy, hogy jobban nem 
lehet. A járása, a beszédje, a bárgyú mosolya, a nehéz 
nyelvmozgása, a fejgörcsei, ideges ajkrangásai, rossz és 
felszeg szokásai, liürgése stb. mind utáuozbatlan élet- 
hűséggel voltak egymás mellé helyezve, hogy egy beteg 
embernek minél liivebb képét adjak. De még egyszer 
kifejezzük véleményünket, hogy ez nem művészet, mert 
a teremtő zseni hiányzik belőle, s csak az utánzási ké­
pesség az, a mi csodákat müvei.

Máriát Giannini Olga jatszta, igaz poezissel. Na­
gyon tetszett s üdébb levegői hozott magával mindig a 
színpadra.

Nagyon szépen szavalta el Urlandini Nemours bér- 
czeg szerepét. B. U.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az 1899. év deflozltje. A folyó év első három 

negyedéről ma adta ki a főszámvevő a kezelési kimu­
tatás eredményét. Az általános pangás, a mely a fóVa- 
város financziális érdekében beállott, most már kézzel­
fogható nyomokat mutat a háztartásban is, mert az 
első háromnegyed év deficzitje felülmúlja a két 
milliót. A kimutatás a következő: Bevétel 1899. I— 
III. évben: Rendes és rendkívüli előirányzat 12,784.169 
frt 25 kr, tényleges eredmény 13,066 126 frt 70'/, kr, 
ingatlanok értékesítéséből előirányzat 307.785 frt, tény- 
leaes eredmény 140.459 frt 71 kr, kölcsönpénzekből

= Vegyünk osztálysorsjegyeket Lukács Vilmos
főelárusiiónál, Budapest, V., Fürdő-utcza 10. Egész 
6 frt, fél 3 frt, negyed 1.50, nyolezad 75 kr.

A hires olasz vendégművész rendkívüli sikerei folytán a 
vígszínház igazgatósága felkérte Ermete N'ovelli-1, hogy 
vendégjátékait megtoldva, legjobb szerepeiben még néhány­
szor lépjen löl a vígszínházban. Novelli, a kit a közön­
ség és a sajtó egyhangú elismerése elragadott, szi­
ves készséggel egyezett bele a meghosszabbításba és 
viszont azt kérte, hogy Marro Praga * Alleluja* czimü 
színmüvében egyik kedvencz szerepét bemutathassa. 
Novelli ebben a darabban egymásután 19-szer h pelt 
fő! Parisban és hatalmas alakításával szenzácziós sikert 
aratott. Novelli meghosszabbított vendégszereplésének 
következő lesz a műsora: csütörtökön 9-én: Papa 
Lebonnard, a melyben náluuk a művész oly nagy 
sikerrel mutatkozott be : pénteken, 10-én : Alleluja, a 
melyben Novcllinek egyik leghíresebb szerepe van; 
szombaton, 11-én: Kean\ vasárnap, 12-én, délutáni 
előadásul: A velenczei kalmár; végre 13-án, hétfőn, 
bucsuelőadásul: A makranezos hölgy. A vasárnap 
délutáni előadás 3 órakor kezdődik és az erre megái la 
pitott mérsékelt helyárak inellett.

A nagyhírű olasz művész, Ermete N'ovelli, ma dél­
után ellátogatott a budapesti újságírók egyesületének 
helyiségébe, dr. Széchi Ferencz, a vígszínház igazgató- 
jónak társaságában.

A nagy művészt Vészi József, orsz. képviselő, az 
egyesület elnöke fogadta. Kovelli csaknem egy óráig 
időzött az újságírók között.

leges eredmény
előirányzat 6,584.640 frt, tényleges eredmény 2,195.708 
frt 93 kr összesen előirányzat 19,676.594 frt 25 kr, 
tényleges' eredmény 15,402.294 frt 647, kr. Kiadás 
1899. I—III. évben: Rendes és rendkívüli előirányzat 
13,274.403 frt, tényleges eredmény 13,035.947 frt a0'/2 
kr, eladott ingatlanokért járó bevételekből fedezendő 
kiadások előirányzata 307 785 frt, tényleges eredmény 
89.913 frt 82 kr, kölcsönpénzekből előirányzat 6,584.640 
frt, tényleges eredmény 4,707.890 frt 70 kr, összes 
előirányzat 20,166.828 frt, tényleges eredmény 17,833.752 
frt 2'/j frt. A kimutatások szerint a kerületi elöljárósá­
gok bevétele 1,700.306 frt, kiadása 1,091.175 frt volt.
A megokolásból, a mely érdekes részleteket tár elénk, a 
következő fontosabb pontokat adjuk : A bevételek némely 
ezimnél tetemes összeggel meghaladják az évi előirány­
zatot. így : a községi adónál a bevétel az előirányzat­
nál több 41.550 írttal, a házbérkrajczároknál 70.300 
írttal, a kültelki fogyasztási adónál 35.000 írttal, a 
fogyasztási adónál 98.086 filial, a kövrzetvámnál 178.500 
írttal, a nyilvános területek használásánál 97.000 írttal. 
Ellenben az előirányzott bevételnél kevesebb folyt be: 
az italmérési jövedékből 202.500 frttal, a telekátiratási 
dijakból 108 878 frttal, a szölőtelep jövedelméből 22.826 
írttal az épitésrendőri dijakból 69.962 írttal, a kölcsön­
pénzek kamataiból 75.853 frttal. A kiadásoknál az elő­
irányzatot túlhaladja a személyzeti fizetéscktétele 36.433 
frttal, állami adók 17.500 írttal, tőketörlesztés 23.263 
írttal, kamattörlesztés 225.210 írttal, kövezés! költségek 
217.783 írttal. Ellenben az előirányzatnál kevesebbet 
adtak ki uj utak építésére 70 900 írttal, ulczák és terek 
jókarban tartására luö.öOU frttal, csatorna-építésekre 
58.100 írttal, államrendőrségi kiadásokra 191.184 írttal, 
egyházak építésére és javítására 113 000 frttal.

— Iskolaszék alakulása. A IX. kerületi II. számú 
iskolaszék 1.1 r. Wagner Géza elnöklete alatt ma dél­
után tartotta alakuló ülését, mely alkalommal az előirt 
eskü ünnepélyes letétele után tisztikar >t a következő 
értdriiénynycl választotta meg z Elnök : Hindy K iImán 
kir. tanácsos. Alelnökük : dr. Virava József és Horváth 
József. Gondnok : Kteineisel Jakab. Jegyzők : dr. Ken­
gyel Lajos, Fintér Pál és Tihanyi Karoly.

— Átszálló forgalom a budai vonalakon. A
budapesti közúti vaspályatársaságnak egy fontos és a 
főváros egész lakosságát érdeklő előterjesztésével foglal­
kozott ma a főváros tanácsa. A társaság ugyanis, engedve 
a nagy közönség részéről úgy a sajtóban, valamint köz­
vetlenül a társasághoz beadott kérvényekben, közvetve 
a tőváros közgyűlésein elhangzott óhajoknak, előterjesz­
tést tett, hogy egyes viszonylatukban hajlandó az átszálló 
forgalmat ármérsékléssel berendezni. Sokszor hangoz­
tatott panaszokat szüntet meg a tursasag ezzel az intéz­
kedésével. a mely különösen egyes, eddig meglehetősen 
elhanyagolt jobbparti részek fejlődésének fontos tényező­
jét fogja kepezni. lekintve, bogy a társaság számottevő 
ármérsékléseket is tesz azáltal, hogy az egymástól távol 
fekvő és egyes esetekben teljesen ellentétes irányok 
között a mai menetáraknál olcsóbb díjtételeket állapit 
meg, elismerés illeti meg, hogy saját érdekeinek rová­
sára szállítja le a díjtételeket, előnyére a közönségnek, 
daczára annak, bogy a székes íöváros csak évek múlva 
fog élhetni tarifa revizionális jogával. Tagadliatlan tcli.it, 
hogy a szóban forgó előterjesztés a főváros lakosságának 
érdekét szolgálja és a tanács ezt méltányolván, mai 
ülésében elfogadta a társaság előterjesztésében foglalt 
propozivziúkat, a melyek nagy részben 1900 janu,.r hó 
elsejével fognak életbe lépni. Az atszailó forgalom a kö­
vetkező relácziókra fog kiterjeszkedni: Károly ka- 
szárnya—budai lánczhidfö 10 krajezár (most 16 
krajezár).

Lánczhidfö—ZugUget marad 16 krajezár, de a 
következő 3 szakaszra osztották a vonalat: Láncz- 
hidfő—széna-tér 6 krajezár, széna-tér—uj János- 
kórház 10 krajezár, János-kórház—Zuglijet 10 
krajezár.

(j Buda főtér—Zugliget 20 krajezár (most 26 kr.)
Császár fürdő—Zugliget 10 krajezár (most 16 kr.j
Főtér—uj János kórház 16 Irajczar (most 20 kr.)
Déli vasúti pulyuház—kelen;uldi atlós-ut 12 

krajezár (most 16 kr.)
Kálvin-tér—kelenföldi átlós-ut 6 krajezár (most 

10 krajezár.)
A városligetből, küzvágóliidról, Ludoviceumtúl, vagy a 

százliáztól a Ferencz József hidun at a fogaskerekű 
vasúthoz 18 krajezár (most 21 kr.)

— Nápoly panasza. Panaszos levél érkezett Nápoly 
város polgármesterétől a főváros polgármesteréhez. A 
nápolyi panasz azért méltatlankodik, hogy a budapesti 
statisztikai kimutatások csak nagy késedelemmel érkez­
nek meg oda. igy az augusztusi kimutatást most, oklu 
bér hú végén vették kézhez. A nápolyi polgármester 
kéri, hogy budapesti kollegája szüntesse meg ezt a ren­
dellenséget, mert különben kénytelen lesz az ottani köz­
lésekből a Budapestre vonatkozó adatokat végleg kihagyni.

A hirdetés vállalkozó panasza. Több kerületi 
elöljáróság panaszára a tanács megbírságolta Emmerling 
Karoly Vilmos vállalkozót, a miért a hivatalos hirdeté­
seket pontatlanul es szaualytalanul függesztette ki. Em­
merling felebbezést nyújtott be a határozat ellen; be­
adványában a lúsulyt nem a bírságösszeg elengedésére 
helyezi, hanem arról panas«kodik,;hogy az elöljáróságok 
az ő tudtán kívül és liozzaj iulaza nélkül szoktak 
az ellenőrző vizsgálatokat foganatosítani s igy neki nincs 
módjában az ellene emelt vadak ellen védekezni s iga* 
zát bebizonyítani. Arra kéri tehát a tanácsot, rendelje 
el. hogy az elöljáróságok a vizsgálatokat ezentúl az ó 
küzbenjültével foganatosítsák.

— Vitás telkek. A főváros két budai telket, egy 
300 és egy 76 négyszögül terjedelműt, eladott. Már a 
vevő a telkek tulajdonjogának telekkönyvi átírásáért 
folyamodott, mikor a közmunkák tanácsa küzbevetelte 
magát s kijelentette, hogy az eladás ellen tiltakozik, 
mivel a két telek, mint nem telekkönyvezett ingatlan, 
az ö tulajdona. A fővárosi tanács ma válaszolt a tilta­
kozásra és felvilágosította a közmunkatanácsot, hogy 
alapos tévedésben van, mivel az ingatlanok tulajdonjo­
gát a főváros javára telekkönyviig már régen bejegyez­
ték volt, s igy azokhoz a közmunkatanácsnak semmi 
köze nincsen.

— A főváros költségvetése. A székes főváros 
1900. évi költségvetésének előirányzatai tegnap függesz­
tették ki a tanács pénzügyi és gazdasági osztályának 
IV. kér. granátos-utezai városház 11, emeletén levő hiva­
talos helyiségében. Az adózóknak jogukban áll a költ­
ségvetés előirányzatát megtekinteni s esetleg megtehetik 
ra észrevételeiket, a melyek Írásban, a tanácshoz czi- 
mezve, üt nappal a költségvetés tárgyalására kitűzendő 
közgyűlés határnapja előtt adandók be az uj városháza 
iktató hivatalába. A költségvetés előirányzata e bú 18-ig 
bezárólag marad kifüggesztve s délelőtt 9—12 óráig 
tekinthető meg.

törvényszéki csarnok.
— Szabadkai csendélet. Arról hires messze földön 

Szabadka városa, hogy a közpályán szereplők állan- 
dóaa gyűlöletes harezot folytatnak egymás ellen. I., 
többek között Lévai Simon, nyugalmazott városi ta. 
nácsnok, szabadkai lapszerkesztő, halálos ellensége 
Mamusich Lázár polgármesternek, a ki ugyanilyen 
érzelmekkel viseltetik ő irányában. Esztendők óta 
boszantotta, csipkedte lapjában a polgármestert, a ti 
viszont minden erejéből arra törekedett, hogy akármi 
áron is, de megszabaduljon a kellemetlen embertől. Az 
ádáz küzdelem közben Lévai Simon nagyon meg. 
megnyomta a pennáját, lapjában hamis esküvel ét 
hivatalos hatalommal való visszaéléssel vádolta 
Mamusich polgármestert. A megvádolt polgármestei 
erre becsületsértés és rágalmazás miatt sajtópert 
inditolt, melyet tegnap bíráltak el a szegedi esküdtet 
A bizonyítási eljárás befejezése után Folczner Jeof 
országgyűlési képviselő, a vádlott védője, nagyszabású 
védöbeszédet mondott. Az esküdtek éjfél után két óra 
kor marasztaló verdiktet hoztak, a melynek aiapjána a 
sajtóbiróság rágalmazás miatt ötven forint fű g, 
húsz forint mellékbüntetésre Ítélte Lévai Simont 
Folczner Jenő semmiségi panaszt adott be az ité 

let ellen.

A mocsai emberkinzás.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Lapunk mai számában részletesen ismertettük 
és érdeme szerint méltattuk a mocsai emberkin- 
zást. Ismertettük és méltattuk a komaromi kir. 
törvényszék vadhatározata nyomán, a mely a 
maga szárazságában is meghatóan mondja el az 
esetet, hogyan vallattak, hogyan kínoztak a leg­
embertelenebb módon az inkvizitorok a szegény 
parasztokat.

A tárgyalás ma nyílt meg. Óriás érdeklődés 
mellett, zsúfolt teremben. Meg azok se fértek be 
mind a terembe, a kiknek jegy biztosította a 
bemenetel jogát. A varos külsején is meglátszott, 
hogy nagy esemény történik a varosban. Nagyon 
sok az idegen, kiknek jórésze a fővárosból való 

A tárgyalást vezető elnök jóságos arczu úri­
ember ; úgy látszik, minden részleteben jól ismeri 
a bünper anyagát. A vádlottak közül Szabó Kál­
mán igénytelen külsejű, csendes ember. Mohái 
Gedeon hetyke viselkedésű s az egesz megjele­
nése legalább is kellemetlen benyomást kelt. A 
másik két vádlott amolyan agyafúrt magyar pa­
raszt benyomását Kelti, a ki »unyisaggal akar ki* 
fogni a bírák böicseségén.

A mai tárgyaláson az elnök a vádlottakat s egy 
megkinzottat hallgatott ki. Mint a vadba tárnái­
ból előre látszott, mindannyian tagadjak a ter­
hűkre rótt súlyos vadakat. Annyit ismernek csak 
be, hogy vallatás közben megfenyítették a pa­
naszosokat. Egy megkínzott ember valiomá-a 
megható volt. Az agyonkinzott, agyonsanyargatotl 
ember a bírák előtt, a nyilvánosság eio.t újra 
elmondotta a kínzások egész sorozatai, úgy, a 
hogyan a vizsgálat elölt elbeszélte. És ez az 
ember aligha hazudik. Beszedje, viselkedése 
legalább arra enged következtetni, hogy a meg­
történt igazságot mondja el.

A tárgyalás, mint előre jeleztük, három napol 
vesz igénybe. ítéletre szombaton kerül a sor.

Kiküldött tudósítónk a • tárgyalásról a követke­
zőket jelenti:

Komárom, nov. 7.
A komáromi törvényszék fényes uj palotujubau, a hol

cselig' tvíi ej nyomban azutau belepnek a terembe a 
véuők : Fóliák Illés és dr. Vásárhelyi Domokos, 
majd belépnek a biiuk, a kiket a közönség ielitiiw 
fogad.

A törvényszék Fulay Géza emukból és borcáczé 
Béla meg dr. Kéri Miklós szavazóbirakból all. A jeevrő 
Bártól Alfréd. A vádhatóságot dr. Bíró Kálmán kir. 
alügyész képviseli. A sértett lelek képviselői pedig it. 
Kőibe Dezső es dr. Mihot-a Ferencz ügyvédek.

Fulay elnök a tárgyalás megnyitásakor a szokitc» 
figyelmeztetéssel kezdi:

Figyelmeztetem a közönséget, bogy a tárgyalás al»t. 
se tetszésének, se nem tetszésének ne adjon kitojezést.

Azután elmondja, hogy a Szabó Kálmán, Molnár 
Gedeon, Giibel Lajos és Szunyt József ügyében 
megtartandó a tárgyalás. Tekintettel arra a nagy ér 
deklődésre, a mely a tárgyalás iránt országszerte mu 
latkozult, az elnök szükségét látja, hogy a tárgyain 
menetéről szlenograliai jegyzetek vetessenek fői. 7

hogy tárgyabízza toliul Ballal Alfréd jegyzőt, 
gyorsírja.

— Vezessék be a vádlottakat 1 — szól erre 
Es nyomban belépnek a vádlottak, a kik szabidiabo 

vannak. Az elnök kon.-lalalja, hogy mind a Bvg:ea 
jelen vannak, majd beszólittatja a tanú..at, a k1» vág.' 
ülvenen vannak. Ezeknek a névsorát is felolvassak, o 
tanú néni jelent meg, miért is az tinói intézkedik ura 
nek az újabb megidézése iránt. t

— Most pedig menjen ki mindenki — szol az 6lCU 
— és csuk Szabó Kálmán maradjon itt 1

Így is történik. A tanuk tömege kivonul s c»ak ~za 
marad benn.

Dr. Kolbe Dezső több újabb tanú beidézéséW ^ 
Minthogy ehhez az ügyész is hozzájárul, az e. o 
bejelentett tanuk beidézesét elrendeli.

A fővádlott.
Szabó Kálmán mándi lakos, szolgabiro, 

tartalékos hadnagy. i -•
— Jelenleg állasomtól fel vagyok függő 

mondja.
— Csak felfüggesztve ? — kérdi elnök.

Csak. fim ónra ve*
Felolvassák a vádhatározatnak Szabó * 

natkozú rendelkező részét.
Elnök . Bűnösnek érzi magát ?
Szabó -. Nem. annak
— Hat mondja el az esetet, hogy telje»“6™ 

idején a nyomozást a mocsai betörés dolga a ' yyolga-
— 1898 november 16-án reggel 8 utazó 

bíróm utasítására kimentem Mocsara, “°67 ott meg'
i4 _____ rovott múltú

már őrizet alatt volt. Az elöljáróság fog»tta
állapítsam, mennyi a hiány. Ott két rovou ‘.‘,a e[ éltei.
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 8.
Miután elmondták nekem a gyanuokokat, az intézkedé­
seket jóváhagytam.

Részletesen elmondja aztán, hogy 6 eleinte nem veze­
tett rendőri nvomozatof, hanem ezt Schneider József 
ácsi csendőrsparancsuok vezette. Három napon át a 
csendőrök végezték a nyomozást.

Elnök : S ön azalatt tétlenül nézte a dolgokat ? 
Szabó : Nem, néha beleszóltam. Beleszóltak mások is. 
Elbeszéli aztán vádlott, hogy három nappal később 

megjelent Mocsán Gergely József igmándi aljarásbiró, 
a ki — mikor látta, hogy a csendőrök több embert 
fogva tartanak azt mondta a foglyoknak: «Meg 
vagyok győződve róla, hogy ti vagytok a bűnösök !» 
örsparancsnok ur, keményen bánjon velük és nyúzza 
le a bőrüket. Nekem csak a bőrüket hozza el, majd én 
kikészítem Igmándon.

A nyomozást Gergely aljarásbiró utasítására vette át. 
Elnök : Ön megvizsgáltatta három napi letartóztatás 

után a foglyokat az orvossal. Miért tette?
Vádlott : Mert gondoltam, hátha valami betegségük 

van, a mit még előbb szereztek. Mindenesetre megvizs­
gáltatom tehát őket az orvossal, gondoltam, dehogy 
majd később valami olyast fogjanak rdmf a 
minek nem én vagyok az oka f (Derültség.)

Elnök : Éjjel is nyomoztak ?
Vádlott : Nyomoztunk este is 10 óráig.
Elnök : Éjjel 2—3 óráig is ?
Vádlott: Nem.
Elnök : De vannak tanuk, a kik azt mondják, hogy

éjjel is nyomoztak.
Vádlott : Nem, éjjeli 11 óránál tovább sohase nyo­

moztunk.
Elnök : A vizsgálat adatai szerint önök a panaszosok 

ellen kényszereszközöket alkalmaztak és megkinoz- 
ták őket.

Vádlott : Nem. Az én utasításomra ilyesmi nem
történt.

Elnök : De a vizsgálat szerint épen ön volt az, a 
ki raegkinozta Kovácsot, gúzsba kötötte, rahágott a ke­
zére, meg a nyakára és azt mondta: *ltt döglesz 
meg kutya /» Szintúgy Molnárt is ön kínozta meg. 
Mikor Kovncsnak a talpat mar véresre verték, akkor 
még ön mindig folytatta az ütést és azt mondta : <Ad- 
d.,r verlek, a mig a pénz elő nem kerül!»

Vádlott t Erről én semmit se tudok. (Mozgás.)
A vádlott a leghatározottabban tagadja a kínzásokat, 

pcryre azt hajtogatja, hogy[ő arról semmit se tud. Végre 
k kotyantja :

— Csak annyit tudok, hogy Szunyi községi biró és 
Göbel jegyző forszírozták a letartóztat ;st!

Elnök : Es enni sem adtak a letartóztatottaknak. Az 
is a forszirozáshoz tartozott ? Az egyiket a vizsgalat 
szerint levetkőztették ingre, gatyára és ön lánczczal 
ütötte a hátát, a talpát bottal ütötték, hogy az úgyne­
vezett mérges pinezébe kisértette őket.

Vádlott: Ebből csak annyi az igaz, hogy azt az 
embert levetkőztettük, mert kerestük nála a pénzt, a 
i;.i pedig a mérges pinezét illeti, hát arról a kirándu­
lásról annyi! tudok, hogy a négy embert, a ki el volt 
fogva, Gsszecsukatta Schneider csendőr-őrsvezető, hogy 
hátha gy:i ásnak kiváltanák valamit, Valkó csendőr egy 
hordóh n volt elrejtve ott a pinezében. De mikor észre­
vette. h gy a négy ember leszedi magáról a bilincset, 
hat V.;,ku megijedt és kiabálni kezdett.

Elnök . S. ücs Laura azt panaszolja, hogy bár áldok 
áll pótban volt, csak harmadnap adtak neki enni.

Vádlott: Dehogy nem 1 Kávét és tortát is ad­
tunk neki ! (Derültség.)

Elnök: Wurz Béla azt mondja a vizsgálat adatai 
szerint, hogy úgy ütötték, mint a matraczot. Hát figyel­
meztet m. mondjon igazat 15 

Vádlott: Kérem, én csak azt mondhatom, a mit
tudok 1

Elnök : Kovács István né azt mondja, hogy őt ször­
nyen ni(gkinozták. napokig nem adtak neki enni, úgy, 
hogy az asszony végre, mint maga mondta, kínjában 
az ablak harmatját kezdte nyalni, hogy szörnyű
szomjúságát oltsa.

Vádlott: Nem tudok ezekről a dolgokról!
Elnök : Jakab Balnak a lÁhat őriztette és 14 napig 

senkit sem eresztett se be, se ki.
Vádlott: Erre szükség volt., mert tudnom kellett, ki 

jár oda.
Elnök : De Jakabtól ön pénzt is vett át.
Vádlott: Igen. M« rt Jakab azt mondta, hogy ha már 

az apósa követte el a betörést, hat ő, csakhogy a szé­
gyentől megszabaduljon, meg hogy a háza végre löl 
legyen mentve az őrizettől, hajlandó megtéríteni 
u tai.nyt. Így aztán át is vettem tőle a 030 fi tot. De 
nem szívesen tettem és megmondtam Jakabnak, hogy 
az összeget csak föl tetei esen fogadom el és ha a pénz 
L'. wk riil a tettesektől, az ő pénzét vissza is adom !

Elnök : Igen rím, de Jakab azt mondja, hogy ő 
- - /• vt aüta oda u pénzt, mert ön kényszert al-
k i! mázott.

L::e Borsiczky biró intéz néhány kérdést a vád­
it tt::oz.

Btró Tett-e jelente-.! főszolgabir.ijának, hogy a vizs- 
g iobiró ont nyomozással bizta meg ?

Vádlott: Ez nem voit szükséges, mert a foszolga- 
i r rn ki nn volt egy ízben a helyszínén és akkor értesült 
a történtekről.

Xery biró : Kérte ön a felhatalmazást a nyomozás
Cv. . r. /ászabbitasara ?

Vádlott: Igen. Meg is kaptam az engedélyt.
Kéry biró: Ha harmadik nap az elfogott emberek 

n.ar beismerésben voltak, miért nem elegedett meg ezzel 
ts miért nem adta at okét a vizsgálóbírónak ?

Vádlott: Hat ott volt a vizsgálóbíró, miért nem vette 
át őket!

Bíró Kálmán ügyész : Hivatalos jelentést küldött-e ön
TiiaiiOVa ?

Vidlott : Nem.
Ügyész Mily összeköttetésben állt a mocsai jegy­

zőé-.. :
Vádlott : Jó baráti viszonyban.
Ügyész : Miért erőlködött annyira, hogy a pénz meg­

kerüljön ?
Vádlott : Mert a biró és a jegyző szörnyen panasz- 

kcdw.k. hogy a faluban őket fogjak gyanúba es egesz 
leplezetlenül beszeltek róluk, hogy a pénzt *ők lopták 
ti. Mikor ó meg a csendőrök ott járták a községben 
pgysz'.r, hat hallotta, a mikor valaki azt mondta: «Ni, 
hogy bolonditjak a világot a tolvajkereséssel! Pedig a 
Pro és a jegyző lopták el a pénzt !>

Pollák illés védő kérdésére vádlott elmondja, hogy 
Jakab P a lék neki egyre hazudoztak, ő észrevette, hogy 
n> rn mondanak igazat s ez egyre csak növelte a gya­
nú áu.

Vedd Volt önnek rendőri praxisa?
Vádlott: Nincs. Soha se loglaikoztam ilyenekkel. 
Védő : Van-e a mocsai községházán valami fogas, 

v<! ; szög, a mire embert föl lehet akasztani ?
Vádlott Nt m emlékszem.
Védő : De hat ha ön ott embereket felakasztott a 

laLuhmd fogva, csak nem akaszthatta fel őket a leve­
gőbe? (Derültség.)

Vádlott: Hat nem tudok arról, hogy van-e ott fo­
gas vagy szög, mert én senkit sem akasztottam föl. 

Elnök: A Jakab-íamiliával való tárgyalás mikor
kezdődött ?

Vádlott: Már első este, november 26-án.
Elnök: Tóth Dezsőn az orvos konstatálta, hogy egé- 

-zen újkeletű sebek vannak rajta.
Vádlott: Kérem, Kukavina mondta maga, hogy ő 

ismeri azt az embert, az képes rá, hogy a régi sebet 
feltörje szándékosan, csak azért, hogy megújuljon a 
seb és tovább tartson.

Dr. Kolbe Dezső, a károsultak képviselője : Mik voltak 
a gyanuokok, melyek miatt ön a vizsgálatot meg­
indította ?

Vádlott. Kérem, a kiket gyanúba fogtunk, mind 
rovott múltú ember volt. Hát persze mikor betörésről 
van szó, akkor az ember nem a papon meg a mesteren 
kezdi a vizsgalatot, hanem azokon, a kik rovott múl­
tnak. Különben is azok az emberek egymásra vallottak 
es elszólták magukat. Szűcs Laura még azt is elmondta, 
hogy ölen voltak a tettesek.

Br. Kolbe : Mikor eltávozott Mccsáról a nyomozás 
alatt, kire hagyta a dolgot ?

Vádlott: A csendőrökre.
Ezzel ennek a vádlottnak a kihallgatása véget ért.

uL számvevő.
Az elnök berendeli Molnár Gedeon megyei számvevőt.
ffOlnar 48 éves, 2 gyermek atyja, állásából elbo- 

felolvassák vátl*lalározatnak reá vonatkozó részét is

Elnök: Bűnösnek ismeri magát ?
Vádlott: Nem.

Q ~7 a vizsgálati adatok azt bizonyítják, hogy ön
^zabó szolgabiróval együtt testileg bántalmazta azokat, 
a Kikből vallomást akartak kicsikarni.

Nem tettem.
a vádlott is egyre csak azt ismétli, mikor az el­

nök fölsorolja előtte mindazokat a kínzásokat, melyeket 
elkövetett: 1

Ez nem igaz!
A vád szerint ő volt az, a ki Kovács körme alá bele- 

a bicskát, hogy vallomásra bírja s hogy a csend­
őrökkel gúzsba köttette.

Vádlott: Kérem, én nem rendelkeztem a csend­
őrökkel !

Elnök : Figyelmeztetem, hogy az igazat mondja el!
Molnár Gedeon : Engem az alispán bízott meg, hogy 

menjek Mocsara és állapítsam rueg, mennyi hiány van 
a községi pénztárban. Mikor Mocsara értem, a község­
házán a szolgabiró és a jegyző voltak csak. Mindjárt 
megkérdeztem tőlük, elvégezhetem-e a rovancsolást egy 
nap alatt, mert ha nem, vissza küldöm a kocsimat. Ók 
azt mondták, hogy nem. Be kell várni a csendőrséget. 
A csendőr-őrsvezetőt.

Elnök; A Schuster?
Vádlott: Dehogy, a Schneider ! (Derültség.)
— Mi van vele ?

Az kezdte kihallgatni Szűcs Laurát, a ki elbe­
szélte, hogy a betöréses dolgot öt ember követte el 
az ludornása szerint. Négyet azok közül ismer is. Az 
ötö :ik volt egy magas, ismeretlen ember.

A vádlóit nagy bőbeszédűséggel mondja el, jjhogy 
Szűcs Laura állítólag miként beszélte el a dolgokat, 
úgy, hogy az elnök azt mondja neki :

Kérem, foglalja össze a dolgokat rövidre!
Vádlott: Az nem lehet, tekintetes törvényszék. Ha 

gnnak idejen a közvélemény olyan bőven foglalkozott 
velünk, hát már most legyen szabad nekem is a 
közvélemény előtt alaposan megmagyaráznom a dol­
gokat !

A vádlott aztán elbeszéli, hogy másnap reggel Göbel 
jelentette, hogy megkerült a pénz. Erre ő gyorsan tül­
keit és elment a szolgabiróékkal.

Elnök : De hiszen önnek mint számvevőnek nem az 
volt a feladata, hogy nyomozni menjen. Miért nem ró­
ván csőit, miért nem végezte a dolgát ?

Vádlott: Hiszen sem a biró, sem a jegyző nem volt 
otthon, mind elment a szőlőbe, a melyben Varan ka 
szerint a pénz el van ásva, tehát én úgy se végezhet­
tem odahaza semmit!

A vádlott aztán tovább is csak nagyon hosszadasan 
beszél a tárgyhoz nem tartozó dolgokról, úgy, hogy az 
elnök egyre figyelmezteti:

— Arról beszeljen, a mi a tárgyhoz tartozik !
Elnök : Un ellen az a v.id, hogy a gyanúsított em­

berek egyikének a lábára é^ő spirituszt öntött.
— Ez rém mese, nem igaz ! Alihoz se idom nem volt, 

sem erkölcsi eiórn !
— Kovács azt panaszolja, hogy ön egy szénlapáttal 

úgy vágta arezon, hogy egy foga rögtön kieseit!
— Az én ütéseim nyomat Kovács nem érezhette, 

mert én nem bántottam.
— Ugyebár, ez a vallatás éjjel is folyt ?
— Nem tudom kérem, mert en aludtam.
— Jvrvenszky azt panaszolja, hogy ön kését körme 

alá szúrt.i neki. \ aranka azt mondja, hogy őt kínozta, 
pofozta. És ők aztan jajgattak,

— Hát hiszen jajgattak, jajgattak, az igaz.
— Hat hallotta, hogy jajgattak ?
— (Zavarral): Igen, hallottam, de hogy mitől 

jajgattuk, azt nem tudom. (Derültség-)
— \\ urz Bétanet meglanczolta, hozzáfűzte Ko­

vácsáéhoz.
— Kerem, az ki van zarva. Én ilyeneket nem 

tettem.
— De tanuk vannak, a kik látták, hogy ön mily 

embertelenségeket követett el! . . . Egy kömlüdi czi- 
gany azt mondja, hogy őt 1 ozzulánczoltatta Kovácsné- 
hoz es azt mondta neki : «No Kovácsáé, most ez lesz 
az ura !>

— Ez kieszelt rémrnese!
Borsiczky niró néhány kérdésére vádlott elbeszéli, 

hogy a hi myt a naplókból konstatálták.
Dr. Kolbe Dezső : Részt vett-e a rovancsolásban a 

szolgabiró ?
Vádlott: Dehogy, teljesen ki van zárva 1 Hisz az az

én kötelességein voit.
Dr. Kolbe : Az a Szűcs Laura egész önként mondta 

cl azwi.it, a mikről ön az imént említést tett?
Vádlott: EgvSZ -n önként, a maga jószántából.
Dr. Kolbe: Hat azt nem látta, hogy valakit 

ütöttek?
Vádlott: Dehogy, nem volt arra szükség. Vallottak 

azok gyönyörűen !
Dr. Kolbe: Ki rendelte el azt, hogy a községháza el 

legyen zarva?
Vádlott : Arra én nem fordítottam figyelmet.
Dr. Mihola Ferencz (a károsultak másik képviselője) 

szintén in éz néhány kérdést a vádlotthoz, hogy meg­
állapítja, nem latctt-e ez sérülésekét a panaszosokon.

Vádlott: Nem 1 ittam. Mind olyan egészséges volt, 
mint a makk 1 (Derültség.)

Az elnök erre ismét beszóiittatja Szabó szolgabirót, 
hogy Molnár Gedeonnal szembesítse.

Elnök : SzaLó, ön az előbb azt állította, hogy ön a 
rovancsolásban szintén részt vett.

Szabó vádlott : Bocsánat, én csak jelen voltam akkor, 
de rovaiu sülni nem lovancsollara.

Molnár vádlott: Csuk a végeredményre volt kiváncsi 
Szabó. Hat azt megmondtam neki.

Deli 3/412 órakor az elnök felfüggeszti a tárgyalást es 
annak folytatását délutáni 3 órára tűzi ki.

A délutáni tárgyalás.
Délutánra is zsúfolásig megtelt a terem hallgatósággal.
Pulay elnök 3 órakor újból megnyitván a tárgya­

lást, bevezetteti a délelőtt kihallgatott vádlottakat, Szabó 
Kálmánt es Molnár Gedeont, utasítván őket, hogy fog­
laljanak helyet a vádlottak padján, melyen két bör- 
töuór is ül.

Pollak illés védi: Miután a vádlottak szabad lábon 
levő emberek, tisztelettel kérem elrendelni, hogy ne le­
gyenek kénytelenek a büríönőrökkel egy pádon ülni.

Elnök : Ha a védelem ebben sérelmet lát a vádlot­
takra nézve, úgy a börtönőrök máshová fognak ülni.

Dr. Vásárhelyi védő : Nekem legyen szabad előter­
jesztenem azt a kérelmet is, kegyeskedjék a vádlottak 
elé valami asztalkát állíttatni, hogy jegyzeteket csinál­
hassanak.

Elnök : Jól van, meglesz !
Éne behoznak egy asztalt a vádlottak számára, a 

böitönörök pedig külön helyre ülnek.

A mocsai jegyző.
Azután kihallgatják a harmadik vádlottat, Göbel 

Lajost, a ki mocsai jegyző volt, de a kit az állásától 
felfüggesztettek.

Göbel Lajos 45 éves, ev. ref. nős, családos ember, 
Mocsan lakik.

Elnök : Bűnösnek érzi magát a terhére rótt cselek­
ményekben ?

Vádlott: Nem.
Göbel aztán az elnök felhívására elmondja, hogy a 

betömést miként fedezték föl és hogy miért lógták gya­
núba azokat, a kit ellen a vizsgálatot meg is indítottak. 
A kínzásokat ő is a leghatározottabban tagadja.

Ez a vádlott nagyon megtörtnek látszik, igen halk 
hangon beszél. Az arcza beesett, sovány.

Elnök : Ki vezette a vizsgálatot ?
Vádlott: Biz* én nem is tudom. Annyira deprimált, 

annyira kétségbeesett voltam, hogy jóformán alig láttam, 
halottam, mi történik körülöttem.

— Ón ellen az a vád merült föl, hogy ön Jakabot 
megfenyegette, hogy ha meg nem fizeti az eltűnt össze­
get, hazát is csúffá teszi és bebörtönöztél! a leányát is.

— Ebből egy betű sem igaz. Azon a napon, mikor a 
pénzt megtalálták és mikor megállapították, hogy circa 
600 forint hiányzik, beszéltem Jakab Pállal, a ki engem 
az anyakönyvvezetői helyiségben keresett föl, könyör- 
gött, hogy adjak neki tanácsot, panaszkodott, hogy a 
veje miatt milyen nagy a szégyene és késznek nyilatko­
zott, hogy megtéríti a kárt, csak megszabaduljon a szé­
gyentől.

— A szolgabiró ennél a beszélgetésnél jelen volt ?
— Nem. En mondtam Jakabnak, hogy próbálja meg 

beszélni a szolgabiróvaL Jakab azt mondta, hogy most 
nincs pénze és kért, hogy én szerezzek neki kölcsönt. 
Hát ezt meg is tettem. Én adtam neki a kölcsön 613 frtot, a 
melyet ő aztán bevitt Szabó szolgabiróhoz.

— Igen ám, de Jakab úgy adja elő a dolgot, 
hogy őt meglánczolták, hogy fenyegették és hogy a 
házat is körülzártak.

— Arról én kérem, semmitse tudok. Hogy a házát 
őrizték, arról csak hallomásból tudok.

— Ön azzal is vádolva van, hogy Jervenszkyt, a 
másik gyanúsított embert, gúzsba köttette, hogy ön 
pofon vágta, szidta, gyalázta.

— Ez nem áll. Én a vallatáskor benn se voltam.
— Szűcs Laura is azt állítja, hogy maga úgy fel­

pofozta, hogy száján, orrán jött a vér.
— Nem áll. Nem tettem.
— Kovácsnénak pedig maga azt mondta, hogy vallja 

meg, hová tette a férje a pénzt s a mikor az asszony 
nem szólt, maga úgy megcsavarta a fülét, hogy 
az vérezni kezdett.

— Nem igaz. Azok az emberek összebeszéltek.
— Mikor ? A kihallgatás előtt ?
— Nem, azután.
— Igen ám, de ők még akkor panaszkodtak, 

mikor még nem voltak szabadok, tehát nem is 
beszélhettek össze.

— Ez nem igaz. - •
— Ha valakit letartóztatnak, ki szokott annak az 

ellátásáról gondoskodni ?jj
— Nem szokott ott -letartóztatás lenni. Húsz év óta, 

mióta ott vagyok, nem történt.
^ — Ön azt mondta a vizsgálat alkalmával, hogy 

Kovács nyilatkozatot adott Írásban, hogy őt rendesen 
kezeltették orvossal. Hát mi haja volt Kovácsnak?

— Nem tudom én, valami betegsége lehetett.
— Hol az az Írás ?
— Nem tudom, nincs meg. Elkallódott.
Vásárhelyi védő : Miért volt a közönség egy része 

ellenszenvvel ön iránt ? * •
Vádlott: Azélőtt, majd húsz éven át, rósz szót se 

hallottam a községben. -Csak -á betörés óta hallatszottak 
hangok ellenem. Sokan- azért voltak ellenszenvvel irán­
tam, mert a mezőrendőri törvénynek szigorú érvényt 
szereztem. ...

— Mi történt önnel augusztusban ?
— Augusztus 25-cn tünben betörtek hozzám. Föl­

jelentett! m őket és az ügy most az ügyészségnél van.
— Nem aggódott Ön, hogy az eltűnt pénz miatt 

tölöttcs hatósága felelősségre vonja ?
— Nem!
— Panaszkodtak e öu előtt az elfogott emberek, 

hogy nem kapnak enni ?
— Nem. Ilyen panaszt nem hallottam. Mindössze egy 

esetet tudok, a mikor az orvos elrendelte, hogy Kovácsáé 
kapjon cognacot. De nem kapott.

Borcsínazky uiró : Hallotta e azt a községben, mi­
kor azt mondtak, hjgy bolonditjak az embereket, mert 
a jegyző és a biró lopták el a pénzt?

Vádlott : Fájdalom, hallottam !
Dr. Kolbe : Mi auott okot a Kovács letartóztatására ?
Vádlott : Azt en neui tudom.
— Soha se hallott az auyukönyvvezetői hivatalból 

jajgatást ?
— Mikor ?
— lí>98. november 16-dikától 21-dikéig, éjjel és 

nappal !
— (Zavarral.) Akkor nem voltam egészséges.
— Jakab Pál együtt lakott a vrjével, Tóth De­

zsővel ?
— Nem, mert Tóth Dezső csavargó volt és nem is 

élt a feleségével. Az asszony otthon volt az apjánál, 
Jakab Pálnál.

— Tud arról, hogy Rukavina orvos ur kezelte az 
elfogottak ,t ?

— Hallottam.
— Kinek a rendeletére tette dr. Rukavina ?
— Azt nem tudom.
Dr. Pollák Illés: Nem vizsgáltatták meg azokat az 

embereket, hogy nem betegek-e?
Vádlott : Nem.
— Azt mondjuk, hogy van ott a községházán egy 

fogas, a melyre embereket lehet fölakasztani. (Derültség.)
— Van egy fogas, a melyre ruhát lehet akasztani...
— Milyen az a fogas ?
— Hat vagy egy méter hosszú és négy foga van.
— Vasból való ?
— Nem, fából. Mikor én mocsai jegyző lettem, már 

ott volt.
A bíróság azután Czunyl Józsefet hallgatta ki. 

Czunyi 4'J éves, nős, kel gyermek apja, vagyonos ember, 
JJocsu kuzs. g biraja. Hivatalos hatalommal való vissza­
éléssel van vádolva. Kovácsot es társait állítólag kínozta, 
hogy vallomásra bírja.

Elnök felszólítja, hogy adja elő vallomását.
Czunyi : En nem bántottam őket. A vallatásoknál 

soha sem voltam bent. Cs.«k akkor menteni be a szolga- 
bíró úrhoz, mikor o valami utasítást akart adni.

— Hat senkit sem hántolt ?
— Senkit.
— Maga nem is látott semmit se ?
— Nem én.
— Azt sem, hogy Kovács gúzsba van kötve?
— Nem.
— Pedig Kovács azt mondja, hogy maga meg­

rugdosta ?
— Éu ugyan nem.
Porsohitzky biró : Hogyan élelmezték a foglyokat ?
Czunyi : Egyszer a jegyző főzetett nekik, egyszer 

meg én.
Elnök : Ki vitte oda nekik az ételt ?
— Hat a csendőrök.
—- Milyen az a fogas ott a községházán?
— Fából való.
— Fel lehet arra akasztani egy embert ?
— Nem lehet.
Vásárhelyi védő : Parancsolta magának valaki, hogy 

azoknak az embereknek enni adjon ?
— Dehogy. A magam jószántából tettem.
Erre az elnök tiz perezre felfüggeszti a tárgyalást, 

hogy azalatt a lámpákat felgyújtsák, mert már besőiéte- 
dett a teremben. Az összes tanukat haza eresztik Ko­
vácsot és nejét kivéve. De holnap reggel ismét vala­
mennyi be lesz idézve.

Szünet után.
A tiz perc7.nyi szünet elteltével az elnök újra meg­

nyitja az ülést és folytatólagosan kihallgatja Czunyi 
bírót. Kéry Gyula, a károsultuk egyik képviselője több 
kérdést intéz hozzá arra nézve, hogy Kovácsot ki bán­
talmazta :

Czunyi: Arról nincs tudomásom.
Mikola ügyvéd: Hát arról van-e tudomása, hogy 

azokat az embereket az úgynevezett mérges pinezébe 
dugták ?

— Arról van.
Következik aztán a mai nap szenzácziója: Kovács 

István panaszos kihallgatása.

A megsanyargatott ember.
Kovács István az, a kit legjobban megkinoztak. 

Ötven éves napszámos ember, öt gyermek apja. Lopá­
sért egy Ízben két évre volt büntetve, egyszer pedig 
Igmándon két napra elzárva orgazdaság miatt.

Elnök figyelmezteti, hogy igazat beszéljen.
— Igenis, kérem.
—- Hát mondja el a panaszt, úgy, a hogy a dolog 

történt.
— Január 3-ikán eljött hozzám a vizsgálóbíró és 

megkérdezte, hogy ki bántott. Hát megmondtam, hogy 
letartóztatott Sándor csendőr november 17-ikén. Egy 
ideig álltam a gangon a községházában. Egyszerre azt 
mondja a szolgabiró, hol a pénz, a mit elvittél ? Meg­
mondtam, hogy én kérem nem vittem el. Erre a szolga­
biró mindjárt pofoncsapott. A csendőr is megütött. A 
jegyző meg azt mondta, hogy rám adják a vasat, ha

nem vallók. Ott volt már akkor Molnár Gedeon 
számvevő is. Az is nagyon pofozott. Nagyon megvertek.

Aztán a biró és Valkó csendőr a tűzoltó laktanyára 
vittek. Ott is vallattak, hogy hun a pénz ? A számvevő 
és a szolgabiró, a kik szintén ide jöttek, újra felpofoz­
tak. Molnár Gedeon pedig lehuzatta a csizmámat és 
aztán elkezdte verni nádpálczával a talpamat. A 
mikor a szolgabiró kifáradt a kínzásba, jött a számvevő 
és az folytatta. Könyörögtem nekik, hogy ne bántsanak, 
de azért reggel öt óráig folyton vertek. Addig 
mindig gúzsba voltam kötve.

A kályha meltatt aztán reggel, mikor már békét hagy­
tak, lefeküdtem. Három órával később megint bejöttek 
és a szolgabiró a csizmája sarkával rátaposott a ke­
zemre, a számvevő pedig nádpálczával ütött. Megint 
gúzsba kötöttek és úgy hagytak, mialatt ők früstökölni 
mentek.

Boreohitzky biró: Ki kötötte magát gúzsba ?
Kovács: Molnár Gedeon. Az egyik csendőr kissé 

meglazította a gúzst, mialatt az urak kint voltak, mert 
megszánt és adott egy fél pohár vizet is, mert nagyon 
rosszul voltam.

Mikor Molnár Gedeon visszajött a früstökről, azt 
mondta : «Na megmondod-e, kutya, hol a pénz? Ott 
künn a jó früstök. Ha megmondod, kapsz früstököt. 
Ha nem vallasz, majd kapsz mast.»

Elkezdtem könyörögni neki: Méltóságos ur, én nem 
tudom, hogy hűl van. Mert az ő kívánsága szerint mél­
tóságos urnák szólítottam, hogy hátha az használ. (De­
rültség.) Tiz óráig Molnár mindig ütött. A jegyző meg 
azt mondta, hogy : Így fogsz megdögleni, kutya. Azután 
Molnár spirituszt hozott es meggyujtolta, úgy égette vele a 
lábam fejét. Később ebédelni mentek, de ebéd után újra fag­
gatni kezdtek és ekkor kínomban azt mondtam, hogy 
a tóparton van a pénz elásva. Azért mondtam, mert 
úgy gondolkoztam, hogy mikor odavisznek, útközben 
a nagy hídon beleugorhatom a vízbe.

A bíró be is fogatott a kocsiba. Elmentek velem a tó 
partjara. De persze nem leltek pénzt.

— Mennyi ideig keresték a pénzt ?
— Vagy egy óráig. Akhor visszavetek a községhá­

zára. Ott \ alku csendőr hatul összekötötte a kezemet 
es egy vasiogasra húztak lel. Jóformán azt se tudtam, 
uh történik velem, mert egészen kábult voltam. A 
magasból egyszer csuk Leestem. Ez mar a második 
éjjel veit.

— És egész éjjel tartott a kinzás?
— Igen, de nemcsak engem kínoztak, hanem 

négyünket. A többieket is gúzsba kötöttek. Somlabot- 
tal ütöttek, mikor leroskadtam s aztán hajamnál fogva 
emeltek fel a földről. Majd a méltóságos ur (Mozgás.)

— Kit ért ez alatt ?
— A Molnár számvevő urat, a ki azt mondta, 

álljak lel, mert nem vagyuk gyerek, hát álljak egyene­
sen. A szolgabiró aztán a díványra dobott és ő meg a 
számvevő es a csendőr elkezdtek verni. Egy barna ur 
később félre hívott és azt mondta, hogy vallják és 
mondjam, hogy a pénzt a kútba dobtam vagy a tóba.

— Ki volt az a barna ur ?
— Valami Sároéy nevű.
— Mit válaszolt neki ?
— Csak azt mondtam, hogy én azt nem tehetem, 

mert én a pénzről s.* in mitsein tudok. Később újra kí­
nozni kezdtek, de mar akkor nem tettek gúzsba, de a 
többi gúzsban volt.

— Az a barna ur akkor is ott volt még?
— lg u, ott. Molnár Gedeon kivett a zsebéből 

egy kést és a körmöm alá szürkült vele. (Moz­
gás.) Ettől megint elájultam.

— Mikor volt ez?
— Már harmadik nanon. Vasárnap nem bántottak 

egesz nap. De este leoocsátottak a mérges pin­
ezébe. Ott elcsuktak bennünket. Sándor őrsvezető 
hurezoit oda minket. Odalenn kaptunk egy kis 
kenyeret meg vizet. Eddig semmitsem. adtak 
enni a négy napon keresztül, a mióta 
gyötörtek. A W urzot a Valkó csendőr jól 
elverte és a feleségét is fejbe ütötte. Engem azonban 
nem bántott. Később a csendőr elment. Egyszer csak 
jött a biró a palczávul. Az is elkezdte ütni a másik 
harmat, de engem nem vert meg, csak faggatott, hogy 
hol a pénz. L11 azt mondtam, hogy nem tu :om. Hajnal 
felé feleresztettek bennünket a pinczébŐl. Kekem 
négykézláb kellett mászni, olyan gyönge voltam.

— Hová vitték akkor magukat ?
— A községházába kisértek.
— Lattá magukat valaki, a mikor az utczán át­

haladtak ?
— Nem járt senki akkor arrafelé.
— Mi történt a községházán ?
— Aiiogy oda érkeztünk, még egyszer próbáit a biró 

kivallatni, aztan ott hagytak és deczember 10 ikéig benn 
tartottak.

— Milyen sebei voltak ?
— Hat mindenütt tele volt a testem sebbel. A Ruka­

vina doktor ur adott ra hideg borogatást.
— Erősebb sérülést is szenvedett ?
— A lassan kérem, a gyomrom most is meg van 

dagadva, a kezemmel pedig nern tudok jól fogni azóta.
— De valamit csak dolgozott ?
— Pasztormunk.il végeztem*
Kovács iit megmutatja a karján levő forradásokat és 

meg akarja mulatni a testén levő sebhelyeket is.
— No azt nur nekünk ne mutogassa! (Derültség).
Kovács azt n elmondja, hegy ezer frt kártérítést 

követel a szenvedett csonkításukért. Erre Szabót szem­
besítik Kovácsc al.

Szabó vádlott: A mit ez az ember beszél, az hamis. 
Én elöltem senki s 111 bántotta, en sem. (Kovácshoz 
fordulva): Hat bántottam én magát ?

— Igenis, bántott az ur. Meg is esküszöm rá!
Elnök-. Molnár Gedeon, lépjen elő. Mit szói ahhoz, 

a mit hallott?
Molnár : Mese az egész.
Kovács ekkor a leghatározottabban szemébe mondja:
— taenis, bántott az ur. Maga szzurta a körmöm 

alá a kést. Csak én is visszaszurhatnám egyszer! 
(Nagy mozgás.)

Göbel vádlott: Ez az ember fel van bujtva ellenem, 
azért vádol.

Kovács : Hát nem maga dörgölte az égő szivart az 
orromhoz, hogy magamhoz térjek ? Nem mondta, no 
kutya, úgy se szagoltál még ilyen szivart!

Czunyi vádlott is hazugságnak mondja Kovács ál­
lításait, de a panaszos vele szemben is fentartja azt, a 
mit mondott. Erre az elnök felolvassa Fiáth doktor 
visu 111 reperlum it, a mely szerint Kovács ütésekből 
eredő súlyos sérüléseket szenvedett. Mikor megvizsgálta, 
nagy sebei voltak és seblaz gyötörte.

Ké;y bíró u spir ituszszal való eg elés re vonatkozólag 
kér föivilagositást Kovácstól.

— A vizsgalat alatt maga valami féllapátról is 
beszelt ?

Kovács : Molnár számvevő vágott pofon azzal a 
lapáttal, úgy. hogy az összetörött.

Ügyész : Mondja csak, józ inuk voltak azok az urak 
akkor?

— Már én azt nern tudom.
Azután a védők intéztek több kérdést a panaszoshoz, 

azzal a szándékkal, hogy ellenmoudasokba keverjék De 
ez nem sikerült, mert Kovács mindenre halmozottan 
felelt, mint a ki érzi az igazságát.

Elnök : Valami egyezkedésről is volt szó.
Kováss : Volt, igen A számvevő meg a biró faggat­

tak, hogy én miért súgtam be őket az uraknak. De én 
mondtam, iiogy én nem súgtam be semmit, a minthogy 
csakugyan nem is tettem. Később hoztak valami irast, 
a miben az volt, hogy nem kell többet Komáromba 
menni. A jegyző azt mondta, Írjam ala. Meg is tettem. 
Azt ígérték nagy nyájasan, hogy majd vesznek nekem 
fát, meg szalm.it és a jegyző adott két forintot do­
hányra. Egy héttel utóbb a biró megint hozott három 
forintot is egy irast, hogy írjam alá. Én azonban nem 
Írtam ala s erre a biró a három forintot megint elvitte. 
De másnap visszahozta és csak azért rimánkodott, hogy 
ha Komáromba hivnatí a tarákhoz, hát mondjam, hogy 
rendesen voltain kezelve.

Elnök felveti azt a kérdést, hogy a vádlott megfigyel­
tessék-e. Az ügyész óhajtja, a védők azonban ellenzik. 
Az erre vonatkozó törvényszéki határozatot holnap reg­
gel fogjak kihirdetni.

A tárgyalás este fél hétkor ért véget. Holnap reggel 
kilencz órakor folytatják.
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Széli Kálmán ?' miniszterelnök megbízta Sárközy 

Aurél komáromi főispánt, hogy a tárgyalásról neki rész­
letesen referáljon. A főispán este 9 órakor tett telefonon 
jelentést a mai ülés lefolyásáról.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A katholikus körök országos nagygyűlése

holnap délelőtt kezdi meg tanácskozásait ifj. gróf Zichy 
János elnöklésével az országos központi katholikus kör 
dísztermében. Ma este a magyarországi katholikus körök 
és olvasó-egyesületek országos szövetségének igazgató- 
tanácsa Pintér Kálmán elnöklésével előértekezletet tar­
tott, a melyen a vidéki körök nagy számmal voltak kép­
viselve. Az eló'értekezlet különben csak néhány perczig 
tartott, s egyetlen tárgya a holnapi nagygyűlés pro- 
grammjának megállapítása volt.

SPORT.
Udvari vadászat. A gödöllői udvari vadászatok­

ról távirják ; Ma a szent-györgyi pagonyban nagy vadakra 
vadásztak. A vadászaton résztvettek : a király, gróf 
Paar lovassági tábornok, főhadsegéd, herczeg Ditrich- 
stein és Wessely őrnagy szárnysegédek, Rertzl udvari 
orvos, lovag Ibi várkapitány, báró Podmaniczky 
Géza, esetei Herczog Péter és Pettera, az udvari 
vadászati hivatal ve vetője. A vadászat félórai megszakí­
tással, a mely idő alatt villásreggelit tálaltak fel, dél­
előtt kilencz órától, délutáni öt óráig tartott.

HÁZASSÁG.
Főúri ittrsz'. Szirákon, Núgrád vármegyé­

ben tegnap, hétfőn, fényes főúri esküvő volt. 
Gróf Csuky Albin v. b. t. t. fia, gróf Csáky László, 
L goc=a vármegye főispánja, vezette oltárhoz gróf 
Digenfeld-Schönburg Lajos országgyűlési képviselő 
leányát, Auguszta grófnőt. A polgári kötést dél­
előtt 11 órakor iVagg Mihály, Nógrádmegye al­
ispánja végezte a kastély nagytermében. Éz után 
fén\es fogútokon vonult a kincseket érő disz- 
magyarba öltözött násznép az ug. ev, templomba. 
A díszes menetet báró Podmaniczky Géza nász- 
nagy nyitotta meg. Utána a menyasszony kö­
vetkezett, a kit gróf Degenfeld Kristóf 
és gróf Csáky Imre vőfélyek vezetlek. Ez- 
u'án jött a vőlegény gróf Csáky Ilona és gróf 
Degenfeld Katicza koszoruleányok között. Majd 
rendre következtek a vőfélyek és koszorulányok. 
I gymint: gróf Degenfeld Miklós Csáky Mária grófnő­
vel, gróf Csáky Adorján Degenfeld Ilka grófnö- 
vel, gróf Tisza Lajos Degenfeld Ludovica grófnő­
vel, ilj. Salamon Géza Dessetcfjy Kamillával, iíj. 
báró P. rengi Zsigmond Wilczek Anna grófnővel, 
gró 11 ckenburg Márk pfötvös Roiandu bárónővel. 
Az örömszülék ; gróf Csáky Albin gróf Degcufelá 
Lajosáéval, gróf Dt yen fed Lajos gróf Csiky Al­
bínóéval. Az egyik tanú Ti^za Kálmán volt, a ki 
báró Prónay Dezsőnél vezette karján. Tanukén: 
szerepeltek még: gróf Csáky Zenó, gróf Csátzy 
\idor és gróf Abuásy Kálmán. A meghívott ven­
degek sorában képviselve voltak még a gróí 
Teleky, grót deines, gróí Doha, báró Schell, grot 
Bethlen, gróí II ilczek s több főrangú család. Az 
egyházi szertartást 11 ladae Miksa ágostai evangé­
likus lelkész, nógrádi fuesperes végezte. Ezután a 
kastélyban fényes lakoma volt.

Ehl°&yzések. Kádár Miksa, a gyöngyösi takarék 
és hitelintézet ezégvezető főkönyvelője, eljegyezte Stern 
Viktória úrnőt Csűszteleken. — Mezei Béla, a buda­
pesti a u- és értéktőzsde tisztviselője, eljegyezte Mandel 
Juliska kisasszonyt Budapesten. — Sándor Mihály, 
hódmezővásárhelyi kereskedő, eljegyezte Leszicli Erzsiket 
Orosh izén.

— Esküvő. Ileinitz Zsigmond, a pesti magyar ke­
reskedelmi bank tisztviselője e hú ld-éu d, e. 11 órakor 
vezeti oltárhoz Lederer Blanka kisasszonyt.

GYÁSZROVAT.
Özv. Bozerédy Károlyné, Bezerédy Bertalan 

budapesti aljarásbiró édesanyja, meghalt 82 eves korá­
ban Ludapesten. Az elhunyt matróna a szabadsagharcz 
kitörésekor 20 000 forint értékű ékszereit u haza 
oitaraiu telte, X ilágos után pedig igen sok bujdosónak 
adott menedvkot és támogatást. Koporsóját tisztelőinek 
nagy serege kísért'* a temetőbe.

távi rátok.
Berlin, nov. >. Potsdaniban a császár és a 

ezur holnapi találkozása alkalmából a czar kiván- 
ságura eladottak minden nagyobb ünnepiességtól. 
A császár a herczegekkel a Mildparkbun fogja 
várni a czárt. A Sándor czár nevét viselő ezred 
egy diszszázada ki fog vonulni. A vasúti állomás 
a királyi kert mellett van s Így a közönség nem 
is fogja látni a czári párt. Az uj halastóból egész 
nap nem lógnak kimenni a fejedelmi vendégek. 
Holnap este kilencz vagy tiz órakor utazik a czar 
Skierneviczébe.

Herczeg Hohenlohe ma váratlanul visszaérkezeti. 
A császár levélben hívta meg a kanczellart Pots­
dami« a holnapi találkozásra.

Berlin, nov. 7. Diplomácziai körökben hire 
jar. hogy Angolorseág beleegyezett a Szamoa- 
sziyetnek átadásába. Állítólag Németország semmit 
sem fog kárpótlásul gyarmatbirtokainak területéből 
átengedni.

Konstantinápoly, nov. 7. Ma tették közié 
a szultán irádéjat, melylyel szentesíti Melitcs 
megválasztását antiochiai görögkeleti p itriárkáv.i.

A közönség köréből
Té!i kúra

Szl-LIácsfiiifi
H ncltipest.

Kénes iszapfürdők, térni- -.’elesforr.i« 
rnedetnze. iiegvjip'yuie-ek i-zappul. Ki-kid 

af /fürdők. .MavSftfc. Kitűnő szaÜoiik 
Meghűlés kizárva. Vendéglő sa_j.it üzeni- 
Len. Olcsó arak. Gondos kezelés. Pr - 
pektust ingyen küld az igazgatóság

A .Kristály* Szt.-Lukácsfüriiő savanyúm, mint kellemes aditü ital ajánltatii

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

í Ausztria adóbevételei. A XX iener Abendpost ma 
a folyó év első három negyedéről szóló adókirnutatást 
közli, a melynek főbb adatai a következők : Az egész 
tiszta bevétel 304,584.359 frt, vagyis 14,000.178 fo­
rinttal több, mint az előző év megfelelő szakában. 
Ebből egyenes adókra esik 90,205.520 Irt, vagyis 
4,665.462 írttal több, mint az előző évben, noha a 
személyi jövedelmi adó behozatalával járó adóleirások 
és az elemi károk következtében a telekadóban és az 
eddigi kereseti jövedelmi adóban befolyt összeg 7,908.173 
forinttal csökkent. A tiszta bevételből a közvetett adókra 
esik 214,378*839 frt, vagyis 9,434.616 írttal több, mint 
az előző év megfelelő szakában. A közös vámbevéte­
lek ugyanebben az időszakban 48,175.283 frt tiszta 
fölösleget tüntetnek föl, vagyis 12,133.740 frttal ke­
vesebbet, mint az előző évben, a mi az 1898, évi 
rendkívül nagy gabonabehozatalnak tulajdonítandó.
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egyetértés, szerda.

nem lehet 
az aranyrészvé- 

miatt isméi

* A közös függő államadósság kimutatása.
A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött országos 
bizottság Becsben, 1899-ifc évi november 4-én tartott 
37-ik ülésében az államjegyek forgalmi összeget 1899. 
évi október hó végével következőnek találta: A bizott­
ság saját feljegyzései alapján a tulajdonképeni állam- 
iegyek összege: 1 forintosokban 677.772 frt, 5 frtosok- 
ban 112,006,650 frt, 50 Mosókban 13,305.250 frt 
összesen 125,989.672 forint. A közös pénzügyminiszté­
rium hivatalos közlése szerint, a forgalomban levő so- 
bányautalványok összege: 30,170.400 frt, összesen
162,160.072 frt. A közös függő adósságnak közös költ­
ségen beváltandó 312 millió forintnyi összegéből az 
1894 : XXIV. türvényczikk rendelkezései értelmében ez 
évi október hó végéig 1, 5 és 50 frtosokban összesen be­
vonatott és mint törlesztett leíratott 199,32^2.2^29 írt 
ellenben még törlesztetlenül maradt 112,677.771 frt. 
Nevezetesen az 1 frtos jegyekből, melyekből 1894. évi 
július hó 24-én, mint az 1894 : XXIV. törvénycz. életbe­
lépésének napján még 57,883.361 írt forgalomban volt, 
ez évi október hó végéig bevonatott és mint törlesz­
tett leíratott 57,205.589 frt, ellenben még forgalomban 
maradt 677.772 frt.

» Hollandi életbiztosító részvénytársaság. Ez
évi október havában 427 ajánlat 3,311.569 60 korona 
tőke és járadékról nyujtatott be, a melyből 57 ajanlat 
463.600 korona tőke és járadékról visszautasittatott es 
370 biztosítás 2,847.969-60 korona tőke és járadékról 
megköttetett. 1899 október hó végével az állag yoit 
22.077 kötvény 188,995.174 86 korona tőke es járadék­
biztosítás.

IPARÜGYEK.
_ A budapesti kereskedelmi és iparkama.ra

körlevelet intézett az építőipar körébe tartozó vállalatok 
tulajdonosaihoz, melyben utalt arra, hogy náluk a ío- 
Ivamatban levő ipari termelési statisztikai adatgyűjtés a 
kereskedelemügyi miniszter által e czélra kirendelt szak­
közegek jelentései szerint az érdekellek közönye, vagy 
épen ellenszenve miatt többrendbeli nehézségekbe ütkö­
zik, sőt sok esetben egyenesen meghiusittatik. _ Ezért a 
kamara újból behatóan megismertette az érdekeltekkel a 
szóban levő adatgyűjtés czvlját, hangsúlyozva, hogy ..z 
inarf.-lügycletról szóló 1893. évi XXVIIL tezikk ahipjan 
viégréhaitandó ipari termelési statisztikai felvétel kizáró­
lag az ipar helyzetének megvilágositására. ns iparo­
sáé érdekében s a kormány iparfejlesztési pro- 
grammjának irányítására biztos alapul szolga ut 
van hivatva.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** & franczia pénzpiaciról. Néhány nap óla so- 

kát foglalkoznak pénzkörökben azzal a kérdéssel, hogy 
fel fogja-e a kamatlábakat meini a franczia bank leg­
közelebb vagy nem. E kérdésre vonatkozólag a követke­
zőket Írják Parisból: Míg az utóbbi hetekben a kamat­
láb Európa valamennyi pénzpiaczán többé-kevésbbé emel­
kedett, a franczia bank nem változtatta meg 
kamatlábát, még pedig nem csak azért, mert elegendő­
nek tartotta arra, hogy aranykészletét megvtdjc, hanem 
részben azért sem emelte fel, mert a kormány, melynek 
a kamatlábfelemelés politikai okok miatt kellemet­
len lett volna, a mostani kamatláb lentartá- 
sát óhajtotta. Aranykivitelről most 
szó, mert a londoni váltóárfolyam 
nyéknek rengeteg összegekben való eladása 
tetemesen esett; de a bank tegnapi kimutatásában ismer­
tetett státus az ultimoigényekkei egyetemben a helyzet­
nek olyan feszültségét mutatta, hogy az igazgatótanács 
szükségesnek tartotta, hogy hosszú idő után ismét 
komolyan foglalkozzék egyszer a kamatlábfelemelés kér­
désével. Az igazgatótanács abban állapodott meg, bogy 
most még nem emeli fel a kamatlábat, de ha a váltó- 
lárcza a legközelebbi napokban nem fog jelentékenyen 
apadni, akkor a pénzkörök komolyan ké-szülhetnek arra, 
hogy a bank a kamatlábat 4 százalékra lógja felemelni.
A kamatlábnak cgy százalékkal való felemelését a külföldi 
pénzpiaczok, melyek megszokták, hogy az itteni aranykész­
letekből kedvük szerint merítenek, sokkal kellemetlenebből 
fogják érezni, mint az itteni piacz s nem lehetetlen, hegy 
az itteni kamatlábemelés az angol bank és a német bi­
rodalmi bank kamatlábpohtikáját is befolyásolni fogja. A 
pénzpiacz jelenlegi helyzete s a do.gok mostani állása 
bizonyos idegen kormán .okra nézve is, a kik azon fáradoz­
nak, hogy Francziaországban nagyobb kölcsönt kapja­
nak, rendkívül kedvezőtlen, liven első sorban Orosz­
ország kormánya, a mely iránt itt bizonyára előzéke­
nyek szeretnének lenni, de az idő most nagyon kedve­
zőtlen, s attól lehet tartani, hogy minden ilyféle kísérletnek 
a legközvetlenebb következménye az volna, hogy a régibb 
kibocsátások árfolyama hanyatlanék s azt a közönséget, a 
mely pénzét ilyen értékbe lektetoi szokta, még tartózko­
dóbba tenné. Hogy Romániának, Bulgáriának s más 
államoknak, melyek itt kölcsönt keresnek, még kevesebb 
kilátásuk lehet sikerre, azt mondani sem kell.

** A kereskedők jó hírnevének megóvása. 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter leiratot intézett 
a magyar tudakozódó egyesülethez, a melyben méltá- 
Dvoiva az egyesületnek a hitelhiradás helyes szolgálatá­
val eddig kifejtett eredményes működését, felhívja, hogy 
eeves kereskedők és iparosok felől alaptalanul támadt 
kedvezőtlen híreknek saját hatáskörében minél erélye­
sebben állja útját.

** A kisozelli takarékpénztár csődügyében teg­
nap fejezték be a kényszeregyezségi tárgyalást dr. Press- 
biitger Yincze törvényszéki bíró, csődbiztos vezetése 
alatt. Megjelent 702 hitelező és azoknak négyötöd részé­
nél több, kik 040.000 írtig vannak a csődben érdekelve, 
a kényszeregyezséget, mely 0U"/o-O3 kielégítéssel van 
egybekötve, elfogadta.

** Déligytimolcs aukczló. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság tegnap tartott aukezióján 2000 láda 
czitromot és narancsot adott el a következő árak mel­
lett : 300-as czítrom 2.50—4.— fiiig, 360-as czitrom
3.----- 3.50 írtig, 200 as narancs 4—4.25 írtig, 300-as
narancs 4.25 — 4.50 írtig. A legközelebbi aukezió hét­
főn, e hó 13-án lesz, mely alkalommal 4000 láda 
jiitromot és narancsot kínálnak eladásra.

Griéskikészltcsl forgalmunk ez évi szep­
temberben. A Statisztikai Havi Közlemények szeptem­
beri füzetében közölt adatok szerint a magyar korona 
országaiba az említett hónapban 05.096 mm. búza 
hozatott be előjegyzés mellett, inig a viszontkiviteire 
bejelentett búzaliszt mennyisége 110.350 mm. volt. A 
mull é-v megfelelő hónapjában előjegyzés mellett be­
hozott búza mennyisége 50.462 mm., a viszontkiviteire 
bejelentett búzaliszt mennyisége pedig 76.6GU mm. volt, 
miből láthatni, hogy ez évi szeptember hónapban, a 
múlt évi szeptember havához viszonyítva úgy az elő­
zés mellett behozott búza, mint a viszontkiviteire be­
jelentett búzaliszt mennyisége — különösen ez utóbbi — 
növekedett. Ugyanezt a jelenséget mutatják az év első 
kilencz hónapjára vonatkozó adatok is, melyek szerint 
ez év január —szeptember hónapjaiban 1,058.421 mm, 
tavaly ugyanezen időszakban S99.973 mm. kikészítésre 
előjegyzett búza hozatott be, a viszontkiviteire bejelentett 
búzaliszt mennyisége pedig ez idén 675.025 mm., a 
múlt évben pedig 352.413 mm. volt*

** A budapesti hitelezői védegylet végrehajtó- 
bizottsága Fürst Jakab elnöklete alatt ina ülést tartott, 
a melyen beható eszmecsere tárgyává tették azt, hogy a 
helybeli piacz valótlan fizetésbeszüntetési hírek terjesz­
tés0 által érzékenyen károsittatik, annál inkább, mert a 
mai vábágos időkben ily valótlan hírek könnyen talál­
nak hívőkre. Közvetlen alkalmit! erre az a konkrét eset 
szolg ál, hogy egy itteni, bár kisebb kereskedői czégről 
terjesztetlek ilyen rágalmazó hirt. Miután e konkrét eset

megvizsgálása — habár nem közvetlen forrásként — 
oly°egyénre vezetett, a ki kiegyezéseknél való közben­
járással is foglalkozik, a végrehajtó bizottság elhatá­
rozta, hogy az oly rgyeztetőket, a kik ily hírek terjesz­
téséhez akár közvetve, akár közvetlenül bármily részben 
hozzájárulnak, az egyesületnél való képviseletbe! ki fogja 
zárni. Elhatározta továbbá a végrehajtó bizottság, hogy 
egyebekben is a legszigorúbban .fogja az ily hírek ter­
jesztőit ellenőrizni és tőle telhetőleg társadalmi utón is 
fog arra törekedni, hogy az alaptalan és rágalmazó 
hirek terjesztői első sorban társadalmilag a kellő meg­
torlásban részesüljenek.

** Külkereskedelmi forgalmunk az 1899. évi 
szeptemberben. A magyar korona országainak beho­
zatala ez évi szeptemberben a m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal által közölt adatok szerint 23.741 dara­
bot és 3,000.684 mm-t tett, a kivitt áruk mennyisége 
pedig 582.906 darabra és 5,441.451 mm.-ra rúgott. A 
műk év megfelelő havában a behozott áruk mennyisége 
27.795 darab és 3,725.830 mm., a kivitt áruk mennyi­
sége pedig 560.234 darab és 5,234.120 ram. volt, mely 
adatokat egymással összehasonlítva kitűnik, hogy a folyó 
évi szeptember havában a múlt évi megfelelő időszak­
kal szemben a behozatal jelentékeny csökkenést, a ki­
vitel pedig számot tevő emelkedést tüntet fel. 
Ugyanezt a jelenséget, nevezetesen a behozatal csökke­
nését és a kivitel emelkedését mutatják az év első ki­
lencz hónapjára vonatkozó adatok is. Ezek szerint 
ugyanis a folyó évi január—szeptemberben 28,268 041 
mm. áru volt a behozatalunk, a tavalyi 31,406.754 mm.-val 
szemben. Kivitelünk mennyisége a folyó év január—szep­
tember hónapjaiban 4,928.942 darabot és 39,408.366 
mm.-át, a múlt év megfelelő időszakában pedig 3,978.349 
darabot és 33,395.218 mm.-át mutat fel. A kivitel meny­
nyi ségének ezen jelentékeny emelkedé-se a viszonylag 
jobb gazdasági év következménye és főként abban leli 
magyarázatát, hogy mig a mull év január—szeptember 
hónapjaiban a gabonafélékből és lisztből 0,770.997 
ninváí hoztunk be, és ezzel szemben kivitelünk csak 
11.682.408 mm.-a volt, addig a folyó év megfelelő hó 
napjaiban behozatalunk ugyanezen árukból 2.670.560 
mm.-ra szállott h-, kivitelünk azonban 14,939.602 
mm.-ra emeikcd'-lt. A íolyó évi szeptember havában 
forgalomba került aruk értékét vizsgálva úgy találjuk, 
hogy a behozott áruk értéke 50.32 forint, a kivitt áruk 
őiteke pedig 62 60 millió forint, vagyis a kivitel értéke 
a b- hozatalét több mint 12 millió forinttal haladja meg. 
Ugyanígy alakul az év első kilencz havának mérlege, a 
mennyiben az év január—szeptember hónapjaiban be­
hozott áruk értéke 422*29 millió íorintot, az ugyan­
ezen idő alatt kivitt áruk érték * pedig 445 28 
millió forintot tett ; tehát árumérlegünk edd ige lé 
mintegy 23 millió forint többletet tüntet fel. Ezen tú­
li épen e legutolsó iiónapban előállott többlet leginkább 
a gabona és lisztkivitel emelkedésében, nemkülönben 
ugyanezen aruk behozatalának csökkenésében leli ma­
gyarázatát. Amaz árak közül, a melyekből legalább egy 
millió forint értékűt hoztunk be, megemlítjük a férti 
gyapjúszövetet (3 millió forint), női gyapjú szövetet (V46 
millió frt), kész pamut vásznait (149 millió frt), bar- 
client és kalmüköt (1*45 millió frt), pamutvásznat (1*08 
millió frt), szeiy inszövetet (1 *23 millió lit); mig a 
kiviteli áruk közül a liszt (9*39 millió frt), búza (5 69 
millió irt), rozs (2-13 millió írt), árpa (5 79 millió frt), 
zab (2*67 millió Irt), vágó ökör (3 44 millió írt), hizott 
sertés (2*5 millió frt) a fontosabbak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Czászár 
Dávid kereskedő Kolozsvárt, Hirsch L>. keicskedő 
Dicső Szent-Mártonban, Franki Gyula és társa ke­
reskedő ez ég Budapesten, Székely testvérek férfi- és 
női divatáru kereskedők Budapesten, Steiner Lipót és 
fivére kereskedőezég Albert ilrsún.

KÖZLEKEDÉS.
Q Olcsóbb díjtételek Fiúméba. A magyar kir.

államvasutak igazgatósága jövő évi január hó 1-én, a 
déli vasúttal egyetértőleg, a magyarországi állomásoknak 
Fiúméval, illetve Trieszttel való forgalmában Uj köteleki 
díjszabásokat léptet életbe, a melyekben Fiúmét illetőleg 
számos viszonylatban az eddigieknél olcsóbb díjtételek 
foglaltatnak és melyek szerint a küldemények irányítása 
is annyiban változik, a mennyiben ezentúl a Magyar- 
ország és Fiume közötti forgalom a különben is rövi- 
debb, kizárólag magyar területen fekvő vonalokon fog 
lebonyolittatni és igy teljesen a magyar kormány tarifá­
iig fenhatóságának lesz alávetve.

() Az államvasutak forgalma. A magyar királyi 
államvasutak hálózatán Julius hóban összesen 8,231.105 
Irtot vettek be, rnely ö-szegből 2,283.914 lit a személy- 
forgalomra, 5,094,625 frt az áruforgalomra és 8.»2.:>06 
frt a külüniéle bevételekre esik. Ez a bevétel 71.949 
írttal kevesebb, mint a múlt év július havában volt. 
Kisebb volt ugyanis az ez évi julius hóban az árufor­
galmi bevétel 280.000 írttal, mely hiány a nagyobb 
személyforgalmi és egyéb bevételek áltál nem volt tel­
jesen eleny sztetbetó. Az év eleje óta julius hó végéig 
pedig a végleges bevétel 53.725.380 frt volt, 2,115.612 
forinttal több, mint az 1898. év megfelelő idősza-

0 A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett ér­
tesülés szerint a körmend—németujvári vonalon jelenleg 
csak iiftenkiiit egyszer közlekedő 5915. és 5916. számú 
vásári vonatok ez évi november 15-től kezdve kisér jel­
képen naponta fognak közlekedni.

Erdélyi: 100 mm. 78*5 k. 7.90 írton, 100 mm. 
77*5 k. 7.60 írton, mindkettő három hónapra.

Szerbiai: 3500 mm. 75*5 k. 6.75 írton, vám, vOOO 
mm. 74 k. 6.65 írton, mindkettő három hónapra.

Fehérmegyevidéki: 100 mm. 77 k. 8.10 írton, 
1500 mm. 74 k. 7.85 írton, mindkettő három hónapra.

Rozs: 100 mm. 6.05 írton készpénzfizetés, paritás, 
100 mm. 6.20 írton készpénzfizetés mellett, 200 mm. 
5.90 írton ab Debreczen, 100 mm. 6.15 írton, paritás. 

Tengeri: 100 mm. 5.50 írton készpénzfizetés meljett. 
Zab: 100 mm. 4.90 írton (kevert). 109 mm. 5.25 

írton, készpénzfizetés mellett, 100 mm. 5.3272 írton, 
100 mm. 5.20 írton.

A határldöpiaczon kezdetben tartott volt a szituá- 
czió és már-mar úgy látszott, mintha a bizalom az üzlet­
hez ismét feléled. Később azonban realizácziók az árfo­
lyamok lassú lemorzsolódását eredményezték. Különösen 
megcsappant a tengeri iránti érdeklődés, mivel az eladá­
sok tavaszra való szállítással rendkívül gyengék, a mi 
azon körülménynek tudandó be, hogy a tengerparti 
vidéken egyfolytában érkezik román tengeri, a mely 
természetesen olcsóbb a magyar árunál. — Köttetett : 

Délelőtt.
Szokványbuza áprilisra 8.36, 8.33, 8.34,

8.31 forinton.
Szokványbuza 1900 októberre 8.26, 8.30, 

forinton.
Szokványrozs áprilisra 6.73, 6.69 forinton.
Tengeri májusra 5.03, 5.05, 5.03 írton. 
Szokványzab áprilisra 5.19, 5.17, 5.18 írton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak : 
Szokványbuza áprilisra . . .
Szokványbuza októberre . . ,
Szokványrozs áprilisra . . .
Tengeri 1900 májusra • • .
Szokványzab áprilisra . . .
Káposztarepcze augusztusra . .

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 7. —

Gabonatőzsde.
A helyzet már, ugv látszik, ismét meg akar változni. 

Délelőtt az irányzat tartott volt és miután a készáru- 
piaczon tekintettel kellett lenni a határidőim zusuak 
tegnap délelőtt óta történt emelkedésére, a malmok 
ennek megfelelően magasabb árakat fizettek. Délután 
azonban a szilárdság már nagyon is megingott, sut az 
esti zárlat ismét kifejezetten lanyha. Mit sem változtatott 
a piacz lankadozó irányzatán az, hogy a napi hozatalok 
rendkívül kisebbedlek és hogy rnég a szárazság még 
egyre tart, a minek folytán a buzavetések iránti félelem 
— sajnos — tovább is fennáll.

A mai készáruplaczon elkelt mintegy 30.000 
mm. Az árak a tegnapiakhoz képest részben öt, részben 
tíz krajczárral javultak. Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 1500 mm. 80 k. 8.60 írton, 
500 mm. 80 k. 8.60 írton, 100 mm. 80 k. 8.30 fiion, 
100 mm. 80 k. 8.25 írton, 400 mm. 80 5 k. 8.35 írton, 
100 mm. 80 k. 8.35 írton, 300 mm. 80 k. 8.10 írton, 
(sárga), 3690 mm. 79*7 k. 8.70 írton, 200 mm. 79 k. 
8.30 írton, 100 mm. 79 5 k. 8.25 írton, 300 mm. 79 
k. 8.15 írton, loO mm. 79*2 8.22 5 írton, 200 mm. 
79 k. 8.20 írton, 100 mm. 79*4 k. 8.20 írton (kevert), 
1 vO mm. 79 5 k. 8.20 írton (sárga), 500 mm. 79 k. 
8.40 írton, 400 mm. 79 5 k. 8.20 írton, 100 mm. 79 
k. 8.15 írton, 100 mm. 78*5 k. 8.25 frton, 250 ram. 
78*5 k. 8.25 frton, 150 mm. 78 k. 8.15 frton, 400 mm. 
78 k. 8.15 frton, 100 mm. 78 k. 8.15 frton, 150 mm. 
78 k. 8.05 írton (felső, sárga), 100 mm. 77*5 k. 8.15 
frton, 550 min. 77 5 k. 8.15 írton, 300 mm. 76 k. 7.90 
frton (sárga), 300 mm. 76 k. 7.75 frton (felső, sárga), 
100 mm. 75*5 k. 7.90 frton (kevert), 100 mm. 75 k. 
7.85 frton, 200 mm. 73.5 k. 7.70 frton, 100 mm. 73 5 
k. 7.75 frton, mind három hónapra.

Bác kai: 2900 mm. 73 8 k. 7.90 frton, három 
hónapra.

Fest megy evidéki ; 100 mm. 81 k. 8.20 frton, 200 
mm. 80 k. 8.35 frton, 400 mm. 79*5 k. 8.20 frton, 100 
mm. 79 k. 8.15 frton, 200 mm. 79 k. 8.30 frton, 100 
mm. 78-8 k. 8.05 frton, 100 mm. 78*5 k. 8.10 frton, 
100 mm. 78*4 k. 8.15 frton, 2U0 mm. 76 5 k. 7.75 
írton (sárga), 1800 mm. 75 8 k. 8.— frton, 100 mm. 
74"8 k. 7.90 frton, 800 mm. 74*5 k. 7.87V2 írton, 
mind három hónapra.

Dunai -. 1500 mm. 73 0 k. 7.77y2 írton, három 
hónapra.

8.30,

8.27

8.30— 8.32 
8.27- 8.28 
6 69— 6.70 
5.02 — 5.04 
5.17— 5.19 

fit 11.55—11.65

frt
fit
fit
frt
irt

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal z,mutatása az 1899 

évii hó nov. 5-én esti 6 órától nov ó an esti b -óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s nmen elszállított 
gabonaküldernényekröl és a budapesti fovamh.vatalnal elő- 
Jegyzett gabona- és lisztmennyiségekro

Délutánt forgalom.
A határidőpiaczon tetemes realizácziók és eladások az 

árfolyamok erősebb hanyatlását idézte elő és a mai esti 
zárlat a tegnapi kurzusokhoz képest 4—8 krnyi árvesz­
teséget jelent.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Búza 1900 áprilisra 
Búza 1900 októberre 
Rozs áprilisra . .
Zab áprilisra. . . •
Tengeri májusra 
Repcze augusztusra

frt
frt
Irt
frt
fit

8.27- 8.29 
8.24— 8.25 
6 65 — 6.66 
5.17- 5.18 
4.98— 4.99

frt 11.60-11.70

Az áru meg- hajón együtt ! vasúton hajon 1 együtttiíVÍ méter m a z s a
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Értéktőzsde.
A bécsi tőzsdéről jelentett gyengébb irányzat és a 

nemzetközi pénzviszonyok rosszabbodása miatt nálunk 
is kedvezőtlen hangulat uralkodott a mai tőzsdén. Míg 
azonban a nemzetközi értékek bécsi arbitrage-eladások 
miatt tovább hanyatlottak, a hazai értékek szilárdan 
tartott,ik magukat, sut egyeseket ezek közül az értékek 
közül, mint a magyar hitelbankrészvényeket s a buda­
pesti közúti vasul részvényeit élénkebben keresték, mi­
nek következtében árfolyamuk szilárd maradt. A déli 
tőzsdén jobb berlini tudósításokra mérsékelt javulás állt 
be, a mely mindvégig érvényesült. A sorompóértékek 
közül a magyar czukoriparrészvényeket keresték élén­
kebben.

Elötözade.
A külföldi tőzsdék gyenge zárlata folytán és bécsi 

arbitrage-eladásokra az elötőzsde bágyadt irányzatban 
folyt le. Zárlat felé kissé javult a hangulat. — Köttet­
tek : Osztrák hitelrészvény 366.50—307.50-ig, magyar 
hitelbank 371 —371.50-ig, magyar leszámítoló- és penz- 
váltóbank 251.50-ig, osztrák-magyar államvasut 328 —
329.50- ig, i imamurányi vasmű 318.50—319.25-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 367.20—-367.30, magyar hitelbank 371.------
371.25, magyar leszámítoló- és pénzváltúhauk 251.50—
252.—, magyar ipar-és kereskedelmi bank 9.».-----95 50,
magyar jelzalogbitelbank 11. kib. 233.----- 233.oU, osztrák-
magyar úllamvasut 328.75—329.—, déli vasul 70.50—
71.--, rimamurányi vasmű 319.----- 319.50, magyar
koronajáradék 95 10—95.20, közúti vasút oil.----- *
341.25, városi villamos vasút 1S4.5U-—185.—.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdőn, kedvezőbb berlini jelentésekre, álta­

lános javulás állott be ugyan, de a forgalom nem élén­
kült meg. Köttetett : Osztrák hitelrészvény 367.40— 
368.40-ig, magyar hitelbank 372—372.50-ig, magyar 
Ív szarni toló- c-s pénzvultöbank 252.25 — 251.75, magyar 
jelzalogbitelbank 11. kik 232.75-232.25-ig, osztrak- 
magyar úllamvasut 329.15—329.75-ig, rimamurányi 
vasmű 319.50—321-ig, városi villamos vasút 184.-----
183.50- ig. — Helyi értékekben köttetett: Hazai takarék­
pénztár 8165.50, kereskedelmi bank 1395.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 36>.2U—368.30, magyar hitelbank 372.25 — 
372 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 251.25—
251.50- ig, magyar ipar- es kereskedelmi bank
95. -----95..50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
232 ----- 232.50, osztruk-magyar úllamvasut 329.75 —
330.—ig, déli vasút 71.----- 71.50-ig, rima-muranyi
vasmű 320.-----320.50-ig, magyar koronajáradék 95.50 —
96. —ig, közúti vasul 342.-----*342.50-ig, városi villa­
mos vasút 183.50—184.—ig.

Prämlum-üzlet: Dij biztosítások : osztrák Intel rész­
vényben holnapra 2.50 — 3 frt, nyolez napra 6—7 frt, 
november végére 10—12 forint.

Utótözsde.
Az utó tőzsde, csekély forgalom melle't, nyugodt volt.

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 368.----- 368.40-ig,
magyar hitelbank 372.25--372.75-ig, osztrák-magyar al- 
iamvasut 329.50— 33U-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 368.30 
—368.40, magyar hitelbank 372.75—373.—, magyar
leszámítoló- c*s pénzváltóbank 252.----- 252.50, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 95.50—96, magyar jelzálog-, 
hitelbank II. kib. 232.50—233. — , osztruk-magyar ullain- 
vasxit 329.75—330.--, déli vasút 71.----- 71.50, rima­
murányi vasmű 320.----- 320.50, magyar koronajáradék
95.20—95.30, közúti vasul 342.50—34cf, városi villamos 
vasút 183.50—184.—.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 7. A) Hizott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : öreg nehéz —. — kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 41— 41 >/•> kr- Fiatal közép 42— 
—42'/2 kr. Fiatal könnyű 43—43V, kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
43— 43V, kr. III. Romániai: Nehéz —kr. Közép 
—kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz—.— kr. V. Szerbiai: Nehéz 41 Va.— 
42 kr. Közép 42—42*5 kr. Könnyű 40—421/» kr.

Megjegyzi*. A lent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokáaazeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 ki gr. vonandól e 
A sert« se» vételárából a vevő javára 4 százalék vonanuoie.
— A sertéset osztályozásánál azok teljes (élő) sólya vétetik 
irányadónak

Sertéslétszám: 1899. év nov. 5. napján volt készig 
34.918 db, 1899 nov. 6. napján felhajtatott 502 db, 
nov. 6. napján elszállittatotl . 881 drb, nov. 7. 
napjára maradt készletben 34.539 drb. A hizott sertés 
üzletirányzata : Csendes.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleuin-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése november 6-án. Előző napról vissza­
maradt 230. Uj felhajtás 1368, összes felhajtás, 1604. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatotl 896, eladatlanul 
visszamaradt 708. Napi árak : 120—180 kilogr. sulybau 
42—43 kr.-ig. 220—286 kig. súlyban 41*/.2—43 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 41 — 43 kr.-ig. Óreg nehéz 
38—39 kr.-ig. Malaczok 38 - 40 kr.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béc., nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A mai elötőzsde nyomott árfolyamokkal nyílt meg, de 
a mellett a vételkedv már napok óta nem volt olyan jó 
mint ma, úgy hogy ismét rendes, sőt mondhatni élén- 
kebb forgalom fejlődött. I innék következtében később az 
rányzat kedvezőbb lett s az árfolyamok jelentékenyen 
emelkedtek. A tőzsde szilárdan zárult, mert Berlinből is 
jobb árfolyamokat jeleztek. \ aluták változatlanok.

77 árakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 3G7.37, 
magyar hitelbank J7U.50, anglo batik lőtt , unió- 
bank 3(13.—, bankegyes Illet 269.—, osztrák Lámler- 
liauk 233.7.7, osztrák-magyar államvasut 329.—, déli 
Vasul 71.23, alpesi bányarészvények 238.50, rima- 
murányi vasmű 310.25, májusi járadékok 99.80, német 
birodalmi m .rka 39.02.

A déli tőzsde kedvező hangulattal és szilárd 
árfolyamokkal nyílt meg. — .legyeznek • Osztrák hi- 
telréázvéuy 307.73, magyar hitelbank 370.30, Län- 
derbank 233.75, unió bank 303.—, anglo-bank 150.—, 
bankegyesület 209.30, tramway-részvények 423.—, 
osztrák-magyar államvasut 329.25, déli vasút 71.2.J, 
elbavölgyi vasút 231. —, északnyugati vasút 237. ,
török dohányrészvények 132.30, alpesi banya részvé­
nyek 259.—, rima-murányi vasmű 319.50, prágai 
vasipar 1222. — , májusi járadék 99.80, magyar korona­
járadék 93.23, török sorsjegyek 30.90, német birodalmi 
márka 39.02.

A hangulat később is kedvező volt s miután London­
ból és Berlinből egyaránt kedvező irányzatot jelentettek, 
az árfolyamok később is emelkedtek.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 368.25, 
magyar hitelbank 372.50, angol-osztrák bank 150.—, 
bankegyesület 2*19.50, Unionbank 303.—, Länderbank
234.50, osztrák-magyar államvasut 327.75, déli vasút 
71.23, elbavölgyi vasút 230.75, északnyugati vasul 237.50, 
török dohányrészvény 132.50, rimamurányi vasmű
319.50, alpesi bányarészvények 200.25, májusi járadék 
99.70, magyar koronajáradék 95.20, német birodalmi 
márka készpénzben 57.10, ultiméra 59.30.

Béc», nov. 7. 'Magyar értékek earlataj i*/„-03 
aranyjáradék 110.00, tiszai és szegedi kölcsönaorsjegj 
138.—, magyar vasúti kölcsön ezültben 99.80, magyar 
kel. vasút all. kötvény 118.50, magyar ieszámitoló- és 
váltób.-részveny 252 —, magyar kereskedelmi bank 
1394, magyar koronajártd. 95.20. 4°/(i-os magy. föld- 
teli ermentesitési tötv. 93.30, magyar hitelbank-részvények 
372 30, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 163—, ziss«- 
oderbergi vasút- r. 181 9u, rimamuranyi vasmű 319.—.

Beo», nov. 7. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2',,1-os 
papir járadék 99 70, 4%,-oe osztrák aranyjáradék
117.25, 1860. sorsjegy 135.75, osztrák hitelsorsiegy
197.50, angol-osztrák bank 17,0 bécsi Bankverein
269 —, osztrák-mag'ar bank 903.—, déli vasút rész­
vény 7123, dunagOiiiajózás társulat 36 í.—, dohuny- 
részvény 132.73, cs. es kir. vert arany 5., 1, német 
bankváltók 59.—, 4'2u/k-os ezüstjaradék 99 40, osztrák 
koronajaradék 99 80, 1864. sorsjegy 199.—, osztrák
hitelintézeti részvény 367.75, union-bankreszvény 303. ,
osztrák Länderbank 234. -, osztrák-magyar államvasut 
329.73, elbavölgyi vasút 231.—, alpesi részvények 260.—, 
20 frankos arany 9.58'/v, londoni valtóar 120.70, beesi 
Tramway 424. — . Kedvtelen.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béc», nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A Newyorkból jelentett kedvezőbb irányzat hatás­
talan maradt, mert itt az arak in ár tegnap emelkedtek. 
Köttetett : búza tavaszra 8.51, 8.48, 8.49 frton, rozs 
tavaszra 7.U5, 7.04 írton, zab tavaszra 5.51 és 5.uU 
írton, tengeri május—júniusra 5.3*2 frton.

Délután a newyorki szilárd árfolyamokkal szemben 
lanyha londoni árfolyamok állottak. A határidő-tőzsdén 
nagyon gyönge volt a forgalom, az irányzat pedig nyu­
godt maradt. Az árfolyamok jeleutéktelen ingadozás után 
zárlatkor alacsonyabbak voltak egy nuance-szal, mint 
tegnap este. Búza tavaszra 8.51—48 — 49 frton, rozs 
tavaszra 7.05—7.04 forinton, zab tavaszra 5.50—51—50 
forinton, tengeri május—júniusra 5.32 frton keit. Rep- 
<ze augusztus—szeptemberre 11.70—80 irton állott, Az 
effektiv piaczon alig volt vásárlási kedv, az üzlet szinte 
egészen jelentéktelen és az irányzat végig nyugodt volt. 
Búza tavaszra 8.44, rozs tavaszra 7.— Irton, zab ta­
vaszra 5.49 frton, tengeri május—júniusra 5.28 frton 
állott.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az a körülmény, bogy, a felső-sziléziai sztrájk-mozga­
lomra vonatkozólag tegnap elterjedt iiir nem nyert meg­
erősítést, a bányaértékek piaczán visszavásárlásokra adott 
okot. A belga kokszárak tetemes emelkedése is hozzá­
járult a kőszénrészvények emelkedéséhez. Leginkább 
emelkedtek a Laura-kohó részvények, a melyek 3%*kal 
javultak. Bankok jól tartották magukat, járadékok csen­
desek, de szilárdak. Vasutak egyenlőt enek. A második 
jőzsdeórában az irányzat némi ingadozás mellett nyu­
godt volt. Zárlatkor az. osztrák értékek Bécsre meg­
szilárdultak. Magánleszámitolási kamatláb 5J/g°, y»

Zárlatkor jegyeztetik: 4u/(,*05 osztrák aranyjára-
dek 99.30, magyar koronajáradék 94.90,josztrák-magyar 
államvasut 141.—, bécsi váltóár 169.25, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.10, Disconto Commandit 191.60, 
általános villamossági Edison 248.50. Gelsenkirchem,
196.25, Laura-kohó 253.50, 4e/0-os ezüst járadék 98.90, 
4° u-os magyar aranyjáradék 97.75, osztrák hitelrész­
vény 230.25, déli vasút 32.50 orosz bankjegyek 216.45, 
4°/u.os uj orosz kölcsön 99.10, olasz járadék 92.60, 
Dynamit Trust 155.10, Harpen» 200.25. Gyenge.

Berlin, nov. 7. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény 
230.40, osztruk-magyar államvasut 140.90, osztrák 
déli vasút 32.40. Szilárdult.

Frankfurt, nov. 7. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 230.30, osztrák-magyar államvasut 141.—, 
osztrák déli vasút 32.60.

Hamburg, nov. 7. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 230*35. Szilárd.

Hamburg, nov. 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.70, osztrák aranyjáradék 100.—, osztrák ezüstjáradék 
98.75, osztrák hitelrészvény 230.30, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 141.25, osztrák-magyar államvasut 
140.50, osztrákdéli vasút 32.20, olasz járadék 92.40, 
Nyugodt.

Pária, nov. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
A londoni bányaértékek szilárd árfolyamai következtében 
az itteni bányaértékek is szilárdak voltak, egyébként a 
tőzsdén lanyhaság uralkodik. Az értékpapírok hanyatlot­
tak. Á 3%-os franczia járadékok már csaknem parin 
állanak. Déli vasulrészvények hasonlóképpen estek.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3',zti-os fr .nczia 
járadék 100.10, 372%-os járadék 101.67, magyar arany- 
járadék 99.75, osztrák aranyjáradék 98.50, olasz 
járadék 92.75, osztrák-magyar államvasut 710. , osz­
trák déli vasút 169.—, osztrák földhilelrészvény 1246. 
török dohányrészvény 296.-, Ranque de Paris 1072.-, 
ottoman hank ü53.—. Bágyadt.

London, nov. 7. (Megnyitás.) 274%*os angol con­
sol 103*7,6.

London, nov. 7. (Zárlat). Magyar arany 1 aradék OS.—, 
osztrák déli vasul 6V2, ezüst 26 7I0. 2 , ,,-os ungul 
consolok 10374, uj spanyol járadék 65*7, olasz * íra- 
dék 92 V4, 4%-os rúpia 62, t an adu pacific vasút 97 7^ 
leszámítolási kamatláb 4,/2°/a* Nyugodt..

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, nov. 7. Nyerscznkor Aus; cban 12.07, 

deczemberre 12.10 forint, tinomilvány Prágában 42 
forint.

Trieszt, nov. 6. Nyerscznkor lanyha; készáru 
átváve 137s—14 forint; november—márcziusra 13 .
1374 frt.

Hamburg, nov. 7. Nyerse,zukor novemberre 9.07, 
deczemberre 9.20, januárra 9.30, februárra 9.37 márka
50 kilónkint.

Hamburg, nov. C. Petroleum helyben 8.05 for;:..
Antverpen, nov. 6. Petroleum helyben 22 irank*
Boroszló, nov. 1. Búza 1 r>.4U, 1 ■, rozs 1 *.'/■,

zab 12.50, repezé 22.50, lene. ri Uh—.
Berlin, nov. 7. (Gabcnaj-iacz.) Anar ka kedvo«"*:•!; 

irányzata nyomán búza rövid hat .!*•« -: . n
val emelkedett. Rozs cl vi-lt i.rny . • . ..... ,
üzletben körülbelül 1 márkával cinci a • Zab \ adó­
zatlan. Az idő borús.

Berlin, nov. 7. Szesz 47.30.
Köln, nov. 7. Olaj 55.—.
Paris, nov. 6. Nyersczukor 26.50—27.50, fehér 

ezukor folyó hóra 2x —, «I • z n:b rr 
áprilisra 28.87márczius—júniusra 29.371/.,, finomit- 
vany készáru 103.50 luk —.

Párta, nov. 7. Búza folyó hóra 17. >. h • 7. ■nd ^rr-: 
Is. 15, január —febru;iira 18.45, ar.u «r ■ ls.7'J,
állandó; rozs foly*» h«'-ra 14.2;*. :: 1 í 2
január —februárra 14.25, január u .:. . i '».25, nyu­
godt ; liszt fleur d** Par:; ‘oly** inira -’.15, *h 
bérré 24.35, január —februárra 2 .7« ’. a : : ,..;ra
24.95, állandó ; repcze->:aj foly*. bora • '• 2"., d • 
bérré 53.50, jan li
tusra 54. — . nyugodt: szesz iöiyo i.-': a -
czemberre 36. , janu 7-— n
augusztusra 37.75, nyugodt. — 1 : ;

Bréma, nov. 6. Petrolenn
Newyork, nov. 6. Búza decz'.inbcnv . 3 .. a a- 

jusru 77hx, tengeri mái».- a a" í .. vy -
ezukor 4-' , kábelvaltó.d, í.v. A
gabona üzlet irányzata : sziláid, i vrmvi.y t .. uiyzala ;
nagyon szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai J// / . r- •'

A mai forgalom igi'-i élénk volt • a k-m* :;v • .:> 1 :ö 
beálltával az élelmi rzikkek ára emclk .ifit. (3-k'.-iység- 
gel drágább lett a vaj és az ••:(> bar') at . A vad 0.1 - ? á 
lett. A borjuiiu- ura k:lograiz::;:i'i:kiZ:t kr.. - r áru;
emelkedett. A vidékről fűi küldött híz - 't iu-i k..u;a
krajezár.

Bécsi sortésvásár.

Bóos (St.-Marxj. nov. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Felhajtatott 4151 iiata^.- ■ . 51 magy 11 ' :1
99u2 darab sertés. Az irányzat dobi* «'leak. . •; u
lanyhább volt. -
39*/, kr, középszerűek < . v, :. *-r. .-.vuuvu».
35 — 37 kr. fiatal sertés n hí—42 r. . k.. i.u.nt, v.u
súlyban.

Szerkeszt ói uzenote k.
Ha olvas*» A k• r 1
T J. 1 éves •

e?ett fénye« te lek, k--/ii><*: 1. - • / • •' • * :
rkocsony <u anyagú Uh»?. A v- • ■ ■ .x ■
gén kimutatták, hogy ■k \ - -• 1 ' k
ben minden fizikában 1 *

25.935
nem állnak r. i.delkez.; A '» • -
tálán pontos túlvilág-*-i?ai ad.

Tapasztalatlan. l,e,'!t* . • :
: nappal a névnaj

emlitheti előtte az ok..: 1-, hogy i- r

Felelős szerkesztő: Dirties Jíó.riotl.

Tulaj Ionos és kiadó :

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Részi.-íársaság.

Kivonat a hiv. lap nov. 7. szamabul. 
Árverések a fővárosban A' i

írtra becs. ingós. n •v**t::i--r >. IV. r. ; ••
10. «zíim. Blfi» D. A.lolf HU»5 ‘Ura i- • .ven,- -;
s. VI1. kér. Erzsébet király nv-ut ' A< nt
Keren ez 2C50 fi tv a ).«---;ht mg- ■ m»'- x ‘ h
DessewlYy-uteza 21 szám. bancot Ah: ’ : i •'"•l ‘
bee-, ingóságai november 1" \ 11. he: Ki ‘
szára, llurcúth Mór 587 Irtr . U . ' x ke.
kápolna-utcza .*• szám. /.ami Samu -
november s. VI. kér. PoUmuiu -z-.y-uv. a h ... A 
István és neje ő65 írtra h - :u. 1 • -
liget-Utcza 24. .-zám. M> rl.n- / Gy.h » »• ' •
ingós. november Ü. VI. kér. T •
Arthur é« nej«* 363 írtra 1 *«"•-'. in."'- n • *
BetUlen-uteza 41. un. A'/.v/.'ú .'h.-ian i * -1
ingatlanai nov. s. Y kér. >t... m . ‘ <
László 148.227 Írtra be«*», ii.c'atl. nővén.:•«*: K"r*
alkotrriány-utcza 22. -/au:. >\h,.cul- r .hun* i1" 
ingós. november s. V. k«:. i /
Kitin Jakab K. 4V.I írtra I- .%».
kér. Hévay-utcza 8. Dab- i Fn*r-y • s
ingós. nov. 8. VI. kv. t Acng**: »•-—» -L '
Sándor I486 írtra bee-, ing-..-, i ■ ■ • *- ":*
Dessewffy-utcza 11. szám. Sjut > >- Arm.-! i . x>- '
ingóságai november 7. VI. kei*. ki:..h ‘ . .
Mihály 730 Írtra tiers, inu«'».-. m*v. 8. VI , : 
szám. Dr. liitducsék J«'*z»ef f;t:a ■
8. VII. kei*, akáczfa-utcza --'..un. M n ■ i ■: • • -*
írtra becs. ingus. not ember 8. 1\. kér. i*.*.;" a u •
Radó (lyula 416 írtra he. ing-.. iiu\ - n : •• dí.
Deinbiiiszky-utcza 47. s:*.;«m. Ophu c .! . m ' 1,1
írtra be«*s. ingós. uoveinb'-i lo Vili. ív '* '
szám. Mautner Adolf hl,:: |*tt a l»e<*s. i i. - c :-*"1 
KJ. V. kér. nagy korina-,il- za 10. »z ur .

Árverések a vidéken / . n :
ingős. november 14. Bsnlakesz. z-7#■/-.- íz».«,. ■•- a - 1 ' 
1C76 írtra bee», ingós. november 22. i . 1-, -u-i;-:ye 1 i r- "u* 
Vissű). Martin' ru Antal 7050 frt: a i.- uuven.l>‘T 
15. Felsu-Szöllös. Csijju (Tűik*:*) Lyorgve • - hm- Aki . 
126 írtra becs. in gáti. novmber 15. \ r. A*' l!'*‘
vahl 5950 Írtra be«*», ingalt. november l'i ; -• ' ,
«*>* Moskovits 867 frtra necs. ingáit n •*.. 1 MCV
(Árpád-utcza 55. szám). A 'agy La:. - hu: A, n- !l"jr
november 23. Tó város (Tatai Au// / fal «■ - •• •'hyA-y*
becs. ingatl. november 9. íja a. lóid >r:i - 1 * -
frtra t»ec=. ingatl. november 15 Ilaru-z-:- 
2062 frtra he«*cült ingatl. ma- 2!- " •« • if­
imre és neje 753 frtra bee- í!. imyemb.
(virág-uteza 5. szám n Kcainaun I rdinán i : 
ingatl. november 17. Krompa 
János 594 írtra becs

Jr. Bu 
VII. 1

Petru 
. Tóth 
Újpest 

írtra becs.
paci! vttcp—a.auu/. OossmH*

___  ____ november 9. Ú - n 1-aru Ma
burg Sándor 5960 forintra bec«. in*.*-.», u -vr. .bér 11 -z‘-nj 
tes. Búzán Jován 20<X) frtra licvsüh m- h' '
Yersecz. Egri István «-s neje 17'.» !
12. Szamosujvái. G«spurik Mvan • - i>k;i : 
ingatl. november 17. Nagyvarad. l\\fg An:.;«hi- - 11 V'V/
Katalin 1400 frtra becs. ingatl. derzemi-ur i. ' ■ ■ u 1 , ■*/ 
Katanits Yásza «•- társai 5054 forintra :•*.- -- -■ 'j"
1. Apatin IV» Ferencz c- ne,:«/ 9000 írtra : *-•'- - 1 .*_“* *, 
decz. 13. Zenta. Ehn János és n«'je 271«"- .
november 2u. Rózsahegy. Kapitány Márton *.t4 .rtra 
ingós. decz, 9. Kiskú*zeg Dárda;. Szobifoj« Bertalan

1899
frtra becs. ingód 
frtra becs. ingül 
társai 1705 fonj 
Lukács István ll 
Helmecz. Gros A 
16. Lngvár. JótI 
Gyarmat. Dare 
15. Felső-Gugy

Csödmegnyi
Klein A. Láza: 
Küvácli Gusztáv 
Perényi Lajos t 
nagy-kikindai nj 
1899 deczemh- r 

r«:".l a miskolczi 
bej. ezég ellen, 
széki biró, Val 
dr. Kovács -l 
tárido 1899 ce| 
részéről Nyári 
kedelmi ezég élt 
széki bíró. tőma 
helyetteseid dr. 
Beielent-si hv .. 
kir törvényszékI 
ezég ellen, (isü 
széki biró, turné 
helyetteséül «Ir. L 
Bejelentési hat.il 
kir. törvényszékí 
ezég ellen. Csó| 
turiieggondnokc 
in. szigeti ügy vél 
deczember 18.

Csödmegszufl
ről Bresslauer ii 
— a fehérten. ;il 
gattajai lakos el

Napi|
Naptár : Szert 

Prot. Goit trie 
— Zsidó:
41 perezk r re 
kél: 11 óra 

. - r
A horvát m.ifl 
A főváros kozj 
Á budapesti

5 órakor az ;
A katholikna I

u rak - - r a . «J
Az Aquinoi bl

A nemzeti 
d. a 1 or-;E| 

c mellett. 
Országos k pl

d. u 1-ig.
Techno1 ofjiai

3-tól 5-ig.
Egyetemi kuni 

Akadémiai kd 
Múzeumi konj 
Deák mansoleg

órató! ő-ig 
Iparmű veszeti! 

állami» baz.in| 
na; önkint '<

Szabadalmi 1« 
A ni kir k«j

k'-nyvt, rs
A Barabás ki.

d. e. 9 óráiul
Wagner-kiáll ■

9 - za.ru .
20 kr.

Az 1848—49-1 
ee E.oesctb|
9—11-ig.

A buq

Időjárás sz-

A budapesti

7.501
at:i. 6 55 1

Hozs _ .

II Le,’ al

^-ap.-Repexe 

H Hajo

Kanal-I ^
láb 1 E



1899

bak távirata.) 
lüveikeztében 
I egyébként a 
|>k hanyatlót- 
iknem parin 
I estek.
>*os franczia

lagyar arany- 
ÍS.iO, oiasz 
i 10. , esz-
ény 1:Z4G. 

laris 1072.—#

angol con-

Iradék OS.—, 
|í os angol 

olasz ) ira­

tban 12.07, 
prágában 42

készáru 
fosra 13 a—.

Irnberre 9.07t 
. -i.bí márka

S.05 forin.
22 frank*

rozs 14.00,

ka kedvezőbb 
j márká­

it.' Zab VÚitö-

-
janii ir — 

iinon]it-

EGK.

jelentős.)
nyr-áb idő

r

’dre

túrion.

fcszY.-íársaság.

r/nznabr;L

I SL'.rii Mihály 
kelistye (Fel-i>- 
bó - november 
L j[ínrács Akim 

, V OäZ- 
L ' , Mayer
[
fa bt"-, ingát!

Li- ii ! <49 írtra 
I í..-/in 17.963 

:! ■: I’etru 
lm J’u . Tóth 
bér >" t'jpest 
b: » írtra hers.
lia't. (ioss/'tunfi.
U , Jí irú A/«as- 
Lj ,.r il i^zen- 
I I-:-'--/ember 19- 
L jji_.it!- dtez.

L . ; Horváth
r Szó a biti »elv. 
[ Liga* J. decz.
[becsuSt ingó 5.
L becs. ingatl. 
ki4 írtra becs. 
tfertahm 4b75

1890

frtra becs. ingós. deczember 21. Miskolcz. Holier Vilmos 198 
írtra becs. ingós. junuár 27. Nagykikinda. Paula Simon és 
társai 1705 forintra becs. ingatl. november 14. forda. 
lukács István 145 frtra becs. ingós. november 22 Királv 
Helmecz. Groszmomt F 3290 írtra becs. ingós. november 
16. Ingvar. János Emil 173 frtra becs. ingós nov 23 ti 
Gyarmat. Ami« Ferencz 1250 frtra becs. ingatl. november 
lő. lelso-Gugy (szepsi).

Csodmegnyltás. A nagykikindai kir. törvényszék részéről 
Klein A Lazar deszkái bej. kereskedő ellen. Csődbiztosul 
Kovách Gusztáv kir törvényszéki biró, tümeggondnokul dr 
herényi Lajos turok-kamzsai, helyetteséül dr Erling Károly 
nagy-kikrndai ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidó 
1SH9 deczember 20 - A miskolezi kir. törvényszék részé­
rt a miskolcii altalános fogyasztási szövetkezet miskolezi 
bet. czeg ellen. Lsodbiztnsul dr. Görgey Sándor kir törvény- 
széki bíró. tömeggondnokul dr. Nagy Péter, helyetteséül 
dr. Kovács Jozsel ügyvédek neveztetlek ki. Bejelentési ha­
tandó 1899 ueczember 11. — Az egri kir. törvényszék 
részéről Kyan József és fiai tisza-füredi bejegyzett keres- 
ke.leírni czeg ellen. Csödbiztosul L. Farkas Kálmán törvény­
széki bíró. tümeggondnokul dr. Békefi Lajos, tomeggondnok- 
helyetteséül dr. Schwarcz Arthur ügyvédek neveztettek ki 
Bejelentési határidő 1899. december 3 — A initroviczai
k.r törvényszék részéről Brüder Kried doki vasáru-kereskedő 
czeg ellen. Csödbiztosul dr. Klemencsits Ignacz törvény- 
sz* ai í.iro, tümeggondnokul dr. Boknics Sándor mitroviczai, 
helye-teséül dr. Kóláiovics N. iloki ügyvédek neveztettek ki 
B- eientési határidő 1899 deczember 20. — A in -szigeti
kir. törvényszék részéről ifj. Lax Hermann bej. kereskedő 
czeg ellen. Csödbiztosul Breznav Lajos törvényszéki biró. 
tümeggondnokul Valkovszky Elek, helyetteséül dr. Mán Aurél 
in, szigeti ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 1899
deczmiber 18.

CsSdmeesittnteUe. Az újvidéki kir. törvényszék részé­
ről bresíhuter Kornélia újvidéki bejegyzett kereskedő ellen. 
— a fehértemplom] kir. törvényszék részéről Beer Sámuel 
gattajai lakos ellen a csőd megszuntettetett.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 8.
pfsT-m c ke^skedelmi mn.eurn : Igazgatósán kere- 
24-1% "aG, ".1' enV Hlvatalos órák 9—2-ig. Telefonszám 
nesi niNo 7 "í08 olvasóterem és tudakozó-osztály kere- 
E. J11 ~2: sz » I- cin. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig
keleti^'T. -24~!6- ~ Hazai ttTm(k*k állandó kiállítása, 
Keleti mmtatar és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá 

házi ipari kiállítás (melyben üzletvezetőség árusításokat 
JI o • ’ a Vi*rosligeti iparcsarnokban nyitva: télen
’7. _"varon és a többi évszakokban 9—12-ig és dél-

- A niapyar. Mr. kereskedelmi 
iiiuzeum külföldi kxrendeltsegeinek vezetőségével megbízott 
uzietvezetüség V., váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA.

Napirend 1899. november 8.
Naptár: Szerda, november 8. Rom. Iiatli. Gottfried. — 

Prot. Gottfried — Gorög-orosz : (október -,.) Nesztor. 
— Zsidó: Kislev 5. — Nap kél: 6 óra
41 pénzkor reggel, nyugszik 4 óra 12 perczkor este, Hold 
kél: 11 óra 30 perczkor délelőtt, nyugszik : 8 óra 43 
perczkor délután.

A horvát miniszter fogad délután 4 órától 5-ig.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán. 
A budapesti filológiai társaság felolvasó ülése délután 

5 "Hik'ir az akadémia heti üléstermében.
A ItL-tholikus körök országos nagygyűlés* d. u. C 

t.:uk‘ ;r a kathoükus kör dísztermében.
Az Aqninói Szent-Tamás társaság felolvasó ülése 

a Szent-litván társulat termeiben d. u. 5 órakor.
A nemzeti mnieno. : képtara nyitva d. e. 9 urától 

d. a 1 óráig. — Többi tarai megtekint ietők 50 ser. dn 
mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-töl
d. u. 1-ig.

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u
3-tói ő-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d e. 9 — 12-ig és d. u. 3—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák maniolonm a kerepesi-uti temetőnen nyitva d. o. 3

órától ö-ig
Iparmű venzeti mnzenm és az iparművészeti társulat 

allando bazárja az üllöi-uton héttő es pen tok kivételével
naronkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzséhet-kürut 19.) nyitva 9 —1-ig 
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

* Tiyu-iiu es tt-rkcp-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig 
A Barabás kiállítás a városligeti műcsarnok ban, nyitva 

J e. V órától délután 4 óráig. Belépődíj 30 kr.
Wagner-kiáll it ás a Nemzeti Szalonban (Feremziek-tere 

N -zárn), nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Bvtepudij

At 1848—49-iki eaabadeagharoit emlék gyűjtemény 
®* Keeenth mnzenm: Stefania-nt 51. sz a. délelöU 
ö—11-ig.

V Be- Komsich E. ti kistiete Hét«,. - tie."r síhn«NidtinLET.r* k,S°*• " k'* Ount.-Hadji Khan 
N. Peti “„<! _■ V i v' r°r5eíy eS,nT SalVót*'tt=- Lucenbtiher
Groerine H u-lu V VA Cj'ld!k , ~ Lalloaevite L. e, leánya Zombor. 
S2°™,c c '/nmh ‘ h=r u Amitpjdam. - Dr. Viol. H. „ G.l„,
Jacur kL' a í U Bauer M. Amsterdam. — Thul M. Boziony. 
m. VK'vA g” ° M P"‘iua- - piva P. -Milano. - Frank M Boglár 
London' -"vál’ l "ü Jllomp«en A. pár,s - Campbell M. Seaton M. 
Tokiak ée M T Jamavichi 1. Hatiukama H. Amauo K.
Fn.ii tEn- ■' T ~ Warnecke 1. Berlin. — Frisch I. Tanolcaa
E Id«. - I e'fcr M Frankl M. Bado.ta A. Sehwarez I. Fried M. Kaudera 
E. h.etncliatein 1. Ilr.da 0. HeichJ L Relnilz S. Bee,

J"otovicl' V, Sk-Gfvrdk. - Woloesek H. F .!: er - leldm.-mii 1. Kolonvar. — Molnár F. N..KO.ős. — Pintér 
Doia p KŐrír"1'' I La9novic, M.-na Deb-ec,en.| Porje« S. Sr.-Son.lyd. 
M-VáaárheUaf Ai ’“‘í'".'! ^tigel. - Harci, 1 Cantavár. S.mon F.

• terhei). — kun K. MiuLolcz. — Lnger U.-ne S.-Turián — ,Naev Z
afernSvarB_W Haaí-'A' V,;r:ie“- “ Lep!“t 1- Becs. - D.-ly B. Czegléd 
e, . •*"en® “ Pa«ku87. M Koloz-var. - Szűcs (i. Debreczen
Srandier A N.-Urad. - Fncb, 1. N.-P.o-.v.,gy. - Hereien Ki, 5 ,kT‘ GFV'rS FA,“li- - íi°— A.’ Kri.1,1, -e Handberg G. 
"Sr««L- ,V,fy ^EgcnliSvar. - Flórom G. Merolombardi.r é1'jví P le *z*'!oa'1. Br. F.chtig l.-ne S.ikra - Dr. Kellner Zs- 

, B»l"*ti F Ga -Somlye. - Bilt.ansgky J, ti neje Eperjo,.
Kann I) P !„ “ ,IJr- B"°" •> Eger. -Pro.kov.t2 A. Béca.kann 11. Präge - Mu-il E. Boca. — Svoboda F. Zólyom. - Klem II Rimatiombat, — Gescheit H. Putnok. - Schnabel M^Bécs. - Fabry l. 
Debreczen. - aehgmoun l.-ne Vadkert. - Hcner M. Bén.. - Rubint 
i . N -Xlirad- -J3ugar M. Léva. — Steiner F. Szeged, far-uer R. Ka-sa 

KeN ' 1 nya« 7 F,ekefe S- kebrec*8n. - Seb mit K. Bécs. Salamon Gy. Szeged. - Müller J. Lipcse. - Sarkady G. Arad

M. KIR. 0PERÄHAZ.
Budapest, 1899 nov. 8-án 

Zárva.

népszínház.
Budapest. 1899 nov. 8-ánJ

A BABA.
Látványos operette 4 szakasz­
ban. Irta Ordonneau M. 
Fordította Reiner Ferencz. 
Zenéjét szerzetté Audran E. 

Személyek:

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 nov. S-án.

Szulamit.
Zsidó daljáték 4 felv. Kövessy 
Albert átdolgozásából írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét szerzetté Davidsohn E.

Elhaltak névsora 1899 nov. 7-én
Szva,ina A 24 4. Fß-u. o2.
Szabó I, 2« é. József-kürut CG. 
Turczer M 67 e Viaeferádi-u. 18 b. 
Baumann A 78 v. Szt-Endrei-ut CG. 
Waltz J. 1U é. Zöldfa u. 32. 
Pheininger F Cl é. Képiró-u. 11. 
Singer K. 48 é. Hutlenbiller-u. 3Ü. 
Kitter R. 40 4. Izr kórház.
Müller V. 58 é. Vürüslharty-u. 69. 
Rrauna'einor M. 4G é. Harifa-u. 43. 
Binder F. 80 e. KitlUey-u. 4. 
Fauermann X5 e. Szt-Kirtlyi-u. 10. 
Ungar M. 4ti e. Kekgolyó-u. 5.
Schön mann 1,. 53 é. Vaczi-körut 16. 
Lfiwinger Z».-nc 68 é. herepe,i-ut 75. 
Winter J. 38 l-.ethlen-u 10.
W'-i»z K. 34 é. Hrn-fa u. 13. 
Zsiginond A. 51 e. Miksa-u. 15.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, 1899 nov. 8-án. 
Délután 2 és fél órakor 

iiju.sági előadás.
A szigetvári vértanuk.
Történeti színmű 4 f-lvonás- 

Lan. Irta Jókai .Mór. 
Személyek:

Este T1/2 órakor.

A menyem.
Vígjáték ■'! fel vonásban. írták: 
Fabrice Cam; es Paul £4:1- 
haud. Ford. Adorján Sándor. 

Személyek:

Jurámén

Anna Mária

Szvcaődi
Patatic»

Serén'íf

Szuh-iiuan
Szokoli

Bakó
Horváth

Mi báty fi

Somló 
Abonyi 
Szac \ay 
Hetényi 
Mész.iroa

Leverd it‘r 
Lev érdi érné 
Paul 
Márta 
Mul--scot 
Lodoinzka 
Honoré 
Ferdinand

í-’gí ur

Dezső 
Csillag ^ 
Hetényi
Zilahi5 UC

Laiabár
Horváth

várszínház.
Budapest, 1839 nov. 8 án. 

Zárva.
Nahnumanznde Egreasy

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. november 7,

Időjárás sz--p Vízállás reggel7 órakor 111 cm. I liomérö reggel 7 ora,.or -f-10 C 1 Légsulrmérő reg. 7 ó. 77-2 m/ni.

A) Árutőzsde#
1. Gabon an emüek.

• I Kész ara.

A Ludape-ti áru- és értéktőzsde szokásai szerint kész[»énzi»en kilogranimonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
kilogrammonkint.

Bnza 7 4 75 7t> -7 I 78 79 80 81
. . 7 «$5 7 9C 7.90 8 - 8 - 8 10 8 15 8 25 8 20 8.35 8.25 8.40 8 35 8.45

7.85 7.SO 7 90 8. - 8 - 3 10 8.15 8 25 3.20 8 35 8.35 8 40 8.25 8.457.80 7.85 7 85 7 95 7 95 8.C5 8 10 8 27 i 15 , 8.30 8.30 C.-S 8.20 8.40
7 85 7 90 7.9C 7 95 7 95 8 0> 8 10 8 20 3.15 I 8 30 3.3C 8.35 8.30 8 407 so 8 05 B..Ó 8 15 8 05 8 20 8.20 ti-C i

•>* 6 55 ’6j5C b 65 6./J
gar . -. -

Minőség
Árfolyam

írttól frt ig

a°"--------------------- Elsőrendű ____ ___________ __ __ __
Kozvpminősegü_..._________— ______

6.35
6.20

6.45
6.3C

arp« _ ___
lakarmany, eisörendíl _...__ ___ ...

„ másodrendű__ ..._____ __
Sói füzesre tiszavidéki    .     

„ felsőmagyarorszagi________
„ dunántúli_________________

5.93
3 65 
6.40 
7.25 
6.10

6.10 
5.75 
6.60 
8.25 
7.4 )

..................... 5.30 5.60
Zab _ ... ___ _

Kórépminőségtt............. . ... ...... ............ ...
5.35
5.10

5.4
5.30

Tongerl____
~

Belfuidi ...................... ..................................
Hí 'Illan V. bolgár _________________

5.20 5.50

B&pcze ..................... Kapovzta..._____________________ ...
Ban-'ági ...........................................................

11.60 12.1C

b) Határidőre,

Leszámoló árfolyamok
november 7-éröi.

III. RQIőnféle tér

-íajoTtasi fuvardíj.
Honnan

I Láncává 1_
T. J Vju.ick _ _ !. I 
Can» : _ 2 ~ - ; 

I Kalocsa ... _____
^ D.-r",,|.jvar_________

Tin.j;zzzz:
1 : Titel I I I I I !

slÁ»a I Mitravic,_________
Bbea / Temesvár ...__ ... .
^ I :>-R. -sk...........................

•-•■ iC:: ICO kilogrammonkint a szállítási 
Gr” K al Vb a biztositasi díjjal értetik.
. y°Tbe a tu.Ttrdi[tetei 8— 10 krral magasabb.

B) Értéktind
^•«0 át­

lát, E r t * k p Utolsó árfolyam
I

4','

I. Államadósság
#i Magyar államadósság.

,0 Aranyj. 100.500. lOut) fit névért, dr bök ban, adóm. 
j* - 10.oou írt névért, darabokban adóin. —
,0 kuronaértekti jaradek, adómentes.............—-------

í 1876. keleti vasúti államk. aranyb., adólev. 10°/# 
» 1889. évi allamvasuti aranykulcson, adómentes...

,0 « „ ezüstkölcsön............. —..........
» Alla ink. vask. czélj. arany adóm., 200 K. névért.

lí'-u. évi nyerenjeuvkuksóL, 100 frtos darab — 
, 1870. n w 50 w . __

* Magyar regá!e-kárt. kötvény, adómentes *-------
. Horvát-szlavon „ „

, * földtehermentesitési kötvény, adómentes
,• Horvat-sziavon . e
• Tiszai és szegedi nyeremény kölcsön___________

.. jlorvát-szUvon jelz. földv. kötv. adólev. 7% —

116.50 117. -
95.'- 95 .*40
83.75 84.25

118.50 119.5C
120. 121. -
1f0.~ 1 Cl.—
80.5C 81.50

11>3. — 164.-
162 - 164.—
99.30 .00.30

100.- 100.50
94.25 °5.25
96.- #7.—

138.- 13-*. —
■ ~-~lás

láb1 írok
Utobo arfolyai

Lancelot 
Maximin 
Hilarius 
Hilariusné 
Alésia 
Chan tereli» 
Lorémois 
Balthasap 
basiliqud 
Agnelet 
Benőit

Guduline
Egy jegyző 
Az ördög

Kezdete 7

Hegyi
Vidor
Németh
Csatai
Küry
Solytnogi
Tollagi
Horváth
Hortobágyi
Várdai
Parányi
Tallián
Havmath
Újvári
Nagy
órakor.

Monaóh
Szulamit
Áron
Abigail
Ab.solon
Cingitang
Beliczár
Avidonó
Jeremiás

Személyek:
Kardos 
Komáromi 
Mátrai 
Rózsa 
Beöthy 
Rózsahegyi 
Bessenyey 
Giréth 
Odry 
Sarlai

Kezdete 7*/a órakor.

víg-színház.
Budapest. 1899 nov. 8 án.
ERMETE NOVELLI és 
társulata vendégszerep-

La bisbetica domata.
(A makranezos hölgy.)

Riduzione in 4 atti, 
Kezdete 71/3 órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház műsora. Csütörtökön Fidelio. 

Pénteken Parasztbeesület. — Bujazzók. Szombaton Bohémek. 
Vasárnap Aida.

A nemzeti színház műsora: Csütörtökön Clemenceau. 
Pénteken Antonius és Cleopatra. Szombaton A dolovai nabob 
lánya. Vasárnap délután Bánk bán, este A mennyem.

A várszínház műsora: Csütörtökön A dolovai nábob 
lánya. Szombaton Clemenceau.

A népszínház műsora: Csütörtökön Szókimondó 
asszonyság. Pénteken Piros bugyellúris. mind a kettő Blalia 
Lujza asszony nyal. Szombaton. A kis szökevény. (Először). 
Vasai nap délután Boris, este A kis szökevény.

A vígszínház műsora : Csütörtökön Utazás a válás 
körül. Pétiteken Osztrigás Miczi. (Először). Szombaton Oszt­
riga s Miczi. Vasárnap délután A velenczei kalmár, este 
Utazás a válás körül.

A magyar színház műsora: Csütörtökön Szulamit. 
Pénteken Szulamit. Szombaton Szulamit. Vasárnap délután 
Aranylakodalom, este A Gyurkovics lányok.

F0I.ISS GÄPRISE
VI., Róvay-utcza 18. sz.

Uj! Eredeti! Szenzácziós !

Eine Fländimg im Dampfbad.
Posse von H. Leitncr. — Megelőzőleg 9 órakor i

liLizss^l!
Vegetárius bohózat dalokkal. Irta egy „Növényevő 

Knioch A — Továbbá:

Klober Fritz és Führer Hansi
eredeti bécsi duetisták.

Erkély incognito páholyok.
Kitűnő ótelek és italok- Figyelmen kiszolgálás — 

Morsókdt árak

g^nand Cafe Hanusz
Brzsóbet-Jteörut S3.

Nagy Katona-hangverseny.
IS blllardasztal. Fényes világítás. Előkelő csa­

ládok találkozóhelye. 37064

Somossy Mulató
(NagymejBÖrutoza). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató«

Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor«

Szenzácziós újdonság! műsor. — Először Buda­
pesten. La Folie L. Fagette. Divette Párisién Etoile de 
Folies Bergere, a remek Teimsz csoport légtornász- 
jeleneteihen. Schekerczade énekesnő és fegyvertánezosnö, 
Edgar Jone , legjobb amerikai néger excentriques bohócz. 
Les Milanis komikus jongleur jeleneteiben. „Egy jelenet 
a Monte Carlo kávéházhan-1. La belle Jeane Valder, 
Kock fivérek lej és kézi acrobaták, Milánóvá Juliette 
a szt.-petervári gyémánt királynő, úgymint az újonnan 

szerződött művészek fellépte.
A mnlató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközölhetik.
Jegyek elővételben kaphatók Woiss A nagy dohány- 

tözsdejóben Károly-körnt 26,

Vizálláa, 1899« nov. 7-én.

I1UE150ÄS1EÄ
Í080

SZÁLLODA

Ma este a:* 'teremben

Rácz Pál és fia
ismert s Kedveltzenekara játszit

Kezdető 8 erekor

mm

Schärding
Dona;

Passau . . .

Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár.

Gombos . , 
Újvidék . . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:

Rába: 
Győr . .

Zákány . .

Eszek....

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

+ Gt < 2

4- 60 < 2

+ 174

> 1

;

Béga:
Kiazetó .... 
Temesvár . 
N.-Recskerek. .

Tiszai
M.-Sziget. 
Teke.'iáza. . 
Tisza-! jlak. 
V.-Namény. . 
Záhony (Csapi
Tokaj............
Tisza-Fured 
Szolnok . ,
Csongrád.

Törők-Becse
Titel ....

Kőrös:
3cbc6:N-Várad — 
Fekete: Tenka. — 
Feher: B.-J*;a<5 — 
Kattös: Bék-s. 4. 
Hái"Ta8:Gyoma —

Maré*

+ 60

< 1

maradt. Az idő a depresszió környékétől eltekintve túlnyo­
móan száraz és többnyire felhőtlen, vagy gyengén ködös. 
Zivataros esők voltak tegnap Olaszországban. A hőmérsék­
let a kontinens északi felében valamit sülvedt, egyébként 
azonban viszonylagos eloszlása nem változott.

Hazánkban az idő helyi ködüktől eltekintve ma is túl* 
nvomóan derült és száraz, és az ország nyugati felében 
enyhe, keleti felében pedig főleg éjjel igen hűvös. (Erdélyben 
az éjjel és ma reggel a hőmérséklet mindenütt a fagypont 
alatt volt és a keleti határon egészen —8 C° alá sülyedt.)

Hűvösebb, oe egyébként továbbra is száraz és jobbára 
derült idő várható.

Állomások
A hó- 

mérséklet 
Celsius

Szél í 5 
iránya és , J 

ersjo j o

2 , Arad ... . — 122 < 2
Makó... . — 16 < 1

Jegyek magyaráeata : -f- nuiUőldtt, —null alatt. > áradat
< apadat.

Időjárás.
A m. kir. meteoroíogiai IcOxuonti intézet tao- 
ruti jelentése IS99. nov. 7 én reggel 7 órakor.

A maximum Oroszország felől erősödve beljebb nyomult 
a kontinensbe s ma regu'el csaknem egész Európát borítja. 
A minimum intenzivitasában nyeit ugyan, de előbbi helyén

G7-S + i-O SE 2 I 10 0

08 4 + 0-2 s 1 13
ti9*l -t- 06 1 17 -0

— 06 Fj + S7 E 1 4 — 16 7
— 6? 8 -j- 5 4 SE l 4 — 16 c
— 07 4 -j- 6.5 — 0 — 16 C
— :5*4 i 5 — — 16
— 07 6 -f* 5 0 N = 1 18 1
— GB 0 + 61 S 1 = _ 15 6
— C? 3 + 9 -2 — i — 13 7
- 67-3 -+- 8.0 — 0 _ 15 8
— r.7'G -f- 0.8 — i 16 S
— o7'7 + 12 8 — 4 16 11
— 66-8 + 12 8 — 2 17 10
— 69 4 + k.i SE 3 0 16 4
— 70 t + ‘-V XE 2 3 12 7
— 087 + 5.8 S 1 0 17 2

+ 7.1 SE 1 15 6
G»'6 -j- 3.0 s 2 0 17

— 08-4 + 4.0 SE ‘2 13 4
-- 6v8 + Í.4 s 1 1 1 13 1
— • 0-ű + 00 NVV 1 1 17 — 1

68 2 + i.8 — 0
— 68.8 1- i.s NE 4 0 16 3
— 71-6 F 0 0 E 2 0
— 70 7 + á.9 S 1 0 16 4
— 09-2 -j- 0 0 SW í 1 14 1

7! 0 + 14 SW 1 0 13
— 71 4 — 34 w 1 0 _ -4
— 07-4 + 5.i — = _ 15
— 70-0 + 7 5 s 2 2 — 18 4
— 09 2 + Lí N 1 — 10 0
— 6í-7 + 13.8 E 1 __ 17 13
— 67-2 -i-lG-6 E 4 4 — 20 14
— .•L«0 + 11 SE 1 0 15 0
— 09.0 + 10.7 — C 7 12 11
— 08 1 + 100 N 1 0 31 16 9
— 667 + 14/ N 4 52
— 617 -t- 10.7 NE 1 2 — _

— 67 5 + 18.8 S 3 1
— 07'S -j- 2OU SE 2 1
— t;9 1 + 7U =
— 00.4 + 14 7 s 4 u _ _
— 07 8 4- lu 0 E 2 0
— 00 9 + 7.1 N 2 1 11
— 02 7 + 9.4 N 1
— 04.2 -t- !0.t W 1 1
-- 01 I + 7.U 1 _
— Li-2 + 7.6 w 5 c? 0 — —

bo : + ü-ti
's“

$ 4
— — —

— 731 F S.3 w C 4 — — —

— 72 0 -F 8 C E 0 4 —
— 70 0 4- 48 w 1 — — —

ly 08 ?. + 1S.5 NE 0 4 — —
G8-9 + 14.2 — 1 7 — —

k jelölése N észak E =1 kelet, s - ié

Kis-Kartal — 
i\-Szombat 
Magvar-Ovár 
Ö-Gvaila — 
Budapest — 
Sopron —
H erény — 
Keszthely — 
Zágráb — 
Károlvváros 
Fiume — 
Circvenica— 
Pancsova — 
Drenkova — 
ZsomDoiya 
A rád — —
Szeged — 
Szolnok — 
Eger — — 
iJebreczen —

Akna-Szlatúza 
Szatmar — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szebeo 
Becs — — 
Salzburg — 
Klagenfurt— 
Póla — —

Sarajevo —

Flórencz —

Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— —
Zurich — 
Biarritz —
N izza — —

Kepennága 
Hamburg — 
Benin — 
Christiansund 
Stockholm — 
Szent-Pétervái 
Moszkva —

Szófia— — 
Konstantinauolv 
Athen

W nyugodt — Felhőzet: 0

r Bioéník

II) irt- derült 
4 egészen
K zivatar.

i ** részben 
borult, ©

felhős,
egészen derült, 1 

3 tobonytre 
¥: iió, &

- több ' 
borult 

kői-

Határidő
Pénz A:u

fit frt

1899 május___________
. juim-s...------------
„ április— ------------

11*00 Oktober _______
8.'30 
H.Z7

8Í3Z
8.^8

Hoz» -----------—
6.63

iöo

Tengert________
. november _ __

5.02 5Í04

Zab___________
1899 maja.-«___________

„ október ...............
1899 április ...____ “ 5.17 5.19

Kap.-ropcza ... IbVu augusztus_____
. fuoiuar ...............

11.54 11.65

t é k p » y I 0»itai-‘lc 
189S-ra ,

E

68

-
M

O
O
:

1

Ingyen bordó

1

Oleznósalr

r a j
Pénz Ara

1 frt frt

SE?:::::::::: 50.25 50 50

Szalonna _

magyar la légenszáritott vidéki...-------
varost legenszaritott, 4 daraboa— — —

S . ------------
füstolt—---------------- ----------------------------

40 50
41 50 
46.-

41! - 
42.- 
46 50

Zcákkal együtt 
göngysuly tisztasuly 

hflyett.
Minőség

600 grammonkint

Szilva-------

boszniai, 1893 évi, usance-minőség —
e „ . 100 darabos —__
. . . »6 .

szerbiai, . . usance-miuőség--------
. . ZOO darabos -------

. . . t* . -------

14.-
18.75
25.25
12.25
18.25 
25 -

14.50
19 - 
2*3.50
12 5C
13.50
25 50

18.75
17 -Ingyen hordó Szllvalz — szlavóniai 1898 -----------------------------------

szerbiai 1898----------- ----------------------- —
18.25
16.50

◄ luezerna magyar, 1899 — — — — — 45.- 52.-
lóhere aproszemü 1899 — — — — 53.- 61.-

Heremag _ „ középszerű 1899 --------------------- 66.50 71.—
. nagy szemű 1899 — — — — — 22j 74. —

b) Osstrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 
... május—november—

Egyesített járadék ezüstben januar—juLus-------
. , „ április—október —

Aranyjáradék, adómentes ..................................—
Koronaertékti járadék .................. .. ..._____—
AUamsofej. Ib64. évb. 860 frt. p. p. adólev. 80*/,

. I860. . 500 „ o. #. , .

. H»60. . 100 „„ „ , «
, 1864. . 100 ...__________
. 1864. . 60 . . .---------------

c) Idegen i
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön____ _________
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.... .......... .......... —
..100 . . (osztr. folülb.

pénz áru

99.50 100.-

1898-ra

8.— 
6.—

99.SC 10u.— 10.—
99.25 99.75 Ó.20
99.25 9S./5

117.25 117.75 60.-
99.20 99.70 6.—

167.50 169.50
135.50 136.50
156.25 157.25 15.—
199.- 200.- 6.50
199.- 200. — 18.—

104.- 105.-

ti.—
fr.24.—
lí.—
14.—

33.- 34.- 87.50
34.- 35. - 16.—

II Más kölcsönök.
4 HosnyÁk-ht-rcíjpovinai or«, kölcsön 1895. évből
«'V » Bosnyak-kvrezegőv. orsz. k.»ic-. lb:*s. 4vről
«Vi# Budapest fóváros 185c. évi kölcsöne, adómentes 
4 °0 Budapest székeu-főváro» kölcsöne adómentes 
4 Temee-bvgavölgyi voszao. társ. kölcsöne____

III Záloglevelek és kölcsönkötv. 

ai Budapesti totósotok klboesitáeaL
4",*/» ! Brlvarobi takarékpenztar r.-t..................... .. ... __
4',®. Egyesült bpesti fővárosi takarékpénzt.ir............ _
* c • - . . . koronáért.
4* I • Genz és tarsa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt. 
6 " o kisbirtokosok országos ft Idiiitelint......................._

j • 1 , , 50', évre kor. ért.

4 1, M. agr.-ée járadékLank r.-t. szf-lókötv. kor. erC 
*,-V-'e • « • , járadék jegy viascatíz. 10Í4/, .
6* »*• - - - - Zálog Un koronám ‘-k. en__
41 e Magyar Rildhitelint. o. é.__ ___ _____ _________

4 ® • • , karouaértekben 50 evre _
31 »* • • , koronaérteLhen 63 evre __
4 " • . . szabály, e» talaj^av._____
4* j® • Magyar helyi érd. vasutak kötv. 50‘, evre ...
* * s • • • • 60 évre kor. ért.
* */• • • , , 60 évre 106*,e —
6 * I Magyar jelzéloghiteibank _________ _________

• • 60 évre koronaértékben ._
• • I6ts. k. 50 é.. vf. no frt-
• • lets. kttv. 60 evre    
• • fcóts. kötv. 60 evre _ __
• • k'kötv tí'i evre 50U frk.
• ■ o/er.-kótv  .....
• • • osztr. felülb.__
• • nyer.-jegy _ ...............  _
• • . ovxtr. felülb. —
• . nyer.-kötv. e e _

i Magyar országos kötp. takarékpénztár ..._____
• • • • • kor. ért.

Magyar takarék pánit. köxp. ztlogbankja.. L 
, Magyar takarék pénzt. közp. zalogb. kor. ért. ...

, Osztrák.magyar bank 40*,s evre *_ __ _ _

, Pcbti hazai első tatarékp. köze. kötv. Z Z Z
. • • • . zklogl. kor. ért._____

, I esti m. kéroek. bauk ..................... _

I • • • • köze. k. vis.tz. 110 frt_.
• • • • köz*, k. viasz. XIO k.

b) Vidéki ée kúlfaidt int. kibocsátásét
Albina takarék- es hiteim te»!_________________
Aradi polgári takarékp. 40 evre ...................Z ._

• • • 40 é. visszafiz. 110 frt.
• * , 40 evre...  ..........._ i

Aradmegyci takarékpénztár....................................._ |
Bosryék-herc/pgovmai szabad, országos barik-I
Debreczeni első takarok pénztár ............ _
Erdélyr. m. .•’lizaloghitelb. 40 évié ... Z Z
„ • - 40 evre visszaflz ._
Uorvát-szlavon országos jelzálogbank..............
M . • » kÓta. kötv.
Nagyszeb alt. takp. 31' , e.. vissz, no frt____

• • .40 evre. viasz. 106 frt____
• , .40 evre. III k<b. _
• , , 35 evre. IV. kib.

nagyszebeni foldűitdmírzet..._____________

* „ VI. kib._____
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.____ *

• * Qy*r.-Jegy ... __
Temesvár első takarékpénztár_______ ___ ’

91.-

|

92. -
100.- | 101.-
97.75 38.75
94.75 93 75
94.- 94.75

iCO. — 101.-
1 c.-

93.5C 91.50
93.7o

101 - 102.
102. 103.
58.50 89.50
9' .50 9 • *. 5
99. -5. 0
95.SC 10... 20
99. - 100.
9 .Ti 9S.70
93.60 91.60
8 ;. 70 84.70
95.S«/
96.25 97.25
93.- 9-1.-
9",.75 9b./5

101.— 102 -
100.- 101. -
9/.- 93. -
97. - 98. —
99.— 100.-
9 7.25 98.25

100.- 101 -

117 75 118.75
119.30 120.50
14.—
14.50 13.50

103. 104.—
.59.- 100. -
99.- 100. -
94.50 9 j 50
19.
91.CO 9 3.30
93. 9_5C
92. — 99.-
9 . - 93. :0
99.CS 100.C
99.C 10 .OS
94.- 95. -
9b.7.>
H .25 103.25
9ó. 9/.

103. 104.-
97 93.-

101.- 102.-

98Í50 99 .*50

93.*- 99Í50
*00.- 101. -
98.50 99.50
9 - .50 10 .50

100. - 100.50
102.-
102. —
101.751 102.25
99-/5' 100.75

102.50 10;.50
100.- 102.-
io-*. -: 105.

9 1 50 *00 0
118.25 119.25

14.50 19.50
100.- 101.-
99.25 100 -

1 -a.rJZ.iZliOo=rtal--K-
ar., J 1893-ti k p « p 1

0 azt rák-magyar bank...___________
l’oati magyar kereskedelmi bank__
Umoní aul:_______________ ___ __ .

^1. Taharóhpónatárah részvényei.
Belvárosi takarék pénztár________________JOO
Uudapo.st III. kerületi takarék pénzt »r......... Ao
lludar»-,! -erzaébel varodi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r. t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi takarózó..„ ... 300

V :,'•••
l

általános Uícarókpénztar .........
r országos központi takarékpeuzt. 

:»ti hazai oiső Uk i.-ekp-nztar ._ ... ._

1 II Blatositó társaságok rés*v
Uecsi biztosi tó tarsasag ............... __ yg)
Becsi é!»t- és járadék-biztosító intézet._ ._ 200 
EIjó magyar általános biztosító társaság 1300
r onctere. pesti biztosító intézet ............. .. ._ um»
L-loyd. magyar viszooibiztositu társ.____ vjo
Magyar jég en viszontbiztosító r.-t._____100
nemzeti baleset-biztositó r.-t.      *00 j£.
Pannónia viszontbiztosító mtezet _ __ _ <pjo

WII. Gőzmalmok rosevényol.
Concordia-gőzmalom r.-t._____________ __ 400

60Q4K°
_______ 200 I 240.—

! 103.— 104. 
112.- 114.
82.- 83.

223.- 22S. 
1172.— 1176. 
29t.- 297. 
'43.- 753.- 

320J.- 8250.-

230.— 21C.— 
270.— 250.— 

3040.- 3030.- 
103.- 102.-

114."- 116Í
113.- 115.
735 - 755.

flU.-

r • . . elsőbbségi reszt
fclbő budapesti gőzmalom r.-t. _ _
Erzsébet-gőzmalom-tara._
LujM-göuoUom «.-1. ... _ .'------------------------160
resti hengeriiialora-társ................   400
Festi molnárok és »ütők gőzmalom r.-t. Z 290 
resti Viktoria-gőzmalom____ ________  ___

^ ®^n7^k és téglagyárak réssv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t._ 200 K.
Hudapest-szentlőnnezi téglagyár____ 100
Egyvsiilt tégla- és czementgyar r.t.____ 10O
Északin, egy «.sült kőszénb. es iparv. ___  100

FrUómagyarursz. banya es kohóra, r.-t. ÍOO
István téglagyár r.-t. ... _ ...................... jim)
haKsa soiijoui LóNzeiibánya r.-t. iu. alum. 30
Kis-stibesi gramthánya* r.-t. _____  xou X.
K■•banyai gőzteglagyar r.-t._______ ______ 11»
Kőszén banya es t-gUgyar r.-t_________ 20 K.
Leciiner lakosi téglagyár r.-t.______ 100
Magyar asphalt r.-t ............    j()0
Magyar alt. kőszenbanya r.:................... _ __ jyy
Magy. gőztegia-. caern.- ea gyiiszgyar r.-t. UK) 
J.agy.u kerámiái gyár r.-t. dőv. jog. n. 100
r.'terhegyi t.-gl.upar r.-t.._ ... ._ ._ _ ZOO K.
Salguiar;..m kőezénbanyu r.-t.... ..... ............ íuo
Ljl&ki tégla- en mészégető r.-t. «Jőv. jog. n. 150

250.- 260.- 
400.— —.
635. —1 €40.
_ I. 215. 
162.— 165. 
54).— 550.- 
210.- 
136.-

215.-
138,

X. Vas:
Eis«', mag.
„Danubius* ni. hajó' 
fianz es t.«rsa vasöntöde 
Magyar belga femipargvar r."-t‘. eísó
iNadrugi VRsipar társulat ._ _
Nicholson‘-gépgyár reszv.-társ. ..

ig:.tarj:ini vasmű r.-t_____  100
.. 200

nüvek és znVKyárak réazr
r gazdasági gépgyár r.-t. ...

» gépgyár r.-t.._
• K«pgyar 

’ els'"elsőbb».

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._____
Budapesti közúti vaspálya-tara. koronáért! !Z _
Budapest villamos városi vasul r.-t........ J ____
Budapest-pecsi vasút...___________-ü !Z _ !Z
Deb vasút _ .. _ ............. .. ............~
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózasi tara.____
Kassa-odsrbergi vasút lWtit, ezüst... ’ _ _

. . im. arany ..!________

. „ 1891. ezüst...___________

. „1891, arany ...__ ___ _

. . (oezt. von.) 1889. ez. _
Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t. _____
Magyar-gácsorszagi vasul I. kib.____ ___  ’

„ „ II. kib. _ ... __
„ „ ezüst... ___ ___

Magyar ny. v. (székeef.-gyúr graczi vonaT)
1874. kib. ...

100
95.50 
96
93.50

10..50
106.50
95.75

107.

IOC.50
96.50 
96.5C
94.50

107.50
107.50
96.75

103.-

. 200 IL
400 X.

Oelrtííí-lmagyar államvasut 1863.... .

V. Bankok re sövény el.
Angol-osztrák bank------- ----
Budapesti bankegvesület____
Első magyar iparbank------ ----
Fiumei iutelnünk .....................
Fővárosi bank - rész ven ytársasa 
Budapesti giro- es pénztar-egj 
Hazai bank - részvény- tarsasag 
Hermes magy. alt. valtóüzlet 1 
Horvat kereskedelmi bank _

Magyar általános hitelbank__
Magyar ipar- es kereskedelmi __
Magyar lelzaloghitelbank_ __ __ __ __
Magyar kereskedelmi r.-t. _ _ _ _ .

Onstrákhltelintérat*.. ___ _____ __ __ _

107.- 1G8. —
118.50 119.50

•L

97.75 98 75

-------1*0 150. - 151.-
------- 100 90.— 91.-
— — 160 169.- 17..-
— — 80 87.- 88.-
— — 100 65.- 67.-
— Jfooo X.
— XOU K. 105.50 106.50
— xou K. 118.- 123.-
— X4U K.
— 400 K.
— — 100 112.- 114.-
.......... 800
— ... 100
— 100 ar.
------- 800 195 - 198.-

t— 400 K.
------- 600 500.— 505.-
_____160

Riinamurany
Schlick-fel*- vasui’tőrie ou gépgyár 
■i eudj.ifl » Dittricii gepgyr.-t." A) tor. olőíj,
Weitzer Janus gép-, waggongyar r.-t.

XI Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t. ÍOO
Frank lin-társulat........ .......... ........ ........... ~ j-(g
„Kosmos* müintézet ............. .............. ...... luu
„Fallas* irodalmi es nyomdai r.-L._ ___ _ vyy
Pesti könyvnyomda r.-t......... . ... __ ^

XII. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggonköl-sonzó-Ursulat »00 fu
„Apollo* kőoiajfinomiIv-gyar r.-t. ___  200 K.
Báni lm-tele vegyi gyárak r.-t------------1 500 k!
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t____________ 200 iv.
Brassói cellulose gyár r.-t.........._ ____ vyy g_
Budapesti általános villámussági r.-t.._ 200 X. 
Bn. t. Z-omay-lele porcz.-iáyenczegy.r.-t.2000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. ____ _____ jyo
Első magyar gyapjurnoso- ee bízom. r.-t..Z 200 
Első magyar üragyar r.-t........... ............... 500 K.

17*.-

Eleő magyar részvény serfőződo_
Első magyar serteshizlalo r.-t._________
Első magyar szállítási vállalat r.-t. ._ ._
Első magyar szálloda r.-t. ...______ ___
Első pesti spódiuin és csont liszt gyár ..._
Fiumei rizshantulu- es riiakomenyitő gyár
Gscbwindt-felv szeszgyár ... ._ ._ _____ ___

• „Hungária* uiuliagya es kensav-gy.tr_...
Jordan Viktor-fele nőrgyar r.-t. els. roszv.
Kal-elgyar reszvenytarsasag---------------- ----
Kőbányái király serfőző r.-t------------ ----
Kőbányái polgári serfőző rószveny-tár.

200 
80 

100

Magyar ezükonpar r.-t. --------- 1200 K.
— .— Magyar fém- vs lám paar u-gyar r.-t._______ 100
ló.— Magyar ruggyanUaiugyar r.-t.----------— _ UK)
12.— Magyar vasúti forgalmi r.-t. olőv. jog. c. 200 K.
7.á0 Magyar villamossági r.-t— — — — — 200 K.

—.— I Me/'.yaz-i;„si!vi 1 f> :-ir-társ.................. 2uo
—.— j Nagyszebeni villamosmü r.-t. — — —_500

fi6.— Nemzetközi villamossági társaság — —sqq

: 100.- 101.-
190.- 2Cu.-
25.- 25.—

126.— 127. —

; 1C0]— : 101.*
40.— 1

0! — 145.-
: 550.— 560. —

2 8.— 252.-
IOC.— 10t -
23. . - 201.
85.— | 87.-
75.- BC. -

1 2. 115 -

i 31 ol — 212 -
1 133.— 133.-

140.— 145.-
8;.- 90.-

11710.— 1745.-

I ica! - 111.*-

135Í- 187.* —
102.- 108.-
195 - 203. -

350.- 354.-
25Q.- 255. -
90.- 95.-

190.— 195.-
1420.- 1450.-

! 545.- 560.-

595.*- 600.* -

14o! — 150."-
120.— 122.-

1200.- 1250.-
142.- 14b. —
420.—

1275Í- 1230.’-
270.- 28C. —

225Í- 228." -
145.- 150.-

1550.-' 160C.—
478.- 431.-

45*-!
310.- 325.-
29.- 34. —
8t.~ 84.5ö

C48.- 055. -
120.-, 25.-
175. -1 165.-
303. — . 30,.-
138.-! 139.-

Nemzetközi waggonkőlcsSnző r.-t. _ _ 400 K.
Fopper Dipól faipar r.-t......... ..  _______  200Ü
Qnarnero részvénytársaság . . ______ uxj
Boya! nagyszállóba részvénytársaság ... 300 K.
Steg»‘.Ji keniíerfonögyar r. t...... .. ....... 2o3
Szisz**ki tárházak r.-t. ____ _________... ion
3elefon-Hirr:i(»ndó r.-t. .....................  ... 100 K.
Törökbiroiialnii dohányegyedárusagi r. t- 2dd ír.

XIII. Közlekedési váll. részz.
Adria m. kir. tengeri hajóz 
Aradi es Csanádi egyes. v. 1

52C. - 530.-

si r.-t— ._
.-t. törzi.-r.

rd. 1
Harcs-palraczi vasút elsőbb», reszv. ___
Budapesti közúti vaspálya társ. ... ._

Budapesti •

Budcpest-szent-lőrinczi h.

100 í 245.- 246. - 
ino ”- —• -

200 203.— 204. —

, eit. r-wzv.Bpest-ujpesí-rakosp. vili. koz. v7-ut r.-t'* 300 K 
I >:.reczen-baj.junanadi vasút b. e. v. «U. r. 1J-J
Deli vasút ....... ... ................. ... ’ 230 ar.
fc.so cs. sir. aza.'i. dunagőzba; <-tar>. óOO p. o. 

!mrzv"lgyi vasul r.-t. elsőbbs. reszv. gjj R.
Ktsaai közúti vasút    ...
Kassa-odert>ergi vasút  .. J
Kasaa-tornai helyi erd. vasiit'r. t. els~r. 2Ji»
h
Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t.
Magyar-gacsországi vasút................ ...
Magyar helyi erdekíl vasutak r.-t...........
Magyar nyuguti vasút .
Maram r.rosi só vasút -Is. részvény 
Mara; .rusi s<,vasút törzsrészvényei 
Mara marosi aovasut B. részvényéi 
Marosvasarh.-szaszreg. vaaut ei< reszv. 
Nagykikinda-nagybecsker. vasat ei», r. 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ._
Osztrák-magyar ulUinvasut............... ...
Pécs-harcsai vasút _ _

. K:i • " r-’- t.. h.7. v el'.
Szlavóniai h. é. vasul els. részvény

■-•.■.•• N -i I, .. v. -Term-v.
Zsibú-N.

225. - 
;53.50 
60. - i

181. -| 
197.50 
17b.-

23C.-
181.-

198.50 
178 -

M-. l-.-i h ,
-Banyai h

- lü'J 96.50 97.-
- 1-7 59.- 63. -
- j9. — 63.-

95. -lunv K. _ ‘ —1r

-k »» 210.'- 2 2-

— 163.— 165.*-
- « 83.- 85. -200 k. _ _ _
- 40^ K. 130 * — ■ 185.*-

XIV Sorsjegyek.
5 Bazilika sorsjegy ... ........................... ........ .....
^ * . osztr. felülbélyegzéssel.   

*— - „ nyeremény-jegy ... ... __ ._
100 P.écavároai nycremenykölcsön l»74. évről ._ I 1
41‘ BuCavárosi »őrhegy........................................ _ __
40 - osztr. íeliUbeiyegzessel— .«

2 „Jó Szjv" egyesületi sorsjegy .............. ...
* : * - „ osztr. felUlbelyegz.
6 Magyar veros-kereszt Sorsjegy ... ........................ ...
^ • • osztr. felül bel vegz.

", ni * * , * * nyeremeny-jegy -
1-. viasz vorrei-kera« sorsjegy _

, - - - osztr. feiúibeiyegz.
10 Osztrák vörös-kereszt sorsjegy____________ _ ;

lüu 0 az Irak hitelintézeti sorsjegy ... ._     ^
40 p. p. Fal Ily sorsjegy... ............... ........________ '

XV. Pénznemek.
Arany. a. és kir. vert ... _ ...____ _ _ _

• .... kór. __... ._ ._ ...
• eeelrák vagy magyar 8 frto y ________ _
• $(i frankos................................. .... _ _ —
• 20 márkás...............  .................... __ _
„ török aranylii- ................................... ... .„

Német bírod, vagy e^yen-rt. bank). (lód markai
iranrzia bankjegy (1UU frank;.........  „ ._
Olasz bankjegy (ÍOO líra; ..................... ..... ...
Papirrubel darabonkmt... .......... ............. ............
Boinan bankjegy (100 teil ...... ............... .. .
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_

X . 1. Váltók árfolyama Hátra).
Amsterdam       ___

London ... .................... .
Nemet oankpiaczok._ ._
Olasz bankpiaczok   ._
Paris ............... ..... ......
Svajczi bankpiaczok_
Szentpétervár ...__

1 11.77 11.93

490.-
295.-

510.-
257.-

200 hollandi írtért 
100 frankért ._ ..

10 eterhngert __
100 márkáért.-_
100 líráért _____
100 frankért

100 rubelwí *Z [Z '2.

X\U. Határidőre kötött értékp.

November ho közepére.
Magyar aranyjáradek... ._
Magyar koronajaradek ............~ 
Magyar általános hitelbank. _ ~~ — —
M.vy»r ip,r- ti tertoiedelm, b.llt ZZZ "
Magyar lelzaloghitolbank ... ““
Magjar leazamituio es pénzváltó haar
B imauiuranyi vasmű. . ......... "-
Buoapesti közúti vaspálya-tarsaáag" 2 -. 22

November hó végere.
Obit rák hitelintézet _ ... ___
Deli vasul ... ................ *” " " *
Osztrák-magyar a Hamvasul 2 2 2

52.9/1 59. I/1.,
' 47.60 47.5
’ 44.70 44 90

1.27V» 1.23’ > 
45.5C 47. -
43.- 43.50

j 100.15 10C.25
120.60 
Si. - 
44 70 
4 7,85 
47. ÖC 

127.LO

12C. 90 
59.20 
44.95 
47.55 
47.75 

128.50

116-75 
95. 3C

1 116.50;
: 95.101

372.25 372.1 *5 
95 50 96.5b'

232. —‘ 232.50 
251.751 252. 
320.- 325.50 
342. -! 342.50

I I
368.23! 368.40 
71.- 71.5C

. 29.75 330. —

Magyar ált hitelbank----------- ---------
OmtraV hitelintézet_______— — —
Magyar aranyjáradek —------------- —
Magyar koronájára lék —------- — —
Magyar ip. és keresK. bank. _ — —
Magyar íelzaloghitolbank-----------  —
Magyar leszámítoló bank ... — — — 
Rima-Murányi vasmű r.-t. — —
Bpesti közúti vaspálya t.----------- - _
Déli vasút................-.............- ._ ._
Osztr.-magyar allamvasut—____ __
Budapesti bankegyesület — — __
Első magyar iparosak------- ---- ---------
Hazai bank r.-t

T*—álltoló árfolyamok november 7-éruL

Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltó^számitoíásnai — ™ _

372.— Pesti m. keresk. bauk
368 — Uszir.iK hiteimt. ls.ij. kib. ...

Magyar ezukorioar r. L .............. _
—. M. takp. közn. jelz.ilogb. ..._____ _
—Magyar asphalt r.-t „ _

• — Beivároei takarékpénztár r.-t. _ _
.— A ina in. Kir. tengeriia .iz. r.-t. ____

— .— I. magyar ált. biztosító társ...._____ 3050. -— — Újlaki "tegiagyal- r.-t.............................. ..
—.— Alt. waggonkölcs. r. t.............................
— — Magyar villamossági r.-t............... .. ......
90. — Magy. kerámiái gvar r.-t_____ ...__
—.— fiumei hitelbank r.-t........................
— . — Schlick-féle vasöntöde r.-t.  .„ - . -

Salgo Tarjáni kőszénb. t. ^ ^ ^ ^
Lianz-fele v.i- je r.-t. ... _ _ _
Kőszenbanya es téglagyár r. t. .«
M. oisz. knzp. takaresp._______ _
Nemzetközi waggonLölcs. ...
Budapesti vili. varost vasút
Magyar alt. takaré^puiiztar __ ... ._
Pesti Victoria-gözmalom__________ _
Egy. téjj.a- es ee:neutgyar r.-t. — —
Kő na nyai polgári sertizá .............— —
Egyes. Bp. Í5v. tak árok p---- —. — —
Festi tnz.il tíhj taua.-ekpenztar — 
Kassa-somodi kőszénb. r.-t. — — — 
Budapesti vtilamossag; r.-t, — .- —

312.- 
Í1730. —

Járadékok es bank záloglevelek elzálogosításánál— — — — — — 6*/e%
I .Mn- értékpapírok elzálogosításánál.........................-................... ........ 7%
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8 egyetértés, szerda, november 8: 1899

EZen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közön séges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
akiadóhivatal ingyen. Czimmelel’á, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

FELEFON 6354. Csak oly levelekre
Talaazotonk, melyekkel _a valaazm Ml»«», ^ ut™ Különféle. t

TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad ki Egyetértés számára 
e központi hivatal Papnövelde- 
ntcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Bretter nővérek

dohánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 
körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytbzsdéje Andrassy-at 51.

(Oktogon.)
Neme esek A.

dohány-tőzsdéje IV. Petófi-tér 
3. szám.

Bcntseit Julia
dohánvtözsdéje József-körut 

50, sz.i (Karosa-ntcza sarcan.)
Toldi Lajos

tftnyvkeresiíedése Buda, II., 
Fö-utcza 2. szám.

falamir.í minden hirdetési 
iroda-

—, i

Tímeának
levele van. 11225

Művésznő
ismeretségét keresi egy fiatal 
ember, a ki nagy tisztelője 
nemcsak a művészetnek, ha­
nem a művésznőknek is. Az 
ismeretség levelezés utján is 
megkezdhető volna. Leveleket 
Művészietek1- czimen e lap 

kiadóhivatalába kérek. 11215

iának
1122-2

Nádi
levele van.__________

Violának
levelet írtam, .-z'-kott ezimre.
Ibolya.

Jelen!
vagyok én minden olyan ifjú 
hölgy számára, a ki komoly 
ismeretséget akar kötni egy 
vidám jogászszal. Hier jelige 
alatt nem lehet jelentkezni. 
Csakis - Jelen" jeligével kerek 
szives leveleket az Lgyctertes 
kiadóhivatalába- 11214

főnyereményt 
szeretnék csinálni, de a bol­
dog házasé let terén. Kt- 

í re.-/.tény 30 éves fiatal ember 
j vagvok, 1200 írt. évi fizetésem. 
Áll.L om biztos és szép jövőre 
számíthatok pályámon. C-;*.':is 
keresztény, 18-át eves, kel- 
lemos külsejű és valami hozo- 
mánvnyal túró hölgyektől Kei eK 
választ ..r*3nyeijemvnyu cznn 
lu-jí e 1:. kiadóhivatalába.

tfi;

Fiatal mágnás
ki rendezett viszonyok között 
él és jog végzett, nösiilés czél- 
jából oly leánynyal vagy fiatal 
özvegygyei óhajt levelezni, 
kinek legalább tiO.OOÜ Irt ho­
zománya van. Levelek rA 
jövő embere“ czimen a ki­
adóba kéretnek. Discrétió biz­
tosítva.________________ 70-^6

Gyássruhás.
Azt a gyászruhás szőke fiatal 
leányt, akinek figyelmét hétfőn 
délután a Yikusz ezukrászdá- 
jában fölhívtam e lap apró 
hirdetéseire, kérem, tudassa 
vele in, ugyancsak itt, ha kö­
zeledés lehetséges-e V Tuba
rózsás. 11220

Mariska
Apa még mindig nem tud 
semmit. Azt hiszi, Berta néni­
nél vagy. Én pedig megbo­
csátok! Hiszen annyira fúj a 
szivem érted! Jöjj haza sze­
rencsétlen szüléidhez. Oda 
nem irhatok neked, de tudom, 
hogy az Egyetértést olvasod. 
Anyád. _____________ 11221

V igasztalan.
Melyik jókedvű fiatal urinö 
volna hajlandó megvigasztalni 
egv elhagyott bus szalmaözve­
gyét'.■* Harm mezőt éves barna, 
és rom. kath. vagyok. Diskré- 
czióm kifogástalan. Választ e 
lap apró hirdetései közt kérek. 
Vigasztalan. 1122

János.
Az istenre kérlek, ne légy olyan 
vakmerő. Ö már most is gya­
nakszik és ha észre vesz vala­
mit, végünk van ! Légy türe­
lemmel, mihelyt lehetséges, 
meglátogatlak. Mumus. 11-1-S

Szórakozás.
Melyik irodaltnilag müveit fia­
tal nő volna hajlandó, tisztán 
szórakozás czéljából, íc vek zést 
kezdeni egy szerelmes barna 
ifjúval? Választ Jupiter név 
alatt kérek a kiadóhivatalba.

Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi Denzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, Vn Bál- 
«ány-uteza 6. sz» 31885

Kötőgép
kitűnő karban, kilenczes számú, 
készpénzért igen jutányosán 
eladó elköltözés miatt. A gép­
nek sernrni baja. Ajánlatok 
„Alkalmi vétel“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába küldendők.

11216

fX-iüfiajasxsaasesBia

Eladás.
Boróka-pálinka

kiváló finom minőség 4 litert 
bérmentve utánvéttel ■> írt. 
Küld Cornldfcs K. Fcllca
Szepes m._____________ 36942

Könyvkedvelöknek.
A Vasárnapi Újság ti-szes 
évfolyamait, bek Fit ve, ISőí-től, 
a m:ú napig, eladom. \ altiszt 
N. M czimen kérek >■ ■ ip 
kiadóhivatalába. 1120

Szepességi kárpáti
fenyáborovicska, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi, egyike a
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat- 
hatos étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerfelett kedvező 
hatású. 0 kgr. palaczkban bér­
mentve, utánvétel mellett 3 frt 
75 kr. Ganovszky Gusztáv, 
fenyöborovicska-termelő Sze- 
pes-Szombat

Alkalmazást keres.
Házmesternek

aiánlkozik igen megbizliató, 
jó ajánlatokkal biró egyén. 
Szives ajánlatokat Gondos 
jelige alatt kérek az Egyet- 
értés kiadóhivatalába. Ildii

Alkalmazást nyer.
íSzepesmegye)

37006

Mindenki szivarozzon
de csakis úgy, ha szivarjait
Havanna-odonr állal jó illat­
tal és zamattal látja el. Próba- 
üvegcse bérmentve 2 frt. Hasz­
nálati utasítás ingyen. Kirsch­
mann J. Eacuct 20. 3i077

Busuló Gentry.
K-rv k t.et modern elbeszélés, 
aC niagyar középosztály éle­
téből. írta: Uottier Lajos, ára, 
díszes kiállításban 1 frt -<0 kr. 
Most van 'ajtó alatt, meg­
jelenik a napokban. Megren­
delhető v lap kiadóhivatalában.

202

Előkelő kávókáz
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó. 
Cziin a kiadóhivatalban. 111Ő7

Vétel.

Egy vidéki pénzintézet
a megüresedett segédkönyve­
iül állás betöltésére keres egy 
kereskedelmi akadémiát végzett, 
ügyes fiatal embert. Pályázati 
kérvények e lap kiadóhivata­
lába küldendők „ügyes-_ jel 
i-ie alatt. 37102

Szőnyeg.
Megvételre keresek egy ke­
véssé használt, nyírott szunyc- 
Lr t. 1 [ méter nagyságút. 
Választ kérek e lap kiadóhiva­
talához ..Szőnyeg“ czur.cn.

1206

Oktatás.

Eine distinguirte Dame
gibt englische und französische 
Stunden, Kinder und Erwach­
sene erlernen die Sprache 
spielend. Chiffre: „Laveran* 
an die Exp. d. Bl._____ 7940

N evelőnőket
nyelv t-s zeneismeiettel vagy 
anélkül, bonneokat. gyermek 
kertésznöket, lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez Szegheöné 
S. Lujza. Budapest VI. kér.. 
Dessew'ffy-utcza ää. sz. 37052

Gyorsirászatot
25 lcczke alatt magyarul vagy 
németül megtanít, és gyorsírás! 
munkákat elvállal egy gyors- 
irástanár. Czim a kiadóhiva­
talban. ____________2‘l'í8

Joghallgató 
kisebb fink mellé liázi nevel 
nck ajánlkozik. Czime megtud- 
ható a kiadóhivatalban. 11191

Erenyi-fele
Satanella hölgypor Bárdi 
Gabriella 6 Méltóság:', jeles prima- 
domia. fővárosi széliéig legkedveltebb 
jrez pont. Ártalmatlan I t.zim a ki 
adóhivatalban. ......... S«liM) [\

Bukott,
gyenge tanulókat elemi vagy
középiskola alsó osztályaiból 
sikeresen és lelkiismeretesen 
előkészít egv fővárosi tanító. 
Levelek, „lelkiismeretes tanító“ 
czimen a kiadóba keretnek.

tühb I

Lakás es bérlet.
Üzlethelyiség

a főváros legélénkebb helyén 
azonnal átadó. 1. gyanúit egv 
ki-.- ház eladó. Czim

.t Iában. 949

kieszközöl és értékesít

PATAKY H. és W
Budapesí, VI!.. ErzssbeHönn 42.

Központ: Berlin Louisenstr 25.
— Fönnáll 1882 óta. ——

Sajat irodák : Prága. Hamburg. Kőin, 
Frankfurt, Lipcse. Boroszlu, \ i. 

New-York. Hannover.
Eddie oft OOO h""y“h"'tint Jv.WV megbízás, 

írtékesit. -zerzüdések

2:: , millió márka
értékben kötett-k.

Felvilágosítások spvo.'p-'r.tus ,k ingy-n
A magyar kereskedolrai mu- 

zoum képvisoloségo

(a Budapesti Közlönyt 
Székesfehérvári ki. , a i . i
tálnál gyakornok Lippai 
jhiró-ávnál Írnok. Ujvidéxi 

•1 írnok. Budapesti

elemi iskolai tanitúképzö in«,:, 
zetnél igazgató. Szászrérjeni 
m. k. adóhivatalnál adót;-?* 
Zentai kir. jbirós.ivnál 
Pozsonyi kir. ydio-i^nál •.;! 
bíró. Verseczi kir. adóhiva­
talnál aduii-zt. Perlaki 
jhirósÚLNiál alhiró • irn 
S.-A.-Újhelyi kir. tw.-küé: 
Kalocsai k.iigvé-z-égn.-i..•_ 
Budapesti kir. : . í , . 
jegyző. Szegszárdi ... , -z .. 
m l aljegyző. Zombori !• 
tvszéknél aljegyző. Göli 
bányai kir. ;n: .i .gain..; ..

I kornok. Nagykanizsai i. 
tvszéknél aljegyző. Tapoiczai 
kir. jbiróságnál albiró. Világosi 
kir. j árás bíróságnál al egvz 
M.-szigeti m.
gat-»Ságnál számi:Komáromi 
kir. tvszéknél aljegyző. Eperjesi 

. k. pénzügyigazgat, 
galmaz". Erzsébetvárosi i.,. 

adóhivatalnál gyük 
Nyitrai k r tv-z*-kir'l 
Sz.-udvarhelyi i . ;

.
Iánthai
Világosi

Nagybecskereki ; ...

IP
iái

[
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ajánl I. osztályú sorsjegyeket:

% sorsjegy frt 6=—
% sorsjegy frt 
^4 sorsjegy frt 
% sorsjegy frt —-75

Bihari Ede
\ iiuzás már novcxarbcr Í6*
17-én történik, kérem ziveskedjék ren­
delését minél előbb hozzám beküldeni.

Bihari Ede
eddig nyereményekért több mint

2,000,000 koronát fizetett ki.

Bihari Ede
m, év ápiiiis bő ö-ati fizette ki a

600,000
koronás jutalomdijat.

Bihari Ede
fizette ki f. év Julius hú lú-án 3

80,000
koronás főnyereményt.

Bihari Ede
fizette ki in. év márezras 22-én a

60,000
koronás főnyereményt.

Bihari Ede
szétküld sorsjegyeket utánvét mellett vngy 
ix pénz elő leges beküldése ellenében.

Bihari Ede
u vidéki megrendeléseket Gránátos- 
utcza 14. sz. alatti irodájába ezimezni 
kéri.

Bihari Ede
üzlethelvisége a hely honi vevők részere
Károly-körut 28. (Károlykaszárnya) p
sz. a. van.

Bihari Ede
a hnzási jegyzéket azonnal a húzás után 
küldi, akár helyben a Kár vidékre.

Bihari Ede
a nyereményeket pontosan fizeti ki.
Szerencseszámok kaphatók:

BIIIAIIi I
főelárnsitónál

üzlethelyiség Xároly-körut 28. (Károlykaszárnya)
a Károly-ntcxa közelébon. 37109

Iroda: IV., Granáto$-utczal4

Iáées
raklap

VI-ik évfolyamúnak legutolsó száma a következő 
érdekes tartatommal jelent meg: Dégenfeld Józseí 
gróf kölcsöne. A földrnivelési költségvetés. Szapo­
rodnak az áldozatok számai Wiener Henrik bun- 
krónikáiában. A vetések állása. A kincstári bir­
tokok. Bűnös útra tért ügyvédek. Adószámviteltan. 
Közgazdaság. K ülönlélék. förvényszéki csarnok. 
Szerkesztő postája. Nyilttér. Hirdetések: Magyar- 
ország összes megyéiben eladó földbirtokokra vonat­
kozólag 103. Kiadóhivatal: Budapest. VI., K irály- 
utcza SS. sz.
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BANK- ÉS VÁLTGÜZLF.T RÉSZV.-TÁBS. 

Budapest, V., Dorottya-utcza 12. 
A m. kir. szabad.

osztályterei
föelárwsitó helye.

nálunk kifizetett nyeremények 
őszszege eddig több, mint

egyebek közeit 800,000 koronás díj, 
200,000 koronás főnyeremény stb.

IjegEtözelehhi húzás

navercahea* IS, és 17*
Egész fél negyed_ nyolezad

frt 50 kr. 75 kr.

És

; asp "■.
Ili p *■'

7X z^.

tág vs W íetüf xf, .id

i?

3 frt I
Rendelések pontosan intézteinek el.

Óriási szőnyeg raktára^ 
eladása szabott szenzácziós árakon,

Az eladás csak készpénzfizetés mellett történik.

rOTflS é I.--es j

nr., Eécsi-utcza 1. sz. Hajó-utcza sarkán.
Egy szép raktárhelyiség Mária Valéria-iitcza 3 szám alatt 

azonnal vagy 1900. évi február hó 1-ére kiadó
berendelés is jutányos úrbnn eladatik.Oiíynnott

St-ts "schärft Kronentritt unrnCglichl

Schonunv der Pferde durch stets sicheren (laug.
i Das“einzic Praktische für Blatte Wese.___
*«£4r2fl ----------—---- nbtrím'73 d;, J.rH.Si.11« .lud b.di». du,,-. I T I
tid... Sw!;'., .len nur wir dazu verwenden. Zun. | |
C '•.-.f'lt-. huUe gezf . iTi'.nderwertMge Ezt nahmt.n^en let le ^ 9———-j 
* un.rrer H kV.Iteu mit n-h.n.tehen.ler Fabrik- I I

>;-»rke eer.ehen. worauf u.au beim Klakzuf achu. 1^^»

Grosse Rreiscrmässigunge
l'rtitlistt und Zeugnisse gratis und franco.

Leonhardt & Co., Berlin-Schöneberg.

I Ezen 25 év ét:, fennálló i» legelismertebb reu- | 
! .lelő intézetet legmelegebben ajánlunk,

ITitkos betegségeket

Hines többé ASTHllA.
Pillanat utalt nu^2'.i,(.'thét'. KitUr.tvi. —k : 109.00a frank, arany 

‘ ezüst érinek, 1 ; s . .. Fül világosimat ingyen
es bérmontvo küld

Dr. CLERY, Marseille (Franczlaország.)

Sí

Ä vsBág wége-
Mfirmarosmegvében egy lálulian egy fi i lung;^ panasz.-: 

ember, a ki kuruzslássat f< glalk »zott. Egy nap nagyon meg- 
rémi tette a falu népét, liugy november homij- tizenötödikére 
megjósolta u világ végűt. Különösen egy szegény paraszt ember 
i’cdt r eg e jóslásától nagyon es timek-fariak kmuPa azt a 

* nyolezad osztály-
sur-jegyet. ;i 

melyet .1 Heeht 
bankháztól vett. 
hogy annak az

szer mulatlms^on. 
Természetesen c 
babonás nép nem 
akarta a sor<;e- 
xyet megvenni. 

i|___ I isz a kuruzsló 
*_“]• a húzás nap-
U ara jósolta meg 

,1 a i .lag végét. KI- 
\ következett a 

nagy nap. u lakos­
ság fe-zült vára­
kozással várta mi 
fog történni. Hat 
igaz. történt va­
lami. Sürgöny jött 
a sorsjegy tulaj 

főnyereményt, amit a Hecht 
falu népe semmiféle 

csupán abban az egyben, hogy a 
szám alatt a legszeren- 

16 és 17-én 
negyed 1 frt r>0 kr.

3710."»

Ezót;
donorához, bogy megnyerte 
bankház rögtön ki is tizeiéit, 
babonás fiatban nem hisz.
Hecht bunl.liaz a Fereucziek-ter« u 6 
csésebb bankhoz az országban. A húzás már e b 
van A sorsjegyek ara egész ti Irt, fél 3 frt 
nyolezad 7f> kr.

ZÄBÄDALMÄK
kie-zko/.lcs-t lényegesen olcsón v- gzi

LÁZÁR ALBERT
okleveles gépészmérnök ■•7031

Budapest, Hazinczy-utcza 46.

szappan

bagolyiyaí.

A legolcsóbb^ 
és legjobb

üÜ3i;C Sä3[jji j" r ! íI
|H«1 \ 1 í!
I Hfil3lVs7>'Vp.
Q aidIV iI ““I 3

ro'9fir?k'Vnfl-yjhil.iurivA,u.h _

masdo-szappanul

BSSK.S1'. : n ■
Tiszai iiri'-.v.r.UsituAz „Also Szabolcsi

Igazgatósága

Ad 4‘»v ktry Ili 1- sz. 1st'.'.

Pályázati hirdet mény.
Az „A1 Szabolcsi '17-.:.ii .i *-• 

sedettuek nvilx

ellenesei ár*íoaf3j

Fériakis
Fontos az én szabadalmazott 
világhírű találmányom férfi- 
gyengeség ellen. Prospektusok 
borítékban 30 kr. beküldése 
mellett AUGENFELD J. 
Becs, IX., Tttrkenstrasse 4.

i a legelhanyagoltabb és legidültebb hngycaofolynat, a 
legsúlyosabb hn-yhólyaebajotat bnjakóro. eebeket, 

I eypbilia ntókövetkezményeit. anfertoztetéat, el- 
l-yon-uU férfloröt electro maaeaBe vagy payebro- 
Phon áltál; nőknél fehér folyóst befecskendezés 
nélkül; idee- és hótKerincibajt; a legmakacsabb 

bőrbetegaéeeket gyógyít gyorsan cs biztos sikerrel

!Dr. KAJDACSY
v. cs. és k. ezredorros

. rendelő intézetében
Budapest, V.. Váczi-kiirut 4. szám, I. emelet.

I Bemenet i lépcsőnél. - Rendeled t»—4-ig, eslve 7-8 óráip.
T, .pjj Levelekre dijtal.tniil. titoktartás mellett válaszoltatik : g>'így szerei, ről
l i id gondoskodva lv-z - Hölgyök és férfiak részere külön 

vár*termők. — Díjazás mérsékelt.

HEIN JÁNOS
milteriészet és laisKoU

Budapest, Csömcri-ut 93.
Telefon. Telefon.

Különlegesség: sctilí

Kerttechnika és tájkertészet
parkok és kertek

alakítása.
Prospootus ingyen

Makulatúra
papiros eladó. Bőveb­

bet a kiudóhivatalbna.

Dupla villanydelejes csillag vagy kereszt
1». I>. üóííöT. s/. «lyógyit é-« feludit joUlla* mellen : köszveny, 
rhouma, nsthma luvliez lélek/r-). álmatlanság, fulzugás. 
n ihóz hallás, epilopsia idegesség étvágytalanság 
sápkor, fogfájás, migrén, tehetetlenség .limait 
•Diliden tdcgbutogsegnel. Az -n Je te-, uki SÓ'JGT. keszü- 
lek' in által h gi'ei jvbl> 45 nap alatt meg nem gym/vn:. azonnal 

vi5s7.ilkup I a [niiZ' t. Aliul uiár semmi nem használt, ott kérem a én 
kesziilckcinet megkií-rlem ; meg ; ..gyök. g\őz‘hí ve készülékem biztos 
hatásáról. :ío>14

A kis készülék 3 fft, I A nagy készülék 3 frt. 
könnyebb betegségeknél alkalmazandó. | Idillt bet.y«-r.-kind alkalmazandó.
A központi elárusítóhely -zetk.Ud utánvéttel- vagy döleges lizeies.sei a bél­

és* külföld rét*iK-re ;

MÜLLER ALBERT Budapest. V., Kúlmán-utcza 19,1.
Főraktár; Petrovlos Miklós drugmatunal 1\.. Bee«*i-u. sz. e-

tíarai ti. Budapest, V., Lipót-kürut 31;a.

az lSóő. i-vi ukti'ber I • i .
Lozgyulvs ill 1-J. pun! a alatti i- n 
pályázat l.irdellető:

Az állá- 1ÜÍ.JO írt í-.i : , "
1 írt napidij - 1 íit 10 kr.
amennyiben valamely jelcntk^z.» 
szabályok szerinti nyir/iiii •• ’• 
kötelezett-í-gei s munkaku:>• a 
szithá!yoki»an v.mnak. előírva.

A p.iljuZuti kei veinek me! 
tiszti biztosítékul leteeml.f HloO i . v 
óvailekkept- « I tékp.i| ir< •• n v - .1
ben a t'ily.unuilók kúra. ••liiei* •. 7 
könyvvitel •• szátuu.Lv-okhani
ZaiUk igazoldIVI«» folyó évi ilnr'-íuh 1 - -
méltóságú gróf he-sewITv \ ;i i
iJehree/'-i.ben a tarsalat igazba - < -1 uj,-; yu"
esetleg in»»!;ú utón kühlem!

A választmány ... I r /v 
ben a választás v.tai. ... 11...»I. lev- - ;•
hu 20-ig okvetlenül k tele- elf,. ;!

Üebreczen, lb99 noveml»er h . - ...

Hirdetmény.
0 cl. é, apO'tol. királyi felségének legfelső elhatározása alapján ezennel megkezdetik

37084

a XXI-ik magy. kir. államsorsjáték
ri-ndezé-stí, melynek remélhető tiszta j . vedel me
E sorsjáték összes, 7«;9l-beu megállapított nyeremény

közhaszna és Jótékonyczélokra fog fordittatni.
mén vei az alább kővetkező Játékterv ererint 365 OOO

coronára ragnak es pi .tig :
1 főnyeremény —__... —. ÍŐO.OUO korona 10 nyeremény
1 „ _... _____ ... 60.000 . -u
1 „ ... __ ______ ... £0.000 „ :,u
1 „ ........................... 10.000 . 1UV f. --------- ---------
£ nyeremény ................................» f*.000 - lov0 - — — — — — *
A . .............................. 2.000 . ! bőüO » —--------- — •
Az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.

A húzás visszavonhatatlanul 1899. évi deozember 30-án Budapesten történik

1.000 korona

■ Egy sorsjegy ára 2 írttal o. ó. van megállapítva."
Sorsjegyek kaphatók 

félemelet), a hová a megrendelt sorsi, 
és sÖhivAtalnul, a legtöbb postahivatalnál és minden 
egyéb sorsjegy áruló közegnél.

Budapesten, 189u augusztus hu 1-én.
37040

n. kir. lottójuvedeki igazgatóságnál Budapesten (IX., Csepel rakpart, 
-jegyek ara postautalvány mellett előre beküldendő, valamennyi adó- 
livatalnál és minden varosban és nevezetesebb helységben felállitott

M k. lottójövedéki igazgatóság

i sit-iK.-r; imn

Hnmaraa: r. ns?aEsaä®6
A Kőbányai Királytól í »/

Góliát Maláta Kávéjaj
a lcgtáplalu:,’..

V írvan azon moh. !..!>.-! !.• ■

Góliát RlalátasöP
melyet Dr. Korányi K.-Ü . Livi
bécsi egyetemi tanár urak ajánlásai 
idegbajoknál, vérszegény->*;:r.i-i. ■

gyengeségeknél mindenki .k- :

A Góliát Maláta Kávé
minden más kúvépótléknól ;. =

sebb : megrendel!;- ^

LANDAUER IGNÁC2 és FIAI
budapesti nagykereskedő • ■ ' i * ' ‘ j

A Góliát SHaláíasSP-
T. . . „ r. t 8>'rmegrendelhető: a Kőbányái Hiru.l> . b.,n 

irodájában Kőbányán és városi :ro«-«lA 
pesten, VII. kér . Kertész

Budacest. Naiiy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

1899. H
szerre!

PÚD AFEST, IV. P/J 
Telefoa el 

KÉZIRATOKAT nJ 

0jg BÉRMEáNTES lI
elöfizJ

Ildibe postán t. 1 
8gy évre . . , . J0 írj 
Egy fél évre . . 10 f 
EUfSldre r 9 hóra I 
Francira-, Olasz-, Oror* 
-ersxégokba. Svájci . 
lalainúet amaz vrsz^ 
eeersőöéehez tartós

Egy ezal

Mai sxám J
Veeérczikk :| 
Miklós czárl 
Oresággyhlél
A kereDkedf
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